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NO HAY VERDADES EVIDENTES,
SINO SIGNOS A DESENTRAÑAR, A DISCUTIR, A CUESTIONAR.
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Ya hemos dicho que la información 
oportuna y confiable es premisa 
fundamental para el ejercicio de las 
libertades. Sin embargo, los datos 

en su contenido, presentación y selección 
no son neutrales, sino que llevan implícitos 
valores y perspectivas conceptuales e 
ideológicas. No sólo es un problema 
de veracidad en su sentido empírico, 
también la manera como la información 
aporta conocimiento y definiciones de lo 
aceptable, trascendente e importante. Por 
ello es necesario mantener una actitud 
crítica a la información y, especialmente, 
a su recolección e interpretación. No 
hay verdades evidentes, sino signos a 
desentrañar, a discutir, a cuestionar. 

Rasgo de la sociedad contemporánea 
es que contamos con información muy 
amplia y diversa. Las fuentes y formatos 
se han diferenciado y transformado. La 
relación interpersonal, la familia, la práctica 
social, la lectura y la escuela siguen siendo 
fundamentales para el conocimiento, pero 
hoy día coexisten con otros generadores 
de información como son los medios 
electrónicos masivos, la red, el teléfono fijo y 
móvil, sólo por mencionar los que están más 
a la vista.

Aunque su uso data de tiempo atrás, los 
estudios de opinión son una de las nuevas 
modalidades de generación de información, 
lo trascendente hoy día es la manera como 
la encuesta se vuelve un instrumento de la 
mayor importancia para la investigación 
especializada y como medio de conocimiento 
público. Lamentablemente, en algunas 
ocasiones, no ha faltado el indebido uso 
de encuestas como medio de propaganda 
e intencionada tergiversación. Una de las 
formas más perversas surge cuando los 
partidos las manipulan para anular o desplazar 
los procesos democráticos que deberían 
realizarse para seleccionar candidatos.

Presentación
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La encuesta se ha vuelto noticia porque es 
una manera de traducción de la realidad; 
su verdad en ocasiones sorprende, en otras 
confirma. Lo importante es que permite 
conocer la percepción de públicos amplios 
o específicos sobre muchos de los temas 
fundamentales de la sociedad y de la política.
GCE ha asumido un compromiso por un 
renovado uso de los estudios de opinión. 
Por una parte, reconocer los límites propios 
de este tipo de instrumentos; por la otra, 
redefinir el mercado para que su contratación 
no sea exclusiva de personas u organizaciones 
con una relativa capacidad para erogar en 
estudios costosos. En tal sentido, la encuesta 
telefónica, por su oportunidad, confiabilidad 
y bajo costo, puede estar a la alcance de 
muchas personas o entidades con recursos 
modestos. Asimismo, que las entidades que 
realizan una inversión significativa en estos 
estudios, puedan contar con alternativas 
competitivas y confiables respecto a la 
manera convencional en la que se realizan los 
estudios demoscópicos.

GCE ha diversificado con éxito sus servicios 
desarrollando un área de estudios cualitativos, 
así como encuestas cara a cara o en vivienda. 
De esta manera, la interacción de las diversas 
opciones de servicio no sólo permite dar una 
respuesta más amplia a la demanda que el 
mercado plantea, sino que es ocasión, con base 
en la interacción de especialidades, para mejorar 
cada una de las opciones de servicio. 

Nos congratula nuestra incursión en estudios 
de pronóstico electoral durante los comicios 
del pasado 5 de julio, así como las encuestas 
de salida y conteos rápidos. Nos enorgullece la 
espléndida respuesta y el reconocimiento por la 
calidad y confiabilidad de nuestros estudios.
 
Todo esto nos lleva al principal compromiso 
de GCE: la innovación. Es una pretensión en 
todos los aspectos; no sólo a través del uso de 
modernas tecnologías que permiten disminuir 
costos y obtener un mayor control de calidad; 
también se refiere a los aspectos sustantivos: 
mejorar la manera como se pregunta, procesa 
y presentan los datos, tareas que deben realizar 
equipos interdisciplinarios y con conocimiento 
sobre lo más actual en las diversas áreas que 
inciden en esta actividad.

A partir de ello,  LA ENCUESTA NACIONAL 
GOBIERNO, SOCIEDAD Y POLÍTICA 

PRETENDE ESTABLECER UNA NUEVA 
MANERA DE REALIZAR ESTUDIOS DE 

OPINIÓN.
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La Encuesta Nacional Gobierno, Sociedad 
y Política pretende establecer una nueva 
manera de realizar estudios de opinión. 
Primero, se realizó un ejercicio meticuloso 
por estado de la República para presentar 
resultados a partir de cada una de las 
entidades y con ello dar espacio a la 
expresión diversa y plural del país; segundo, 
se introducen técnicas proyectivas comunes 
para los estudios cualitativos, las que 
pueden ser de gran utilidad en los trabajos 
cuantitativos, sin desconocer la polémica 
y los límites de dicho cambio. Tercero, se 
formulan preguntas de manera tal que 
faciliten la respuesta y la aproximación a lo 
que el intérprete pretende conocer; no está 
por demás señalar que la elaboración de 
reactivos no es tarea de un directivo, mucho 
menos, de quienes tienen la propiedad de 
la empresa, sino resultado del trabajo serio, 
profesional y documentado de un equipo 
interdisciplinario en el que participan 
antropólogos, lingüistas, politólogos y 
sicólogos. Matemáticos y actuarios tienen 
su propio lugar y tarea en los ejercicios 
estadísticos para dar rigor y validez a las 
conclusiones, particularmente en el diseño 
de muestra, definición de márgenes de error 
y representatividad de la población. 

Para esta IV edición de la Encuesta Nacional 
Gobierno, Sociedad y Política, primer 
semestre de 2009, hemos resuelto modificar 
el régimen de escalas, tema que es explicado 
en el cuerpo de esta presentación. Asimismo, 
creamos una modalidad de encuesta en 
vivienda y telefónica a manera de tener una 
aproximación más precisa en la medición de 
toda la población. Con ello, pretendemos 
dar una mayor representatividad a nuestros 
resultados y confianza a las conclusiones.

En el curso de este año GCE duplicó su 
planta laboral, a más de 750 personas que 
de manera estable han colaborado con 
nuestra organización, personal que llegó 
a incrementarse hasta dos mil personas 
en ocasión de la elección. Una moderna 
área administrativa, una innovadora 
unidad de sistemas, así como un grupo de 
jóvenes investigadores, han hecho realidad 
nuestro compromiso por la innovación y 
la responsabilidad social empresarial. Con 
el apoyo de quienes han depositado su 
confianza en nosotros, ahora GCE cuenta 
con más de 500 estaciones de trabajo y se ha 
posicionado como una de las organizaciones 
más modernas y serias en el mercado de 
estudios de opinión. Ahora, nuevamente, 
ponemos a su consideración nuestra 
Encuesta Nacional, un esfuerzo financiado 
con nuestros propios recursos, una manera 
de reconocer la espléndida respuesta por 
nuestros trabajos y servicios. Como siempre, 
muy atentos estaremos de sus observaciones 
y comentarios, como agradecidos por la 
generosidad de su interés.

Liébano Sáenz
Liébano Sáenz
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D
esde su origen GCE se ha 
comprometido con la calidad y 
la innovación. Su incursión en 
un mercado con reconocidos 
jugadores en el ámbito de 

los estudios de opinión, se ha acompañado 
de la reserva y, al paso del tiempo, de la 
sorpresa. Esto ocurre precisamente por los 
resultados, producto del esfuerzo para hacer 
las cosas de una mejor forma. No ha sido 
fácil. El cambio implica riesgos, resistencias 
y desafíos que hay que resolver a través de 
la autocrítica, de la evaluación rigurosa y, en 
nuestro caso, con una estrecha relación con 
la academia. Las elecciones de julio de 2009 
representaron un desafío singular. Estamos 
satisfechos con lo alcanzado; nuestro mayor 
reconocimiento para Milenio Televisión, 
a sus directivos y propietarios, por la 
generosidad de su confianza. Para ambos, 
al menos en la cobertura de las elecciones, 
hay un antes y un después a partir de dichos 
comicios.

La Encuesta Nacional Gobierno, Sociedad 
y Política es un ejercicio financiado por 
nosotros. Lo hemos hecho así para evitar 
cualquier especulación, producto de los 
temas y personalidades que se abordan en el 
estudio. Por el éxito obtenido descartamos 
en el futuro otro financiamiento que no sea 
el propio y el que resulte de suscripción o 
venta pública. El lector puede estar cierto de 
la veracidad de los resultados. La respuesta 
obtenida nos obliga a continuar bajo las 
mismas premisas.
La cobertura  de los medios de comunicación 
a las pasadas tres ediciones de la Encuesta 
Nacional no guardan precedente.  

Carta
Editorial
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Para mejorar nuestra Encuesta 
se buscó cambiar las escalas 
y se ampliaron las preguntas 
con técnicas proyectivas en la 
elaboración de los reactivos y así 

mantener el interés del encuestado a lo largo 
de la entrevista en su modalidad telefónica o 
presencial. Su elaboración resultó del trabajo 
interdisciplinario de talentosos profesionistas 
y académicos, así como de pruebas piloto a 
manera de asegurar su confiabilidad y de que 
los resultados reflejaran lo que se pretendía 
preguntar. Hoy presentamos, por primera 
vez, series históricas a partir de los tres 
estudios previos.

Ya hemos dicho que la encuesta telefónica 
tiene sus limitaciones, particularmente 
por la muestra restringida que es implícita 
en la telefonía fija. Esta observación que 
de siempre hemos reconocido, la hemos 
resuelto, mediante una encuesta en híbrida 
nacional levantada en todo el país con una 
muestra de 1,800 casos presenciales y 1,200 
telefónicos. Los resultados se presentan de 
manera conjunta y convalidan los resultados 
del levantamiento telefónico. 

Realizar una encuesta gratuita de dieciséis 
mil cuestionarios levantados por teléfono y 
tres mil en modalidad híbrida es un esfuerzo 
significativo del que no existe precedente, 
especialmente si se considera que no 
media patrocinio de ninguna naturaleza ni 
vinculación orgánica con alguna empresa 
de medios para su difusión. Así lo hemos 
decidido porque es, por una parte, una 
manera de que GCE se presente en un 
mercado muy competido en el que empresas 
de renombre y prestigio dominaban este tipo 
de servicios y, por la otra, para contribuir al 
mejor conocimiento de la realidad mexicana.  

Por nuestra parte reiteramos nuestro 
compromiso por la innovación, la calidad y 
la competitividad. Nuestro propósito no es 
superar o vencer, sino ampliar el mercado para 
que segmentos más amplios puedan acceder 
a este tipo de estudios y que quienes 
ya realizan inversiones significativas, 
puedan contar con una opción adicional, 
tecnológicamente avanzada, innovadora 
y claramente competitiva. Es nuestra 
determinación reinvertir las utilidades a 
manera de mejorar nuestros productos y 
disminuir costos, los que transferimos a 
las tarifas y precios de nuestros productos. 
Más de 750 personas que trabajan en GCE, 
muchos de ellos profesionistas de excelencia, 
nos dan confianza y optimismo.  
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La Encuesta Nacional es expresión de lo 
que somos y pretendemos ser. Es nuestra 
determinación trascender bajo estándares 
óptimos de calidad, con un riguroso respeto 
a la persona que nos beneficia con su 
opinión y que nuestros técnicos traducen 
en información útil. También profesamos 
nuestro compromiso hacia el usuario de 
nuestros productos y al público lector. 
 
Además de la evaluación de autoridades, de 
los partidos políticos y de la prospectiva de la 
elección presidencial a 2012, contenidos en 
las tres pasadas ediciones, en esta ocasión 
decidimos incursionar en el terreno de las 
percepciones sobre la representatividad de 
los diputados y en particular el tema fiscal, 
fundamental para la nueva legislatura del 
Congreso de la Unión. La cuestión es escuchar 
a los ciudadanos sobre el tema, en particular, 
indagar los términos de una reforma fiscal 
posible a partir de la vinculación del gasto y 
su transparencia.

Estimamos que las conclusiones son 
reveladoras y muy ilustrativas de lo que 
deberá hacerse en el futuro. No es un tema 
amable, pero es necesario por el grave 
deterioro del sistema hacendario nacional y 
sus efectos en la calidad del gobierno.

Son muchas las voluntades que han 
hecho realidad el estudio. Andrea 
Vara y colaboradores, quienes 
desde el área administrativa y de 

operaciones de GCE hacen que cientos de 
personas trabajen de manera ordenada, 
motivada y comprometida para levantar 
la información; Elisa Félix, Porfirio Cruz 
y un grupo de talentosos especialistas, 
quienes elaboraron  partes sustantivas 
de la Encuesta: supervisión, control, 
procesamiento y análisis de datos;  Felipe 
Rivas a cargo de un valioso equipo de trabajo 
de soporte y telecomunicaciones, así como 
al grupo de desarrolladores dirigido por Eder 
Sosa; Luis Osvaldo Valle, responsable del 
levantamiento en vivienda en todo el país; 
Alberto Ortiz y Jennifer Fuentes  quienes 
con su equipo, diseñaron la totalidad de la 
encuesta, así como su expresión gráfica y 
documental; Adriana Berrueto responsable 
del proyecto, José Juan Henríquez, Isabela 
Corduneanu, Flora Loría quienes participaron 
en la elaboración del cuestionario. A todos 
ellos muchas gracias.

ESNUESTRADETERMINACIÓN 
TRASCENDERBAJOESTÁNDARES 

ÓPTIMOSDECALIDAD.

Federico  Berrueto 
Federico Berrueto
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En la realización de una encuesta existen 
dos primeros momentos fundamentales e 
interrelacionados: el diseño del cuestionario 
y el diseño de la muestra. Aún subestimado, 
el diseño del cuestionario tiene un papel 
fundamental para realizar una encuesta de 
calidad: necesitamos saber cómo preguntar 
para obtener las repuestas más fiables y 
exactas.

 La literatura académica menciona varias 
reglas para realizar un diseño de encuesta 
de calidad. En GCE hemos sintetizado de la 
siguiente manera estas reglas: 

1. Las preguntas tienen que obedecer 
las normas básicas de calidad (claridad, 
comunicabilidad, sin errores del tipo 
pregunta de doble nudo, preguntas que 
sugieren la respuesta etc.)

2. Las preguntas tienen que mantener al 
encuestado interesado en dar respuestas 
auténticas, verídicas, y no responder en 
automático o sólo para cumplir con el 
compromiso de haber aceptado ser parte 
de la muestra. Por lo tanto, en GCE nos 
hemos dado la tarea de innovar en la 
manera de formular las preguntas, sin caer 
en ocurrencias sin sustento teórico.

3. Innovar en el diseño del cuestionario, 
con base en los debates más actuales sobre 
las técnicas cuantitativas, por ejemplo, el 
uso de escalas y la adaptación de técnicas 
proyectivas para cuestionarios de encuesta. 
La innovación se refiere también al hecho de 
reconocer que los instrumentos son siempre 
perfectibles y que la regla “si así se ha hecho 
hasta ahora, entonces está bien” es una 
mera falacia lógica.

4. Elaborar preguntas que nos permitan 
capturar en opciones cuantificables y de 
la manera más auténtica los impulsos, 
creencias, actitudes y valores de nuestros 
entrevistados que nos permitan interpretar 
la realidad sociopolítica que se vive en el 
país.

5. El orden de las preguntas obedece a las 
normas de no contaminar las respuestas y de 
mantener al encuestado alerta e interesado 
en seguir contestando.

 La Encuesta Nacional 2009, al igual que las 
anteriores, es conformada por 3 secciones: 
GOBIERNO, SOCIEDAD y POLÍTICA, sin 
embargo, hay ciertas diferencias a considerar 
que hacen de este un ejercicio un “personaje” 
tan interesante como los anteriores.



19

A diferencia de las encuestas anteriores, para 
el presente estudio modificamos las técnicas 
de levantamiento. GCE ha presentado 
en el pasado encuestas exclusivamente 
telefónicas, o bien encuestas en tierra con 
el fin de comparar los resultados de ambas 
técnicas.

 Esta vez hemos hecho un levantamiento 
partiendo de una técnica  híbrida la cual 
rescata las ventajas de cada técnica y 
disminuye sus limitaciones. Así, con la 
asesoría de antropólogos, geógrafos, 
actuarios y matemáticos, además del 
respaldo de bases de datos de institutos 
oficiales como INEGI y CONAPO, se realizó 
un muestreo tomando en cuenta el perfil 
socioeconómico regional para hacer un 
levantamiento con cuotas representativas 
de la población que cuenta con servicio 
telefónico y aquellas personas que carecen 
de dicho servicio, de tal manera que se 
levantaron encuestas telefónicas y en tierra 
integrando los resultados a uno solo el cual 
se asemeja más a la realidad de nuestro país.

Otra diferencia radica en que la actual 
Encuesta presenta los resultados de dos 
estudios y no uno solo como en el pasado. 

Un estudio corresponde a la sección de 
GOBIERNO y POLÍTICA, en el cual se 
aplicaron 16,000 encuestas telefónicas a nivel 
nacional divididas a su vez en 500 encuestas 
por entidad federativa; y otro estudio para 
SOCIEDAD, en el cual se levantaron 1,800 
casos en tierra y 1,200 telefónicos. 

Sin embargo, cabe reconocer que algunos 
reactivos fueron repetidos en ambos 
estudios con el fin de comparar los resultados 
de los mismos y permitir tener variables de 
control así como rescatar las variables que 
permitieran hacer los cruces pertinentes 
para profundizar en el análisis de resultados. 
La última diferencia a considerar es la 
innovación en el empleo de escalas. Después 
de una ardua investigación de nuestros 
ejercicios pasados, encontramos que 
escalas empleadas en el pasado podían ser 
sustituidas por otras más precisas desde 
el punto de vista de la comprensión de 
nuestros participantes, lo analizable desde 
el punto de vista estadístico y la facilidad de 
comunicación de las mismas. Para mayores 
detalles, se sugiere leer el apartado del Dr. 
Juan Carlos Henríquez. 
Finalmente, un punto importante a considerar 
para nuestro lector es el orden de publicación 
de la Encuesta Nacional. Debemos reconocer 
que la estructura es distinta al orden de los 
cuestionarios. Lo anterior fue hecho para 
hacer una presentación que facilitara la 
lógica y fluidez de temas así como para evitar 
disonancias cognitivas en las respuestas 
de los participantes a la hora de contestar 
el cuestionario. Para efectos prácticos, la 
descripción del contenido de la encuesta  
se hará siguiendo el formato del libro, sin 
embargo, para una aproximación más real 
a cómo fue levantado el estudio, ambos 
cuestionarios pueden ser consultados en la 
sección de anexos. 
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GOBIERNO 

Al igual que en el pasado, comenzamos por 
presentar la semejanza del ideal de Presidente 
de los participantes con la percepción que se 
tiene de Felipe Calderón, sin embargo, esta 
vez se utilizó la escala “1-4” por sus virtudes 
estadísticas.  Continuamos por presentar la 
percepción de cumplimiento de deberes del 
Presidente ahora con la escala de “5-10” para 
describir la realidad de manera más precisa. 
Posteriormente, se evaluaron los mismos 
reactivos pero aplicados a los gobernadores 
de las entidades.
Continuando con nuestra premisa de 
distinguir las distintas manifestaciones 
que pueden evaluar el desempeño de un 
gobernante, medimos las percepciones 
de imparcialidad, confianza, honestidad, 
conocimiento y solución de problemas en la 
entidad, relación con distintas instancias de 
poder como el Presidente de la República, 
presidentes municipales y partidos políticos 
a través de distintas técnicas proyectivas 
empleadas con anterioridad como las 
balanzas, los vecinos, la asociación con 
personas cercanas al entrevistado, refranes 
y frases de léxico cotidiano.

SOCIEDAD

La sección de Sociedad de las Encuestas 
Nacionales de GCE se ha caracterizado 
por medir distintos temas de importancia 
nacional como los valores de los mexicanos, 
la seguridad, o bien, la confianza en 
instituciones por mencionar algunos 
ejemplos.  
Dada la coyuntura de las elecciones 
intermedias, la sección de Sociedad evaluó a 
profundidad el conocimiento que se tiene de 
los diputados tomando en cuenta cuántos 
son, la duración de su cargo, los ingresos que 
perciben por sus funciones, la recordación 
del voto del 5 de julio, el reconocimiento 
de diputados ganadores y diputados que 
estaban por dejar su cargo. Se continuó 
por evaluar el perfil de diputados ideales 
así como conocer que tan representados 
nos sentimos los mexicanos por nuestros 
legisladores. 

Retomando el uso de técnicas proyectivas 
ya empleado en ejercicios pasados, 
construimos una analogía de distintas partes 
del cuerpo con la función de los diputados, 
rescatando ideas como el “cerebro que 
piensa”, “el corazón que siente”,” las manos 
que trabajan”, “los ojos que vigilan” y “el 
apéndice que está pero no sirve para nada”. 
Se aprovechó la oportunidad para saber qué 
opinan los mexicanos acerca de la reelección, 
la preferencia de integración de la Cámara y 
una evaluación retrospectiva de los factores 
que influenciaron la decisión del voto así 
como una valoración de los comicios del 5 de 
julio. 
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Como parte del compromiso de GCE con 
nuestra sociedad y los obstáculos que 
enfrentamos, se profundizó en una evaluación 
de la cultura hacendaria, evaluando las 
opiniones de los participantes acerca de la 
transparencia, rendición de cuentas, gasto 
tributario y sanciones. Se valoraron distintos 
escenarios que permitan una recaudación 
más efectiva profundizando en el papel que 
deben tener los gobiernos locales así como 
la postura ante aumentos tributarios en 
general y en específico, como podría ser el 
gravamen a alimentos y medicinas.

POLÍTICA

La última sección, al igual que en ejercicios 
pasados consistió en acercarnos a distintas 
variables políticas. Se profundizó en 
la pertenencia de credencial electoral 
actualizada y cercanía partidista a través 
de distintas proyectivas como las alusiones 
a animales y refranes. Una innovación fue 
el empleo de fragmentos de canciones 
populares como “con dinero y sin dinero, 
hago siempre lo que quiero y mi palabra es 
la ley”, “contigo aprendí que existen nuevas 
y mejores emociones. Contigo aprendí a 
conocer un mundo nuevo de ilusiones”, “sabes 
mejor que nadie que me fallaste. Que lo que 
prometiste se te olvidó”, “si nos dejan, nos 
vamos a querer toda la vida. Si nos dejan nos 
vamos a vivir a un mundo nuevo”, “si te vienen 
a contar cositas malas de mí, manda a todos a 
volar y diles que yo no fui” y “no hay nada más 
difícil que vivir sin ti, sufriendo en la espera de 
verte llegar”.

En los estados donde no hubo elecciones 
a gobernador se indagó la preferencia y 
prospectiva partidista para el ejecutivo local 
y a nivel nacional se midió la preferencia y 
prospectiva partidista para las elecciones 
presidenciales profundizando en distintos 
escenarios electorales rescatando las 
figuras que los participantes consideran 
presidenciables para el PAN (Santiago Creel, 
Manuel Espino, Alonso Lujambio y Josefina 
Vázquez Mota) PRI (Manlio Fabio Beltrones, 
Fidel Herrera, Beatriz Paredes y Enrique 
Peña Nieto) y PRD (Marcelo Ebrard, Amalia 
García, Andrés Manuel López Obrador y 
Jesús Ortega).

Quisiéramos profundizar que lejos de querer 
hacer un pronóstico electoral, nos interesa 
retratar a la sociedad a lo largo de varios 
periodos para ofrecer un registro público 
de cómo se van modificando las tendencias 
electorales y saber qué se encuentra detrás 
del voto.

Esperamos que la Encuesta Nacional 
2009 sea de su agrado e interés y le sirva 
para entender un poco más al México que 
conformamos todos. 

Adriana Berrueto 
Isabela Corduneanu
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¿Cuáles son las escalas idóneas para medir 
el desempeño gubernamental?

L
a mayoría de las empresas 
encuestadoras en México han 
adoptado como estándar para 
evaluar al Presidente de la 

República la escala “0 a 10”, misma que se 
aplica tanto para calificar el desempeño 
como la personalidad del Presidente. 
GCE ha empleado esta escala en otras 
ediciones de su Encuesta Nacional para 
evaluar el conjunto “carisma-liderazgo-
tolerancia-preparación-honestidad” 
de los gobernantes, e incluso ha 
experimentado con variantes de mayor 
granularidad (0-a-100) para evaluar su 
cumplimiento.

 En ánimos de contribuir a la innovación 
que caracteriza a la empresa, para la 
Encuesta Nacional 2009, GCE decidió 
someter la escala 5 a 10 a una prueba 
empírica, luego de haber detectado 
ciertos indicios que llevaban a sospechar 
de la efectividad de la escala 0 a 10, y de 
haber construido un modelo estadístico 
que pronosticaba un mejoramiento 
sustantivo en la calidad de la escala 5 a 
10. 

Los resultados de la prueba empírica 
fueron reveladores.

Si bien es cierto que la escala 0 a 10 
se emplea en otros países para medir 
el desempeño de sus gobernantes, 
cabe señalar que en países como 
los Estados Unidos, encuestadoras 
como por ejemplo Gallup, tienden 
a privilegiar variables ordinales de 
4 posiciones (dos favorables y dos 
desfavorables) a fin de suscitar en 
el encuestado mayor compromiso 
con su opinión y obtener una mayor 
contundencia sobre la aprobación o 
desaprobación del personaje evaluado. 
Sin embargo, se ha llegado a cuestionar 
el uso de ese tipo de escala ordinal por 
considerar que, a pesar de ganar en 
comprensibilidad y definición, sacrifica 
la riqueza estadística que permitiría 
mayores niveles de análisis, ventaja 
que sí ofrecen las variables de escala 
(integradas por rangos numéricos 
equidistantes). Otros esfuerzos 
para ganar en comprensibilidad sin 
comprometer la riqueza del análisis 
incluyen experimentar con escalas 
naturalizadas entre la población, como 
es la escala empleada en el sistema 
escolar. Menciono estos ejemplos para 
ilustrar cómo incluso en países de larga 
tradición encuestadora el tema sobre 
las escalas de medición de desempeño 
de gobernantes sigue siendo un 
asunto sujeto a debate y a constante 
experimentación e investigación 
académica. No hay consensos ni 
estándares adoptados como pareciera 
haberlos en el caso mexicano. 

Investigación
Exploración de la Escala 5 a 10 para 
Calificar al Presidente, caso México



23

La literatura estadística (Andrews 1984, 
Churchill 1984, Satmetrix 2003) coincide en 
mencionar tres áreas a considerar al adoptar 
una escala evaluativa: comprensibilidad 
(qué tan bien es entendida la escala por los 
encuestados), susceptibilidad de análisis 
o analizabilidad (cómo impacta la escala 
al análisis estadístico) y comunicabilidad 
(qué tan fáciles son los resultados para 
interpretar y comunicar). A continuación 
comento algunos rasgos de las tres áreas 
que tiene la escala “0 a 10”, “5 a 10” y “1 
a 4”. Para conocer con precisión cómo 
se sustentan los resultados de la prueba 
empírica, le invitamos a consultar el artículo 
completo en la página www.gabinetece.
com.mx 

COMPRENSIBILIDAD:

Escala 0 a 10: Esta escala ofrece una 
oportunidad suficiente para indicar con 
precisión el nivel que se desea otorgar al 
objeto evaluado. Su rango de 11 posiciones 
(cinco desfavorables, cinco favorables) 
resulta muy apropiado para contextos 
sociales en el que el juicio de un evento 
implica matices. La serie tiene un claro punto 
medio (5), equivalente a una respuesta 
“neutral” por parte del encuestado. Sin 
embargo, las ventajas de la escala 0 a 
10, devienen desventajas en contextos 
culturales donde los grupos sociales cuentan 
con una predisposición a determinadas series 
numéricas (como el sistema monetario o la 
escala de calificación escolar). 

La escala 0 a 10 provoca una pérdida en 
la consistencia definitoria debido a una 
predisposición por privilegiar ciertas 
posiciones. Lo anterior se acentúa en 
contextos como el mexicano, donde el 
empleo de la escala 0-10 para el sistema de 
evaluación escolar supone negociaciones 
subjetivas en los evaluadores y los evaluados 
(maestros y alumnos). En estos casos, los 
encuestados tienden a “calificar” como 
en la práctica sucede en las escuelas: 5 es 
“reprobado”, 6 es “pasar de panzazo”, 7 es 
“regular”, 8 es “bien”, 9 es “muy bien” y 10 es 
“excelente”.

 Escala 1 a 4: La escala de cuatro posiciones 
(dos favorables y dos desfavorables) 
comparte con la anterior escala 5 a 10 la 
ventaja de comprometer al encuestado. Su 
comprensibilidad depende de la claridad 
con que se logren formular sus cuatro 
categorías (por ejemplo: nada, poco, mucho, 
totalmente). Su baja granularidad (sólo 
cuatro posiciones) la hace poco apta para 
dar cuenta de la gradación o “calificación” 
de un evento, en cambio resulta útil para 
preguntas que indagan por la percepción 
en términos de satisfacción o insatisfacción 
a partir de un parámetro dado, por ejemplo 
si un gobernante se acerca o no a la imagen 
que el encuestado guarda subjetivamente 
como arquetipo ideal un gobernante. 

 

PARÁMETROSDEIDONEIDAD
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ANALIZABILIDAD: 

Escala 0 a 10: Hay consenso en reconocerle 
a la escala 0 a 10 una granularidad rica 
para someter la base de datos a análisis 
estadísticos sofisticados (Satmetrix 2003). 
El continuum 0-10 ayuda a maximizar la 
distribución evitando aglomeraciones de 
datos que complicarían el análisis. Sin 
embargo, si bien es cierto que escalas 
de granularidad amplia ofrecen mayores 
opciones de respuesta, estadísticamente 
resultan poco prácticas ya que no por agregar 
opciones se obtiene nueva información 
(Andrews 1984), y sí suelen generar 
importantes dispersiones en las frecuencias. 

Escala 5 a 10: En cuanto a la utilidad para 
el análisis las seis posiciones de la escala 
5 a 10 proveen la gradación suficiente 
para un análisis estadístico efectivo (tres 
posiciones para franja negativa y tres para 
franja positiva). Las aplicaciones estadísticas 
más importantes tanto descriptivas como 
inferenciales pueden ejecutarse sin pérdida 
de validez o exactitud. Las variables que 
utilizan esta escala pueden ser cruzadas 
con otras variables, someterse a pruebas 
estadísticas de mayor sofisticación .

Escala 1 a 4: La característica ordinal de esta 
escala le limita para ser sometida a algunas 
pruebas estadísticas sofisticadas; aun así, 
permite que la variable que emplea esta 
escala pueda cruzarse con otras variables 
y determinar, por ejemplo, si se relacionan 
estadísticamente, o si junto con otras 
variables está constituyendo (o factorizando) 
un fenómeno que no se había previsto.

 Se deberá siempre advertir que las categorías 
ordinales, si bien indican un orden ascendente 
(por ejemplo, de menos satisfacción a más 
satisfacción) siempre están sujetas a la 
subjetividad tanto del encuestado como de 
quien lea los resultados. 

COMUNICABILIDAD: 

Escala 0 a 10: Se considera a la escala 0 a 10 
como una de fácil comunicabilidad. Entre 
varios ejemplos se cita la facilidad con la 
que se puede reportar los resultados como 
porcentaje del techo máximo. Supongamos 
que en una escala 1 a 8 se obtiene una media 
de 6.4, se requiere un cálculo para conocer 
el porcentaje con respecto al techo máximo 
(8), en cambio con una escala 0 a 10 el mapeo 
es inmediato: si la media es 8.2 el porcentaje 
con respecto al techo máximo es 82%.

Escala 5 a 10: Dado que los resultados suelen 
presentarse para su difusión en percentiles, la 
escala 5 a 10 facilita su comunicabilidad tanto 
numérica como gráfica ya que la cantidad 
de categorías es más retentiva y proyecta 
más lúcidamente las proporciones de los 
resultados. Adicionalmente el empleo de una 
escala de seis posiciones (5 a 10) en lugar de 
once (0 a 10) agrupa más los datos, dando por 
resultado un rango de error más compacto, 
lo que significa que si otros encuestadores 
aplicaran esta escala los resultados entre 
distintas encuestas diferirían menos de que 
como difieren empleando la escala 0 a 10. 

Escala 1 a 4: Al igual que el anterior caso, las 
cuatro posiciones de la escala ordinal 1 a 4 
permiten una comunicación sencilla, ya que 
al contar con pocas categorías (por ejemplo, 
“nada parecido”, “poco parecido”, “algo 
parecido” y “muy parecido”) se facilita su 
retención tanto al ser comunicadas en forma 
de percentiles o en gráficos. 
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CONCLUSIONES:

Hay indicios estadísticos y evidencia empírica 
para afirmar que para el caso mexicano la 
variable para calificar el cumplimiento del 
Presidente se distribuye mejor en la escala 
5 a 10 que empleando la tradicional escala 
0 a 10. La Escala 5 a 10 reditúa en un reflejo 
menos equívoco de cómo la gente califica 
al Presidente. La aplicación de esta escala 
superó incluso los parámetros de mejoría 
que se habían pronosticado en el modelo 
estadístico, mostrando ser una escala de 
mayor precisión y confiabilidad que la hasta 
ahora convencional escala 0 a 10. 
Como lo pronosticamos, la escala 5 a 
10 funda nuevos parámetros debido a 
condicionamientos sicosociales de la escala. 
En síntesis, la adopción de la escala 5 a 10 gana 
en Comprensibilidad y Comunicabilidad, aun 
cuando sacrifica la alta visibilidad que de la 
excentricidad estadística de la cola izquierda 
se obtiene usando la escala 0 a 10, por lo 
tanto se recomienda su uso únicamente 
cuando el pronóstico de la media sea >5.00 
y cuando el análisis de los datos excéntricos 
(aquellos que evalúan al gobernante con 
calificaciones polarizadas) no sean claves 
para la investigación social. 
Finalmente, la variable en escala ordinal 
1 a 4 mostró su efectividad en suscitar en 
el encuestado mayor compromiso con su 
opinión y obtener una mayor contundencia 
sobre la aprobación o desaprobación 
del personaje evaluado de acuerdo a los 
parámetros subjetivos de la población. 

J. Carlos Henriquez
J. Carlos Henriquez
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Continuando con el compromiso de 
innovación e investigación que caracteriza a 
Gabinete de Comunicación Estratégica, GCE,  
se presenta la cuarta edición de la Encuesta 
Nacional Gobierno, Sociedad y Política. En 
esta ocasión, nuestro equipo de investigación 
continuó con el uso de las técnicas empleadas 
en las entregas anteriores y resaltando  
el espíritu de innovación que caracteriza 
a GCE, presentamos además de la ya 
conocida encuesta telefónica, una encuesta 
híbrida. Una encuesta híbrida es aquella que 
combina dos o más técnicas cuantitativas 
para optimizar las respuestas y minimizar los 
errores asociados a la medición. En este caso, 
se utilizó la técnica de entrevista telefónica 
en conjunto con la técnica de entrevista cara 
a cara. 

Como en la entrega anterior, es una 
obligación señalar que los resultados 
plasmados en el documento constituyen el 
reflejo de los ámbitos antes mencionados en 
el momento del levantamiento de cada una 
de las encuestas, las que tienen sus limitantes 
y características particulares como todo 
estudio de opinión. Por lo que este ejercicio 
es tan sólo una aproximación de la realidad 
nacional que evita caer en la pretensión de 
ser concluyente o exhaustiva.

Una vez establecidos los alcances del 
documento, continuaremos con los detalles 
sobre la metodología del mismo.  En esta 
ocasión se realizaron de manera paralela dos 
encuestas, una telefónica y una encuesta 
híbrida independiente de la anterior.

Nota SOBRE LA 
METODOLOGÍA
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La encuesta telefónica se conforma por una 
muestra de 500 casos por entidad federativa 
y el Distrito Federal. Para el caso de la 
encuesta híbrida, se tomaron como estratos 
los niveles de marginación que maneja el 
Consejo Nacional de Población, CONAPO, 
de acuerdo al Índice de Marginación 2005.

El CONAPO maneja cinco niveles de 
marginación: muy bajo, bajo, medio, alto y 
muy alto; en cada uno de estos estratos se 
levantó una muestra de 600 cuestionarios. 
En los estratos con marginación muy baja y 
baja se realizaron encuestas telefónicas y en 
los estratos con marginación media, alta y 
muy alta se realizaron encuestas cara a cara.

La encuesta telefónica, cuenta con un 
margen de error de +/- 4.38 por entidad 
federativa y el Distrito Federal, con un 95% de 
nivel de confianza mientras que la encuesta 
nacional híbrida presenta un margen de error 
de +/- 4.0% por estrato y de +/- 1.8% para la 
totalidad del país, con un 95% de nivel de 
confianza.

Como parte de nuestro compromiso con la 
investigación, para ambos levantamientos, 
mantuvimos los más altos estándares 
de calidad en el diseño  y  supervisión 
de los mismos. En el caso de la encuesta 
telefónica realizamos un muestreo aleatorio 
estratificado proporcional que nos permite  
presentar resultados representativos en 
términos de la población que cuenta con 
línea telefónica residencial  por estado. 

De igual manera, tomando en cuenta 
las limitantes intrínsecas a toda 
encuesta telefónica en lo que respecta a 
representatividad nacional (diferencias 
en la densidad telefónica por estado, las 
características y la distribución de las 
personas con acceso a línea telefónica 

residencial y el carácter urbano o rural de la 
localidad) mantuvimos el uso del ponderador 
introducido en nuestras dos entregas 
anteriores. 

Esto nos permite la justa representación de 
los datos de cada entidad federativa y, en 
consecuencia, la posibilidad de presentar al 
lector datos nacionales y representativos de 
las personas que cuentan con línea telefónica 
residencial.

En el caso de la encuesta nacional híbrida se 
realizaron un total de 3,000 entrevistas en 
todo el país, 600 por cada estrato, asignadas 
mediante un muestreo polietápico que 
asegura resultados representativos de la 
población para cada estrato y a nivel nacional.

Es importante señalar que ambos 
levantamientos fueron realizados en forma 
paralela, por lo que capturan la opinión 
de ciudadanos expuestos a circunstancias 
políticas, mediáticas,  económicas y sociales  
similares a nivel nacional y estatal.
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En este documento ofrecemos la 
información más relevante derivada del 
análisis de dichos resultados. En la encuesta 
telefónica presentamos gráficas y tablas con 
los datos de las 31 entidades federativas y el 
Distrito Federal, acompañados con las cifras 
correspondientes al promedio nacional 
ponderado. Esta ayuda le facilitará al lector 
hacer comparaciones válidas, no sólo entre 
las 32 entidades, sino entre una determinada 
entidad y un promedio nacional que permita 
realizar comparaciones adecuadas, evitando 
suprarepresentar o sobrerepresentar los 
datos de la situación de la mencionada 
entidad con respecto al promedio nacional.

En esta entrega presentamos por primera 
vez los datos históricos de las entregas 
anteriores, para que el lector pueda comparar 
y observar la evolución en la percepción de 
opiniones en las secciones de gobierno y 
política. 

Cabe hacer mención que GCE es una 
empresa joven e innovadora que se ha 
caracterizado por la originalidad sustentada 
en la investigación académica. En esta 
ocasión, previo al diseño del cuestionario, 
se sometieron los datos de las encuestas 
anteriores a pruebas estadísticas que 
mostraron que la escala óptima en México 
para la evaluación de autoridades no es 
aquella que tanto GCE como otras empresas 
especializadas en opinión pública han venido 
utilizando (escala del cero al diez). Por lo 
anterior y con la evidencia empírica, GCE en 
esta ocasión propone una nueva escala, que 
se describe con mayor detalle en el artículo 
del Dr. Juan Carlos Henriquez, publicado en 
esta misma entrega.

Esperamos que en esta nueva entrega 
disfrute el sabor de la innovación de GCE y 
que encuentre resultados que seguramente 
serán en algunos casos divertidos, en 
otros interesantes y en otros, quizá, hasta 
inesperados.

Por último,  quisiera agradecer a GCE, a sus 
directivos y a todo el equipo de investigación 
por su interés y ánimo para continuar 
llevando al lector un trabajo cada vez más 
eficiente, interesante y de mayor calidad. 
De igual forma, agradezco a los equipos de 
Sistemas, de Operaciones y de Desarrollo su 
impecable trabajo en la realización de este 
documento.

Elisa Félix
Elisa Félix

Las imágenes que se utilizan en esta encuesta son de uso público y han sido  

utilizadas unicamente para fines gráficos e informativos.

La imagen de Enrique Peña Nieto y Beatriz Paredes

 (fuente: Senado de la República)  
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El índice de marginación urbana es una medida resumen que permite diferenciar a las 
Áreas Geoestadísticas Básicas Urbanas del país según el impacto global de las 
privaciones que padece la población, como resultado de la falta de acceso a la 
educación y la salud, la residencia en viviendas inadecuadas y la carencia de bienes de 
primera necesidad. 

En la tabla que se muestra a continuación, se enmarcan las cuatro dimensiones y los 
diez indicadores socioeconómicos que sintetiza el índice de marginación urbana, los 
cuales miden la intensidad de la exclusión como porcentaje de la población que no 
participa en el disfrute de bienes y servicios esenciales para el desarrollo de sus 
capacidades básicas(1)

(1) Fuente: Índice de Marginación Urbana 2005, CONAPO, p. 12

Dimensión                                                               Indicador
     Educación Porcentaje de población de 6 a 14 años que no asiste a la escuela 

         Porcentaje de población de 15 años o más sin secundaria completa 

     Salud         Porcentaje de población sin derechohabiencia a los servicios de salud

                     Porcentaje de hijos fallecidos de las mujeres de 15 a 49 años

     Vivienda Porcentaje de viviendas particulares sin agua entubada dentro de la 

                                        vivienda   

                     Porcentaje de viviendas particulares sin drenaje conectado a la 

                                        red pública o fosa séptica 

                     Porcentaje de viviendas particulares sin excusado con conexión de agua 

                     Porcentaje de viviendas particulares con pisos de tierra 

                     Porcentaje de viviendas particulares con algún nivel de hacinamiento 

     Bienes                     Porcentaje de viviendas particulares sin refrigerador 

 

Información
Sobre los niveles de marginación
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Aguascalientes, Jesús María, Pabellón de Arteaga

Ensenada, Mexicali, Tecate, Tijuana, Playas de Rosarito

Comondú, La Paz, Los Cabos, Loreto

Campeche

Tuxtla Gutiérrez

Ahumada, Aldama, Ascensión, Buenaventura, Camargo,
Cuauhtémoc, Chihuahua, Delicias, Santa Isabel, Hidalgo
del Parral, Jiménez, Juárez, Meoqui, Nuevo Casas
Grandes, Ojinaga, San Francisco del Oro, Santa Bárbara,
Saucillo

Acuña, Allende, Castaños, Frontera, Monclova, Morelos,
Nava, Piedras Negras, Ramos Arizpe, Sabinas, Saltillo,
San Buenaventura, San Juan de Sabinas

Colima, Cuauhtémoc, Manzanillo, Villa de Álvarez

Azcapotzalco, Coyoacán, Cuajimalpa de Morelos,
Gustavo A. Madero, Iztacalco, Iztapalapa, La Magdalena
Contreras, Milpa Alta, Álvaro Obregón, Tláhuac, Tlalpan,
Xochimilco, Benito Juárez, Cuauhtémoc, Miguel Hidalgo,
Venustiano Carranza

Durango, Gómez Palacio, Lerdo

Celaya, Guanajuato, Irapuato, León, Moroleón

Atitalaquia, Pachuca de Soto, Progreso de Obregón,
Mineral de la Reforma, Tepeapulco, Tizayuca, Tlanalapa,
Tula de Allende

Acatlán de Juárez, Ahualulco de Mercado, Ameca, El
Arenal, Autlán de Navarro, Zapotlán el Grande
Etzatlán, El Grullo, Guadalajara, Juanacatlán, Ocotlán,
Puerto Vallarta, El Salto, San Julián, Sayula, Tepatitlán
de Morelos, Tlajomulco de Zúñiga, Tlaquepaque, Tonalá
Zapopan, Zapotiltic

Acolman, Almoloya del Río, Atizapán de Zaragoza,
Capulhuac, Coacalco de Berriozábal, Cocotitlán,
Coyotepec, Cuautitlán, Chapultepec, Chicoloapan,
Chiconcuac, Ecatepec de Morelos, Huehuetoca,
Huixquilucan, Ixtapaluca, Jaltenco, Lerma, Melchor
Ocampo, Metepec, Mexicaltzingo, Naucalpan de Juárez,
Nezahualcóyotl, Nicolás Romero, Ocoyoacac, La Paz,
Rayón, San Antonio la Isla, San Mateo Atenco, Tecá
Teoloyucán, Teotihuacán, Tepotzotlán, Tequixquiac,
Texcoco, Tlalmanalco, Tlalnepantla de Baz, Toluca,
Tultepec, Tultitlán, Zumpango, Cuautitlán Izcalli, Valle
de Chalco Solidaridad, Tonanitla

AGUASCALIENTES

BAJA CALIFORNIA

BAJA CALIFORNIA 
SUR

CAMPECHE

CHIAPAS

CHIHUAHUA

COAHUILA

COLIMA

DISTRITO FEDERAL

DURANGO

GUANAJUATO

HIDALGO

JALISCO

MÉXICO

Grupo N.1  Marginación 
                                             muy baja

NIVELES DE
MARGINACIÓN
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Grupo N.1  Marginación 
                                            muy baja

Marcos Castellanos, Lázaro Cárdenas, Morelia, La
Piedad, Cuautla, Cuernavaca, Emiliano Zapata, Jiutepec,
Jojutla, Yautepec, Zacatepec de Hidalgo

Ixtlán del Río, Xalisco, Tepic, Bahía de Banderas

Allende, Anáhuac, Apodaca, Cadereyta Jiménez,
Carmen, Cerralvo, Ciénega de Flores, García, San Pedro
Garza García, Gral. Escobedo, Gral. Zuazua, Guadalupe,
Juárez, Linares, Melchor Ocampo, Montemorelos,
Monterrey, Pesquería, Sabinas Hidalgo, San Nicolás de
los Garza, Hidalgo, Santa Catarina, Santiago

El Espinal, Guelatao de Juárez, Oaxaca de Juárez, Salina
Cruz, San Jacinto Amilpas, San Pablo Etla, San Sebastián
Tutla, Santa Cruz Amilpas, Santa Lucía del Camino,
Santa María del Tule

Cuautlancingo, Puebla, San Martín Texmelucan, San
Miguel Xoxtla

Corregidora, Querétaro, San Juan del Río

Cozumel, Benito Juárez, Solidaridad

Matehuala, San Luis Potosí, Soledad de Graciano
Sánchez

Agua Prieta, Altar, Atil, Benjamín Hill, Caborca, Cajeme,
Cananea, Cumpas, Empalme, Fronteras, Granados,
Guaymas, Hermosillo, Imuris, Magdalena, Mazatán,
Moctezuma, Naco, Nacozari de García, Nogales, Oquitoa,
Pitiquito, Puerto Peñasco, San Felipe de Jesús, San Luis
Río Colorado, Santa Ana

Centro

Altamira, Camargo, Ciudad Madero, Gustavo Díaz Ordaz,
El Mante, Matamoros, Mier, Miguel Alemán, Nuevo
Laredo, Reynosa, Tampico, Valle Hermoso, Victoria,
Amaxac de Guerrero

Amaxac de Guerrero, Apetatitlán de Antonio Carvajal,
Apizaco, Chiautempan, Tlaxcala, Totolac, Papalotla de
Xicohténcatl, Xicohtzinco, Zacatelco

Banderilla, Boca del Río, Cerro Azul, Coatzacoalcos,
Xalapa, Orizaba, Poza Rica de Hidalgo, Río Blanco,
Veracruz, Nanchital de Lázaro Cárdenas del Río

Mérida

Guadalupe, Jerez, Zacatecas

MICHOACÁN

NAYARIT

NUEVO LEÓN

OAXACA

PUEBLA

QUERÉTARO

QUINTANA ROO

SAN LUIS POTOSÍ

SONORA

TABASCO

TAMAULIPAS

TLAXCALA

VERACRUZ

YUCATÁN 

ZACATECAS
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AGUASCALIENTES Calvillo, Cosío, Rincón de Romos, San José de Gracia, Tepezalá, 
San Francisco de los Romo 

BAJA CALIFORNIA SUR Mulegé 

CAMPECHE Carmen

 COAHUILA Abasolo, Arteaga, Cuatro Ciénegas, Escobedo, Francisco I. 
Madero, Guerrero, Hidalgo, Jiménez, Juárez, Lamadrid, 
Matamoros, Nadadores, Ocampo, Parras, Progreso, Sacramento, 
San Pedro, Sierra Mojada  

COLIMA Armería, Comala, Coquimatlán, Tecomán  

CHIAPAS Reforma.  

CHIHUAHUA Allende, Aquiles Serdán, Bachíniva, Casas Grandes, Coronado, 
Coyame del Sotol, La Cruz, Cusihuiriachi, Dr. Belisario 
Domínguez, Galeana, Gómez Farías, Gran Morelos, Guadalupe, 
Guerrero, Ignacio Zaragoza, Janos, Julimes, López, Madera, 
Manuel Benavides, Matachí, Matamoros, Namiquipa, Praxedis G. 
Guerrero, Riva Palacio, Rosales, San Francisco de Conchos, Valle 
de Zaragoza  

DURANGO Canatlán, Guadalupe Victoria, Ocampo, El Oro, Poanas, Rodeo, 
Santiago Papasquiaro, Tlahualilo, Vicente Guerrero, Nuevo Ideal 

GUANAJUATO Acámbaro, Cortazar, Jaral del Progreso, Purísima del Rincón, 
Salamanca, Salvatierra, San Francisco del Rincón, Silao, 
Tarandacuao, Uriangato, Villagrán 

GUERRERO Acapulco de Juárez, Chilpancingo de los Bravo, Iguala de la 
Independencia, José Azueta, Pungarabato 

HIDALGO Actopan, Ajacuba, Apan, Atotonilco de Tula, Emiliano Zapata, 
Francisco I. Madero, Ixmiquilpan, Mineral del Monte, Mixquiahuala 
de Juárez, Santiago Tulantepec de Lugo Guerrero, Tepeji del Río 
de Ocampo, Tetepango, Villa de Tezontepec, Tlahuelilpan, 
Tlaxcoapan, Tolcayuca, Tulancingo de Bravo, Zapotlán de Juárez, 
Zempoala  

JALISCO Acatic, Amatitán, San Juanito de Escobedo, Arandas, Atenguillo, 
Atotonilco el Alto, Ayutla, La Barca, Casimiro Castillo, Cihuatlán, 
Cocula, Colotlán, Concepción de Buenos Aires, Degollado, 
Encarnación de Díaz, Huejúcar, La Huerta, Ixtlahuacán de los 
Membrillos, Jalostotitlán, Jamay, Jocotepec, Lagos de Moreno, El 
Limón, Magdalena, La Manzanilla de la Paz, Mascota, Mazamitla, 
Poncitlán, San Juan de los Lagos, San Marcos, San Martí
San Miguel el Alto, Gómez Farías, Tala, Tamazula de Gordiano, 
Tecolotlán, Techaluta de Montenegro, Tenamaxtlán, Teocaltiche, 
Tequila, Teuchitlán, Tizapán el Alto, Tonaya, Tonila, Tototlán, 
Tuxcueca, Tuxpan, Unión de Tula, Valle de Guadalupe, Valle de 
Juárez, Villa Corona, Villa Hidalgo, Yahualica de González Gallo, 
Zacoalco de Torres, Zapotlanejo  

MÉXICO Amecameca, Apaxco, Atenco, Atizapán, Atlacomulco, Atlautla, 
Ayapango, Calimaya, Chalco, Chiautla, Chimalhuacán, 
Hueypoxtla, Xalatlaco, Jilotzingo, Jocotitlán, 

Grupo N.2  Marginación 
                                          baja
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Juchitepec,Nextlalpan, Nopaltepec, Otumba, Ozumba, Papalotla, 
Polotitlán, San Martín de las Pirámides, Temamatla, Temascalapa, 
Tenancingo, Tenango del Aire, Tenango del Valle, Tepetlaoxtoc, 
Tepetlixpa, Texcalyacac, Tezoyuca, Tianguistenco, Tonatico, Valle 
de Bravo, Xonacatlán, Zinacantepec 

MICHOACÁN Apatzingán, Jacona, Jiquilpan, Nuevo Parangaricutiro, Pátzcuaro, 
Peribán, Purépero, Los Reyes, Sahuayo, Tanhuato, Tocumbo, 
Uruapan, Venustiano Carranza, Vista Hermosa, Yurécuaro, 
Zacapu, Zamora  

MORELOS Amacuzac, Atlatlahucan, Ayala, Huitzilac, Mazatepec, Puente de 
Ixtla, Temixco, Tepoztlán, Tetecala, Tlaltizapán, Tlaquiltenango, 
Tlayacapan, Xochitepec, Yecapixtla,  

NAYARIT Acaponeta, Ahuacatlán, Compostela, San Blas, San Pedro 
Lagunillas, Tecuala, Tuxpan  

NUEVO LEÓN Abasolo, Agualeguas, Los Aldamas, Bustamante, China, Dr. Coss, 
Dr. González, Gral. Bravo, Gral. Terán, Gral. Treviño, Los 
Herreras, Higueras, Hualahuises, Lampazos de Naranjo, Marín, 
Parás, Los Ramones, Salinas Victoria, Villaldama  

OAXACA El Barrio de la Soledad, Ciudad Ixtepec, Guadalupe Etla, Heroica 
Ciudad de Huajuapan de León, Magdalena Apasco, Nazareno Etla, 
Rojas de Cuauhtémoc, San Agustín de las Juntas, San Agustín 
Etla, San Andrés Huayapam, San Antonio de la Cal, San Bartolo 
Coyotepec, San Francisco Telixtlahuaca, Animas Trujano, San 
Juan Bautista Tuxtepec, San Lorenzo Cacaotepec, Capulálpam de 
Méndez, San Pablo Huitzo, San Pedro Comitancillo, Villa de Etla, 
Santa Cruz Xoxocotlán, Soledad Etla, Villa de Tamazulápam del 
Progreso, Unión Hidalgo  

PUEBLA Amozoc, Atlixco, Huejotzingo, Juan Galindo, Rafael Lara Grajales, 
San Andrés Cholula, San Pedro Cholula, San Salvador el Verde, 
Tehuacán, Tepatlaxco de Hidalgo, Teteles de Avila Castillo, 
Teziutlán, Zaragoza  

QUERÉTARO Pedro Escobedo, Tequisquiapan  

QUINTANA ROO Isla Mujeres, Othón P. Blanco  

SAN LUIS POTOSÍ Cárdenas, Cerritos, Ciudad Valles, Villa de la Paz  

SINALOA Angostura, Escuinapa, Guasave, Rosario, Navolato, 

 

SONORA Aconchi, Arivechi, Arizpe, Bacadéhuachi, Bacoachi, Bácum, 
Banámichi, Baviácora, Bavispe, Carbó, La Colorada, Divisaderos, 
Huachinera, Huásabas, Huatabampo, Huépac, Nácori Chico, 
Navojoa, Opodepe, Rayón, Sahuaripa, San Javier, San Pedro de la 
Cueva, Santa Cruz, Sáric, Soyopa, Suaqui Grande, Tepache, 
Trincheras, Tubutama, Ures, Villa Hidalgo, Villa Pesqueira, Benito 
Juárez  

TABASCO Emiliano Zapata, Nacajuca, Paraíso  

Grupo N.2  Marginación 
                                        baja
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TAMAULIPAS Abasolo, Guerrero, Jiménez, Padilla, Río Bravo, San Fernando, 
Xicoténcatl  

TLAXCALA Calpulalpan, Huamantla, Ixtacuixtla de Mariano Matamoros, 
Ixtenco, Mazatecochco de José María Morelos, Contla de Juan 
Cuamatzi, Tepetitla de Lardizábal, Nanacamilpa de Mariano Arista, 
Acuamanala de Miguel Hidalgo, Panotla, San Pablo del Monte, 
Santa Cruz Tlaxcala, Tenancingo, Teolocholco, Tepeyanco, Tetla 
de la Solidaridad, Tetlatlahuca, Tocatlán, Tzompantepec, Xaloztoc, 
Yauhquemecan, Benito Juárez, La Magdalena Tlaltelulco, San 
Damián Texoloc, San Francisco Tetlanohcan, San Jerónimo 
Zacualpan, San Juan Huactzinco, San Lorenzo Axocomanitla, 
Santa Ana Nopalucan, Santa Catarina Ayometla 

VERACRUZ Alvarado, Naranjos Amatlán, La Antigua, Camerino Z. Mendoza, 
Coatepec, Coatzintla, Córdoba, Cosamaloapan de Carpio, 
Cosoleacaque, Emiliano Zapata, Fortín, Ixtaczoquitlán, Lerdo de 
Tejada, Minatitlán, Nogales, Pueblo Viejo, Túxpam, Ursulo Galván, 
Agua Dulce, Carlos A. Carrillo  

YUCATÁN Dzidzantún, Kanasín, Progreso, Umán 

ZACATECAS Calera, Cañitas de Felipe Pescador, Concepción del Oro, Fresnillo, 
Trinidad García de la Cadena, General Enrique Estrada, Jalpa, 
Juan Aldama, Juchipila, Loreto, Luis Moya, Miguel Auza, Morelos, 
Nochistlán de Mejía, Ojocaliente, Río Grande, Sombrerete, Teul de 
González Ortega, Tlaltenango de Sánchez Román, Villa García, 
Villanueva, Trancoso 

Grupo N.2  Marginación 
                                       baja
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AGUASCALIENTES Asientos, El Llano 

CAMPECHE Calkiní, Champotón, Escárcega, Hecelchakán 

CHIAPAS Comitán de Domínguez, Arriaga, Huixtla, San Cristóbal de las Casas, Tapachula 

CHIHUAHUA El Tule, Huejo�tán, Rosario, San Francisco de Borja, Satevó
 

COAHUILA Candela, General Cepeda, Viesca 

COLIMA Ixtlahuacán, Mina�tlán

 
DURANGO Coneto de Comonfort, Cuencamé, General Simón Bolívar, Hidalgo, Indé, Mapimí, 

Nazas, Nombre de Dios, Pánuco de Coronado, Peñón Blanco, San Juan del Río, San 
Luis del Cordero, San Pedro del Gallo, Santa Clara, Súchil 

GUANAJUATO Abasolo, Apaseo el Alto, Apaseo el Grande, Comonfort, Coroneo, Cuerámaro, 
Dolores Hidalgo Cuna de la Independencia Nal., Huanímaro, Manuel Doblado, 
Pénjamo, Pueblo Nuevo, Romita, San José Iturbide, San Luis de la Paz, San Miguel 
de Allende, Santa Cruz de Juven�no Rosas, San�ago Marava�o, Tarimoro, Valle de 
San�ago, Yuriria 

GUERRERO Benito Juárez, Buenavista de Cuéllar, Taxco de Alarcón, 

HIDALGO Almoloya, Atotonilco el Grande, Chilcuautla, Cuautepec de Hinojosa, El Arenal, 
Epazoyucan, Huichapan, Metepec, Omitlán de Juárez, San Agus�n Metzqui�tlán, 
San Agus�n Tlaxiaca, San Salvador, San�ago de Anaya, Singuilucan, Tasquillo, 
Tepe�tlán, Tezontepec de Aldama, Zacual�pán de Ángeles, Zimapán 

JALISCO Amacueca, Atemajac de Brizuela, Atengo, Atoyac, Ayotlán, Cañadas de Obregón, 
Chiquilistlán, Cuautla, Ejutla, Guachinango, Hosto�paquillo, Huejuquilla el Alto, 
Ixtlahuacán del Río, Jesús María, Juchitlán, Mex�cacán, Mixtlán, Ojuelos de Jalisco, 
Pihuamo, San Diego de Alejandría, San Gabriel, San Mar�n de Bolaños, San 
Sebas�án del Oeste, Santa María de los Ángeles, Talpa de Allende, Tapalpa, 
Tecalitlán, Teocuitatlán de Corona, Tomatlán, Tota�che, Tuxcacuesco, Unión de 
San Antonio, Zapotlán del Rey 

ESTADO DE MÉXICO Almoloya de Juárez, Axapusco, Ecatzingo, El Oro, Isidro Fabela, Ixtapan de la Sal, 
Ixtlahuaca, Jilotepec, Joquicingo, Malinalco, Ocuilan, Otzolotepec, Santo Tomás, 
Soyaniquilpan de Juárez, Tejupilco, Temascalcingo, Timilpan, Villa Guerrero, 
Zacazonapan 

MICHOACÁN Álvaro Obregón, Angamacu�ro, Angangueo, Briseñas, Buenavista, Charo, 
Chavinda, Cherán, Churintzio, Coahuayana, Coeneo, Cojumatlán de Régules, 
Copándaro, Co�ja, Cuitzeo, Ecuandureo, Erongarícuaro, Gabriel Zamora, Hidalgo, 
Huandacareo, Huaniqueo, Indaparapeo, Irimbo, Ixtlán, Jiménez, José Sixto 
Verduzco, Lagunillas, Marava�o, Morelos, Múgica, Numarán, Pajacuarán, 
Panindícuaro, Paracho, Penjamillo, Puruándiro, Queréndaro, Quiroga, Santa Ana 
Maya, Tacámbaro, Tangamandapio, Tangancícuaro, Taretan, Tarímbaro, 
Tepalcatepec, Tingambato, Tingüindín, Tlazazalca, Tuxpan, Tzintzuntzan, Villamar, 
Zináparo, Zinapécuaro, Ziracuare�ro, Zitácuaro 

Grupo N.3  Marginación 
                                                 media
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TABASCO Balancán, Cárdenas, Centla, Comalcalco, Cunduacán, Jalapa, Jalpa de Méndez, 
Macuspana, Tacotalpa, Teapa, Tenosique 

TAMAULIPAS Aldama, An�guo Morelos, Burgos, Cruillas, Gómez Farías, González, Güémez, 
Hidalgo, Jaumave, Llera, Mainero, Méndez, Nuevo Morelos, Ocampo, Palmillas, 
Soto la Marina, Villagrán 

TLAXCALA Atlangatepec, Cuapiaxtla, Cuaxomulco, El Carmen Tequexquitla, Españita, 
Hueyotlipan, Lázaro Cárdenas, Muñoz de Domingo Arenas, Na�vitas, San José 
Teacalco, San Lucas Tecopilco, Sanctórum de Lázaro Cárdenas, Santa Apolonia 
Teacalco, Santa Cruz Quilehtla, Santa Isabel Xiloxoxtla, Tlaxco, Xaltocan, Zitlaltepec 
de Trinidad Sánchez Santos  

VERACRUZ Acatlán, Acayucan, Actopan, Amatlán de los Reyes, Angel R. Cabada, Apazapan, 
Atoyac, Catemaco, Chacal�anguis, Chinameca, Cuichapa, Cuitláhuac, El Higo, 
Gu�érrez Zamora, Huatusco, Huiloapan, Isla, Ixhuatlán del Sureste, Jál�pan, 
Jilotepec, Juan Rodríguez Clara, Landero y Coss, Las Vigas de Ramírez, Manlio Fabio 
Altamirano, Mariano Escobedo, Mar�nez de la Torre, Medellín, Misantla, 
Moloacán, Naolinco, Oluta, Ota�tlán, Pánuco, Paso de Ovejas, Paso del Macho, 
Perote, Puente Nacional, Rafael Lucio, San Rafael, Soconusco, Soledad de Doblado, 
Teocelo, Tierra Blanca, Tlacotalpan, Tlalnelhuayocan, Tlapacoyan, Tomatlán, Tres 
Valles, Vega de Alatorre, Xico, Yanga 

YUCATÁN Acanceh, Baca, Cacalchén, Celestún, Chicxulub Pueblo, Chocholá, Conkal, Dzilam 
de Bravo, Dzilam González, Izamal, Mocochá, Motul, Muna, Panabá, Río Lagartos, 
San Felipe, Seyé, Tekantó, Telchac Pueblo, Telchac Puerto, Ticul, Tixkokob, 
Tixpéhual, Valladolid, Yaxkukul, Yobaín 

ZACATECAS Apozol, Atolinga, Benito Juárez, Chalchihuites, Cuauhtémoc, General Francisco R. 
Murguía, General Pánfilo Natera, Huanusco, Momax, Monte Escobedo, Moyahua 
de Estrada, Noria de Ángeles, Pánuco, Sain Alto, Santa María de la Paz, Sus�cacán, 
Tabasco, Tepechitlán, Tepetongo, Valparaíso, Vetagrande, Villa de Cos, Villa 
González Ortega, Villa Hidalgo 

Grupo N.3  Marginación 
                                                  media



ENCUESTA NACIONAL | 09 

38

CAMPECHE Calakmul, Candelaria, Hopelchén, Palizada, Tenabo

CHIAPAS Acacoyagua, Acala, Acapetahua, Altamirano, Amatenango de la Frontera, 
Angel Albino Corzo, Bella Vista, Berriozábal, Bochil, Cacahoatán, 
Catazajá, Chapultenango, Chiapilla, Chiapa de Corzo, Chicoasén, 
Chicomuselo, Cintalapa, Coapilla, Copainalá, Escuintla, Frontera 
Comalapa, Frontera Hidalgo, Huehuetán, Ixhuatán, Ixtacomitán, Ixtapa, 
Jiguipilas, Jitotol, Juárez, La Grandeza, La Independencia, La Libertad, La 
Trinitaria, Mapastepec, Mazapa de Madero, Mazatán, Metapa, Motozintla, 
Ocozocoautla de Espinosa, Osumacinta, Palenque, Pichucalco, Pijijiapan, 
Rayón, San Fernando, Socoltenango, Solosuchiapa, Soyaló, Suchiapa, 
Suchiate, Sunuapa, Tapalapa, Tapilula, Tecpatán, Tonalá, Tuxtla Chico, 
Tuzantán, Tzimol, Unión Juárez, Venustiano Carranza, Villa Comaltitlán, 
Villa Corzo, Villaflores, Yajalón, 

CHIHUAHUA Bocoyna, Chínipas, Moris, Nonoava, Ocampo, Temósachi, 

DURANGO Guanaceví, Otáez, Pueblo Nuevo, San Bernardo, San Dimas, San Juan de 
Guadalupe, Tepehuanes, 

GUANAJUATO Atarjea, Doctor Mora, Jerécuaro, Ocampo, San Diego de la Unión, San 
Felipe, Santa Catarina, Tierra Blanca, Victoria, Xichú,

GUERRERO Alpoyeca, Apaxtla, Arcelia, Atenango del Río, Atoyac de Álvarez, Cocula, 
Copala, Coyuca de Benítez, Coyuca de Catalán, Cuajinicuilapa, 
Cutzamala de Pinzón, Eduardo Neri, Huamuxtitlán, Florencio Villarreal, 
Huitzuco de los Figueroa, Ixcateopan de Cuauhtémoc, Juan R. Escudero, 
La Unión de Isidoro Montes de Oca, Leonardo Bravo, Marquelia, 
Mochitlán, Ometepec, Petatlán, Pilcaya, San Marcos, Tecoanapa, Técpan 
de Galeana, Teloloapan, Tepecoacuilco de Trujano, Tetipac, Tixtla de 
Guerrero, Tlalchapa, Tlalixtaquilla de Maldonado, Tlapa de Comonfort, 
Tlapehuala, Xochihuehuetlán, 

HIDALGO Acatlán, Acaxochitlán, Agua Blanca de Iturbide, Alfajayucan, Atlapexco, 
Calnali, Cardonal, Chapantongo, Chapulhuacán, Eloxochitlán, Huasca de 
Ocampo, Huautla, Huejutla de Reyes, Huazalingo, Jacala de Ledezma, 
Molango de Escamilla, Nicolás Flores, Nopala de Villagrán, Pacula, 
Pisaflores, San Felipe Orizatlán, Tecozautla, Tenango de Doria, 
Tlahuiltepa, Tlanchinol, Xochicoatlán, 

JALISCO Cabo Corrientes, Chimaltitán, Cuautitlán de García Barragán, Cuquío, 
Jilotlán de los Dolores, Quitupan, San Cristóbal de la Barranca, Santa 
María del Oro, Tolimán, Villa Guerrero, Villa Purificación, Zapotitlán de 
Vadillo, 

ESTADO DE MÉXICO Acambay, Aculco, Almoloya de Alquisiras, Amanalco, Amatepec, Chapa 
de Mota, Coatepec Harinas, Donato Guerra, Ixtapan del Oro, Jiquipilco, 
Luvianos, Morelos, San Felipe del Progreso, Otzoloapan, San José del 
Rincón, San Simón de Guerrero, Sultepec, Temascaltepec, Temoaya, 
Texcaltitlán, Tlatlaya, Villa de Allende, Villa del Carbón, Villa Victoria, 
Zacualpan, Zumpahuacán, 

MICHOACÁN Acuitzio, Aguililla, Aporo, Ario, Arteaga, Carácuaro, Charapan, Chilchota, 
Chinicuila, Chucándiro, Coalcomán de Vázquez Pallares, Contepec, 
Huetamo, Epitacio Huerta, Huiramba, Juárez, Jungapeo, La Huacana, 
Madero, Nahuatzen, Nuevo Urecho, Ocampo, Parácuaro, Salvador 
Escalante, San Lucas, Senguio, Tancítaro, Tiquicheo de Nicolás Romero, 
Tlalpujahua, Tumbiscatío, Turicato, Tuzantla 
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MORELOS Tlalnepantla

NAYARIT Aramberri, Dr. Arroyo, Gral. Zaragoza, Iturbide, Mier y Noriega, 
Rayones, 

NUEVO LEÓN Aramberri, Dr. Arroyo, Gral. Zaragoza, Iturbide, Mier y Noriega, 
Rayones, 

OAXACA Abejones, Acatlán de Pérez Figueroa, Asunción Cuyotepeji, Asunción 
Tlacolulita, Ayoquezco de Aldama, Ayotzintepec, Calihualá, Chahuites, 
Chalcatongo de Hidalgo, Concepción Buenavista, Concepción Pápalo, 
Fresnillo de Trujano, Guevea de Humboldt, Guadalupe de Ramírez, 
Heroica Ciudad de Ejutla de Crespo, Ixpantepec Nieves, Ixtlán de Juárez, 
La Reforma, La Trinidad Vista Hermosa, Magdalena Jaltepec, Magdalena 
Ocotlán, Magdalena Tequisistlán, Magdalena Yodocono de Porfirio Díaz, 
Magdalena Zahuatlán, Mariscala de Juárez, Mártires de Tacubaya, 
Miahuatlán de Porfirio Díaz, Mixistlán de la Reforma, Nejapa de Madero, 
Nuevo Zoquiapam, Ocotlán de Morelos, Pinotepa de Don Luis, Putla Villa 
de Guerrero, San Agustín Amatengo, San Agustín Atenango, San Agustín 
Chayuco, San Agustín Tlacotepec, San Agustín Yatareni, San Andrés 
Cabecera Nueva, San Andrés Dinicuiti, San Andrés Huaxpaltepec, San 
Andrés Ixtlahuaca, San Andrés Nuxiño, San Andrés Solaga, San Andrés 
Yaá, San Andrés Zabache, San Antonino Castillo Velasco, San Antonino el 
Alto, San Antonino Monte Verde, San Antonio Acutla, San Antonio 
Huitepec, San Baltazar Chichicápam, San Baltazar Loxicha, San Baltazar 
Yatzachi el Bajo, San Bartolo Soyaltepec, San Bartolomé Loxicha, San 
Bartolomé Quialana, San Bartolomé Yucuañe, San Bartolomé Zoogocho, 
San Bernardo Mixtepec, San Carlos Yautepec, San Cristóbal Lachirioag, 
San Dionisio del Mar, San Dionisio Ocotepec, San Felipe Tejalapam, San 
Felipe Usila, San Francisco Chindúa, San Francisco del Mar, San Francisco 
Ixhuatán, San Francisco Jaltepetongo, San Francisco Nuxaño, San 
Francisco Sola, San Francisco Teopan, San Gabriel Mixtepec, San 
Ildefonso Amatlán, San Ildefonso Villa Alta, San Jerónimo Silacayoapilla, 
San Jerónimo Sosola, San Jerónimo Tlacochahuaya, San Jorge Nuchita, 
San José Ayuquila, San José Chiltepec, San José del Peñasco, San José 
del Progreso, San José Estancia Grande, San Juan Atepec, San Juan 
Bautista Atatlahuca, San Juan Bautista Coixtlahuaca, San Juan Bautista 
Cuicatlán, San Juan Bautista Jayacatlán, San Juan Bautista Lo de Soto, 
San Juan Bautista Suchitepec, San Juan Bautista Tlachichilco, San Juan 
Bautista Tlacoatzintepec, San Juan Bautista Valle Nacional, San Juan 
Cacahuatepec, San Juan Cieneguilla, San Juan Colorado, San Juan 
Cotzocón, San Juan de los Cués, San Juan del Estado, San Juan del Río, 
San Juan Guelavía, San Juan Juquila Vijanos, San Juan Ñumí, San Juan 
Quiahije, San Juan Quiotepec, San Juan Tabaá, San Juan Teita, San Juan
Teitipac, San Juan Tepeuxila, San Juan Teposcolula, San Juan Yaeé, San 
Juan Yatzona, San Lorenzo Albarradas, San Lorenzo Victoria, San Marcos 
Arteaga, San Martín de los Cansecos, San Martín Huamelúlpam, San 
Martín Lachilá, San Martín Toxpalan, San Martín Zacatepec, San Mateo 
Cajonos, San Mateo Etlatongo, San Mateo Nejápam, San Mateo 
Tlapiltepec, San Mateo Yoloxochitlán, San Melchor Betaza, San Miguel 
Achiutla, San Miguel Aloápam, San Miguel Amatitlán, San Miguel Ejutla, 
San Miguel el Grande, San Miguel Piedras, San Miguel Soyaltepec, San 
Miguel Suchixtepec, San Miguel Tecomatlán, San Miguel Tenango, San 
Miguel Tequixtepec, San Miguel Tlacamama, San Miguel Tlacotepec, San 
Miguel Tulancingo, San Miguel Yotao, San Nicolás Hidalgo, San Nicolás, 
San Pablo Coatlán, San Pablo Macuiltianguis, San Pablo Villa de Mitla, 
San Pablo Yaganiza, San Pedro Amuzgos, San Pedro Apóstol, San Pedro 
Cajonos, San Pedro Coxcaltepec Cántaros, San Pedro Huamelula, San 
Pedro Huilotepec, San Pedro Ixtlahuaca, San Pedro Jaltepetongo, San
Pedro Jocotipac, San Pedro Juchatengo, San Pedro Mártir Quiechapa, San 
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Pedro Mártir Yucuxaco, San Pedro Mixtepec - Distr. 26 -, San Pedro 
Molinos, San Pedro Nopala, San Pedro Ocotepec, San Pedro Pochutla, 
San Pedro Tapanatepec, San Pedro Teozacoalco, San Pedro Teutila, San 
Pedro Tidaá, San Pedro Topiltepec, San Pedro Totolapa, San Pedro y San 
Pablo Tequixtepec, San Pedro Yólox, San Pedro Yucunama, San 
Sebastián Coatlán, San Sebastián Ixcapa, San Sebastián Nicananduta, 
San Sebastián Río Hondo, San Sebastián Tecomaxtlahuaca, San 
Sebastián Teitipac, San Vicente Lachixío, San Vicente Nuñú, Santa Ana 
del Valle, Santa Ana Tavela, Santa Ana Tlapacoyan, Santa Ana Zegache, 
Santa CatalinaQuierí, Santa Ana Tlapacoyan, Santa Catarina Cuixtla, 
Santa Catarina Ixtepeji, Santa Catarina Juquila, Santa Catarina Lachatao, 
Santa Catarina Minas, Santa Catarina Quioquitani, Santa Catarina Ticuá, 
Santa Catarina Zapoquila, Santa Cruz de Bravo, Santa Cruz Mixtepec, 
Santa Cruz Nundaco, Santa Cruz Papalutla, Santa Cruz Tayata, Santa 
Gertrudis, Santa Inés de Zaragoza, Santa María Alotepec, Santa María 
Camotlán, Santa María Chachoápam, Santa María Colotepec, Santa María 
Cortijo, Santa María del Rosario, Santa María Ecatepec, Santa María 
Huazolotitlán, Santa María Ipalapa, Santa María Ixcatlán, Santa María 
Jacatepec, Santa María Mixtequilla, Santa María Nativitas, Santa María 
Nduayaco, Santa María Petapa, Santa María Tataltepec, Santa María 
Temaxcalapa, Santa María Totolapilla, Santa María Xadani, Santa María 
Yalina, Santa María Yolotepec, Santa María Yosoyúa, Santa María 
Yucuhiti, Santa María Zacatepec, Santa María Zoquitlán, Santiago 
Apóstol, Santiago Astata, Santiago Ayuquililla, Santiago Cacaloxtepec, 
Santiago Comaltepec, Santiago del Río, Santiago Huauclilla, Santiago 
Ihuitlán Plumas, Santiago Ixcuintepec, Santiago Jamiltepec, Santiago 
Juxtlahuaca, Santiago Lachiguiri, Santiago Lalopa, Santiago Laxopa, 
Santiago Llano Grande, Santiago Matatlán, Santiago Miltepec, Santiago 
Nacaltepec, Santiago Nejapilla, Santiago Niltepec, Santiago Nundiche, 
Santiago Nuyoó, Santiago Pinotepa Nacional, Santiago Tamazola, 
Santiago Tenango, Santiago Tepetlapa, Santiago Textitlán, Santiago 
Yosondúa, Santiago Yucuyachi, Santiago Zoochila, Santo Domingo 
Albarradas, Santo Domingo Ixcatlán, Santo Domingo Petapa, Santo 
Domingo Tonalá, Santo Domingo Tonaltepec, Santo Domingo Xagacía, 
Santo Domingo Yodohino, Santo Tomás Jalieza, Santo Tomás Ocotepec, 
Santo Tomás Tamazulapan, Santos Reyes Tepejillo, Silacayoápam, Sitio 
de Xitlapehua, Tanetze de Zaragoza, Taniche, Teococuilco de Marcos 
Pérez, Teotitlán del Valle, Teotongo, Tepelmeme Villa de Morelos, 
Tezoatlán de Segura y Luna, Totontepec Villa de Morelos, Trinidad 
Zaachila, Valerio Trujano, Villa de Chilapa de Díaz, Villa de Tututepec de 
Melchor Ocampo, Villa de Zaachila, Villa Díaz Ordaz, Villa Hidalgo, Villa 
Tejúpam de la Unión, Yaxe, Yutanduchi de Guerrero, Zapotitlán Palmas, 

PUEBLA Acateno, Ahuatlán, Ahuehuetitla, Ajalpan, Aljojuca, Aquixtla, Atempan, 
Atexcal, Atoyatempan, Atzitzihuacán, Atzitzintla, Axutla, Calpan, 
Ayotoxco de Guerrero, Caltepec, Cañada Morelos, Caxhuacan, Chapulco, 
Chigmecatitlán, Chignahuapan, Chignautla, Chila de la Sal, Chila, 
Chinantla, Coatepec, Coatzingo, Cohetzala, Cohuecan, Coxcatlán, 
Coyotepec, Cuautempan, Cuautinchán, Cuayuca de Andrade, Cuetzalan 
del Progreso, Cuyoaco, Epatlán, Francisco Z. Mena, General Felipe 
Ángeles, Guadalupe Victoria, Guadalupe, Huaquechula, Huatlatlauca, 
Huehuetlán el Chico, Huehuetlán el Grande, Hueyapan, Hueytamalco, 
Ixcamilpa de Guerrero, Ixtacamaxtitlán, Jalpan, Jolalpan, Jonotla, Jopala, 
Juan N. Méndez, La Magdalena Tlatlauquitepec, Lafragua, Molcaxac, 
Money, Naupan, Nauzontla, Nicolás Bravo, Ocotepec, Ocoyucan, 
Pahuatlán, Palmar de Bravo, Pantepec, Petlalcingo, Piaxtla, Quecholac, 
San Diego la Mesa Tochimiltzingo, San Gabriel Chilac, San Jerónimo 
Tecuanipan, San Jerónimo Xayacatlán, San José Chiapa, San José 
Miahuatlán, San Juan Atenco, San Miguel Ixitlán, San Nicolás Buenos 
Aires, San Nicolás de los Ranchos, San Pablo Anicano, San Pedro 
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Yeloixtlahuaca, Santa Catarina Tlaltempan, Santa Inés Ahuatempan, 
Santa Isabel Cholula, Santiago Miahuatlán, Soltepec, Tecomatlán, 
Tehuitzingo, Tenampulco, Teotlalco, Tepanco de López, Tepeojuma, 
Tepexco, Tepexi de Rodríguez, Tepeyahualco, Tetela de Ocampo, 
Tlachichuca, Tlacotepec de Benito Juárez, Tlacuilotepec, Tlapacoya, 
Tlapanalá, Tlatlauquitepec, Tlaxco, Tochimilco, Totoltepec de Guerrero, 
Tulcingo, Tuzamapan de Galeana, Tzicatlacoyan, Xayacatlán de Bravo, 
Xicotlán, Xiutetelco, Xochiapulco, Xochiltepec, Xochitlán Todos Santos, 
Zacapala, Zacapoaxtla, Zapotitlán de Méndez, Zapotitlán, Zautla, 
Zihuateutla, Zinacatepec, Zongozotla, 

QUERÉTARO Amealco de Bonfil, Arroyo Seco, Cadereyta de Montes, Huimilpan, Jalpan 
de Serra, Landa de Matamoros, Peñamiller, San Joaquín, Tolimán, 
Santiago Tenango, Santiago Tepetlapa, Santiago Textitlán, Santiago 
Yosondúa, Santiago Yucuyachi, Santiago Zoochila, Santo Domingo 
Albarradas, Santo Domingo Ixcatlán, Santo Domingo Petapa, Santo 
Domingo Tonalá, Santo Domingo Tonaltepec, Santo Domingo Xagacía, 
Santo Domingo Yodohino, Santo Tomás Jalieza, Santo Tomás Ocotepec, 
Santo Tomás Tamazulapan, Santos Reyes Tepejillo, Silacayoápam, Sitio 
de Xitlapehua, Tanetze de Zaragoza, Taniche, Teococuilco de Marcos 
Pérez, Teotitlán del Valle, Teotongo, Tepelmeme Villa de Morelos, 
Tezoatlán de Segura y Luna, Totontepec Villa de Morelos, Trinidad 
Zaachila, Valerio Trujano, Villa de Chilapa de Díaz, Villa de Tututepec de 
Melchor Ocampo, Villa de Zaachila, Villa Díaz Ordaz, Villa Hidalgo, Villa 
Tejúpam de la Unión, Yaxe, Yutanduchi de Guerrero, Zapotitlán Palmas, 

QUINTANA ROO Felipe Carrillo Puerto, José María Morelos, Lázaro Cárdenas, 

SAN LUIS POTOSÍ Ahualulco, Alaquines, Armadillo de los Infante, Axtla de Terrazas, 
Catorce, Ciudad del Maíz, Coxcatlán, Guadalcázar, Huehuetlán, 
Lagunillas, Matlapa, Mexquitic de Carmona, Rayón, Moctezuma, San 
Martín Chalchicuautla, San Nicolás Tolentino, San Vicente Tancuayalab, 
Santa María del Río, Santo Domingo, Tamasopo, Tamazunchale, 
Tampacán, Tampamolón Corona, Tancanhuitz, Tanquián de Escobedo, 
Tierra Nueva, Vanegas, Venado, Villa de Arista, Villa de Arriaga, Villa de 
Guadalupe, Villa de Ramos, Villa de Reyes, Villa Hidalgo, Villa Juárez, 
Xilitla, Zaragoza, 

SINALOA Choix, Cosalá, Sinaloa, 

SONORA Alamos, Quiriego, San Miguel de Horcasitas, 

TABASCO Huimanguillo, Jonuta, 

TAMAULIPAS Bustamante, Casas, Miquihuana, San Carlos, San Nicolás, Tula, 

TLAXCALA Altzayanca, Emiliano Zapata, Terrenate, 

VERACRUZ Acajete, Acula, Acultzingo, Alto Lucero de Gutiérrez Barrios, Altotonga, 
Amatitlán, Atzacan, Atzalan, Camarón de Tejeda, Carrillo Puerto, Castillo 
de Teayo, Cazones, Chicontepec, Chalma, Chinampa de Gorostiza, 
Chocamán, Chontla, Citlaltépetl, Coacoatzintla, Coetzala, Colipa, 
Comapa, Cosautlán de Carvajal, Coscomatepec, Cotaxtla, Coyutla, 
Espinal, Hidalgotitlán, Huayacocotla, Hueyapan de Ocampo, Ignacio de la 
Llave, Ixcatepec, Ixhuacán de los Reyes, Ixhuatlán del Café, 
Ixhuatlancillo, Ixmatlahuacan, Jalacingo, Jalcomulco, Jamapa, Jesús 
Carranza, José Azueta, Juchique de Ferrer, Las Choapas, Magdalena, 
Maltrata, Miahuatlán, Naranjal, Nautla, Omealca, Oteapan, Ozuluama de 
Mascareñas, Pajapan, Papantla, Platón Sánchez, Playa Vicente, Rafael 
Delgado, Saltabarranca, San Andrés Tuxtla, San Juan Evangelista, 
Santiago Sochiapan, Santiago Tuxtla, Sayula de Alemán, Sochiapa, 
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Tamalín, Tamiahua, Tampico Alto, Tancoco, Tantima, Tatahuicapan de 
Juárez, Tatatila, Tecolutla, Temapache, Tempoal, Tenampa, Tenochtitlán, 
Tepetlán, Tepetzintla, Texistepec, Tezonapa, Tihuatlán, Tlacojalpan, 
Tlacolulan, Tlacotepec de Mejía, Tlalixcoyan, Tlaltetela, Tlilapan, 
Tonayán, Totutla, Tuxtilla, Uxpanapa, Villa Aldama, Yecuatla, Zaragoza, 
Zentla, 

YUCATÁN Abalá, Akil, Bokobá, Buctzotz, Calotmul, Cansahcab, Cenotillo, 
Chacsinkín, Chapab, Chichimilá, Chikindzonot, Chumayel, Cuzamá, 
Cuncunul, Dzán, Dzemul, Dzitás, Dzoncauich, Espita, Halachó, Hocabá, 
Hoctún, Homún, Huhí, Hunucmá, Ixil, Kantunil, Kaua, Kinchil, Kopomá, 
Mama, Maní, Maxcanú, Muxupip, Opichén, Oxkutzcab, Peto, Quintana 
Roo, Sacalum, Samahil, Sanahcat, Santa Elena, Sinanché, Sotuta, Sucilá, 
Sudzal, Suma, Tahmek, Teabo, Tecoh, Tekal de Venegas, Tekax, Tekit, 
Tekom, Temax, Temozón, Tepakán, Tetiz, Teya, Timucuy, Tinum, 
Tixcacalcupul, Tixmehuac, Tizimín, Tunkás, Tzucacab, Uayma, Ucú, 
Xocchel, 

ZACATECAS Apulco, El Plateado de Joaquín Amaro, El Salvador, Genaro Codina, 
Jiménez del Teul, Mazapil, Melchor Ocampo, Mezquital del Oro, Pinos, 
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CHIAPAS Amatán, Amatenango del Valle, Bejucal de Ocampo, El Bosque, La 
Concordia, Chalchihuitán, Chamula, Chanal, Chenalhó, Chilón, Francisco 
León, Huixtán, Ixtapangajoya, Huitiupán, Larráinzar, Las Margaritas, 
Mitontic, Nicolás Ruiz, Ocosingo, Ocotepec, Ostuacán, Oxchuc, Pantelhó, 
Pantepec, El Porvenir, Pueblo Nuevo Solistahuacán, Las Rosas, Sabanilla, 
Salto de Agua, Siltepec, Simojovel, Sitalá, Tenejapa, Teopisca, Tila, 
Totolapa, Tumbalá, San Lucas, Zinacantán, San Juan Cancuc, Aldama, 
Benemérito de las Américas, Maravilla Tenejapa, Marqués de Comillas, 
Montecristo de Guerrero, San Andrés Duraznal, Santiago el Pinar 

CHIHUAHUA Balleza, Batopilas, Carichí, Guachochi, Guadalupe y Calvo, Guazapares, 
Maguarichi, Morelos, Urique, Uruachi 

DURANGO Canelas, Mezquital, Tamazula, Topia  

GUERRERO Ahuacuotzingo, Ajuchitlán del Progreso, Alcozauca de Guerrero, 
Atlamajalcingo del Monte, Atlixtac, Ayutla de los Libres, Azoyú, 
Coahuayutla de José María Izazaga, Copalillo, Copanatoyac, Cualác, 
Cuautepec, Chilapa de Álvarez, Cuetzala del Progreso, General Canuto A. 
Neri, General Heliodoro Castillo, Igualapa, Malinaltepec, Mártir de 
Cuilapan, Metlatónoc, Olinalá , Pedro Ascencio Alquisiras, 
Quechultenango, San Luis Acatlán, San Miguel Totolapan, 
Tlacoachistlahuaca, Tlacoapa, Xalpatláhuac, Xochistlahuaca, Zapotitlán 
Tablas, Zirándaro, Zitlala, Acatepec, Cochoapa el Grande, José Joaquín 
de Herrera, Juchitán, Iliatenco  

HIDALGO Huehuetla, San Bartolo Tutotepec, Tepehuacán de Guerrero, 
Tianguistengo, Xochiatipan, Yahualica  

JALISCO Bolaños, Mezquitic 

MICHOACÁN Aquila, Churumuco, Nocupétaro, Susupuato, Tzitzio 

NAYARIT Huajicori, Del Nayar, La Yesca, Cantamayec, Chankom, Chemax, 
Mayapán, Tahdziú, Yaxcabá 

OAXACA Asunción Cacalotepec, Asunción Ocotlán, Candelaria Loxicha, Coatecas 
Altas, Coicoyán de las Flores, La Compañía, Constancia del Rosario, 
Cuyamecalco Villa de Zaragoza, Chiquihuitlán de Benito Juárez, 
Eloxochitlán de Flores Magón, Tamazulapam del Espíritu Santo, Mesones 
Hidalgo, Huautla de Jiménez, Huautepec, Magdalena Mixtepec, 
Magdalena Peñasco, Magdalena Teitipac, Mazatlán Villa de Flores, 
Monjas, La Pe, Pluma Hidalgo, San Agustín Loxicha, San Andrés Paxtlán, 
San Andrés Teotilalpam, San Andrés Tepetlapa, San Antonio Sinicahua, 
San Antonio Tepetlapa, San Bartolomé Ayautla, San Blas Atempa, San 
Cristóbal Amatlán, San Cristóbal Amoltepec, San Esteban Atatlahuca, 
San Felipe Jalapa de Díaz, San Francisco Cahuacuá, San Francisco 
Chapulapa, San Francisco Huehuetlán, San Francisco Logueche, San 
Francisco Ozolotepec, San Francisco Tlapancingo, San Ildefonso Sola, 
San Jacinto Tlacotepec, San Jerónimo Coatlán, San Jerónimo Taviche, 
San Jerónimo Tecoátl, San José Independencia, San José Lachiguiri, San 
José Tenango, San Juan Coatzóspam, San Juan Comaltepec, San Juan 
Diuxi, San Juan Guichicovi, San Juan Ihualtepec, San Juan Juquila Mixes, 
San Juan Lachao, San Juan Lachigalla, San Juan Lalana, San Juan 
Mazatlán, San Juan Mixtepec - Distr. 08 -, San Juan Mixtepec - Distr. 26 
-, San Juan Ozolotepec, San Juan Petlapa, San Juan Tamazola, San 
Lorenzo, San Lorenzo Cuaunecuiltitla, San Lorenzo Texmelucan, San 
Lucas Camotlán, San Lucas Ojitlán, San Lucas Quiaviní, San Lucas 
Zoquiápam, San Luis Amatlán, San Marcial Ozolotepec, San Martín 
Itunyoso, San Martín Peras, San Mateo del Mar, San Mateo Peñasco, San 
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Mateo Piñas, San Mateo Río Hondo, San Mateo Sindihui, San Miguel 
Ahuehuetitlán, San Miguel Coatlán, San Miguel Chicahua, San Miguel 
Chimalapa, San Miguel del Puerto, San Miguel Huautla, San Miguel 
Mixtepec, San Miguel Panixtlahuaca, San Miguel Peras, San Miguel 
Quetzaltepec, San Miguel Santa Flor, Villa Sola de Vega, San Miguel 
Tilquiápam, San Pablo Cuatro Venados, San Pablo Tijaltepec, San Pedro 
Atoyac, San Pedro el Alto, San Pedro Ixcatlán, San Pedro Jicayán, San 
Pedro Mártir, San Pedro Ocopetatillo, San Pedro Quiatoni, San Pedro 
Sochiapam, San Pedro Taviche, San Pedro Yaneri, San Pedro y San Pablo 
Ayutla, San Simón Almolongas, San Simón Zahuatlán, Santa Ana, Santa 
Ana Ateixtlahuaca, Santa Ana Cuauhtémoc, Santa Catarina Loxicha, 
Santa Catarina Mechoacán, Santa Catarina Yosonotú, Santa Cruz 
Acatepec, Santa Cruz Itundujia, Santa Cruz Tacahua, Santa Cruz Xitla, 
Santa Cruz Zenzontepec, Santa Inés del Monte, Santa Inés Yatzeche, 
Santa Lucía Miahuatlán, Santa Lucía Monteverde, Santa Lucía Ocotlán, 
Santa María Apazco, Santa María la Asunción, Santa María Chilchotla, 
Santa María Chimalapa, Santa María Guienagati, Santa María Lachixío, 
Santa María Ozolotepec, Santa María Pápalo, Santa María Peñoles, Santa 
María Quiegolani, Santa María Sola, Santa María Temaxcaltepec, Santa 
María Teopoxco, Santa María Tepantlali, Santa María Texcatitlán, Santa 
María Tlahuitoltepec, Santa María Tlalixtac, Santa María Tonameca, 
Santa María Zaniza, Santiago Amoltepec, Santiago Apoala, Santiago 
Atitlán, Santiago Camotlán, Santiago Choapam, Santiago Ixtayutla, 
Santiago Jocotepec, Santiago Minas, Santiago Tapextla, Santiago 
Tetepec, Santiago Texcalcingo, Santiago Tilantongo, Santiago 
Tlazoyaltepec, Santiago Xanica, Santiago Yaitepec, Santiago Yaveo, 
Santiago Zacatepec, Santo Domingo Armenta, Santo Domingo de 
Morelos, Santo Domingo Nuxaá, Santo Domingo Ozolotepec, Santo 
Domingo Roayaga, Santo Domingo Teojomulco, Santo Domingo 
Tepuxtepec, Santos Reyes Nopala, Santos Reyes Pápalo, Santos Reyes 
Yucuná, San Vicente Coatlán, Tataltepec de Valdés, Yogana, Zapotitlán 
del Río, Zapotitlán Lagunas 

PUEBLA Huehuetla, Acteopan, Ahuacatlán, Amixtlán, Camocuautla, Coyomeapan, 
Chiconcuautla, Chichiquila, Chilchotla, Eloxochitlán, Hermenegildo 
Galeana, Hueytlalpan, Atlequizayan, Huitzilan de Serdán, Ixtepec, 
Olintla, Quimixtlán, San Antonio Cañada, San Felipe Tepatlán, San 
Sebastián Tlacotepec, Teopantlán, Tepango de Rodríguez, Tepemaxalco, 
Tepetzintla, Tlaola, Vicente Guerrero, Xochitlán de Vicente Suárez, 
Zoquiapan, Zoquitlán 

QUERÉTARO Pinal de Amoles 

SAN LUIS POTOSÍ Aquismón, San Antonio, Santa Catarina, Tanlajás 

SINALOA Badiraguato 

VERACRUZ Aquila, Alpatláhuac, Astacinga, Atlahuilco, Ayahualulco, Benito Juárez, 
Calcahualco, Coahuitlán, Coxquihui, Chiconamel, Chiconquiaco, 
Chumatlán, Ilamatlán, Filomeno Mata, Ixhuatlán de Madero, Mecatlán, 
Mecayapan, Las Minas, Mixtla de Altamirano, La Perla, Los Reyes, San 
Andrés Tenejapan, Soledad Atzompa, Soteapan, Tantoyuca, Tehuipango, 
Tepatlaxco, Tequila, Texcatepec, Texhuacán, Tlachichilco, Tlaquilpa, 
Xoxocotla, Zacualpan, Zongolica, Zontecomatlán de López y Fuentes, 
Zozocolco de Hidalgo  

YUCATÁN Cantamayec, Chankom, Chemax, Mayapán, Tahdziú, Yaxcabá, Tunkás, 
Tzucacab, Uayma, Ucú, Xocchel 

Grupo N.5  Marginación 
                                             muy alta
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UNIVERSO

MARCO MUESTRAL

Adultos mayores de 18 años residentes en 
los 31 estados de la República Mexicana y 
el Distrito Federal cuyos hogares cuentan 
con línea telefónica

El registro de líneas telefónicas 
residenciales pertenecientes a los 
municipios de los 32 estados de la 
República mexicana.

TÉCNICA DE LEVANTAMIENTO
Entrevista telefónica cuyo levantamiento 
se llevó a cabo entre el 7 y el 15 de julio de 
2009

TAMAÑO DE LA MUESTRA
500 casos por estado; 16,000 casos en todo 
el país integrados en una base nacional.

ENCUESTA TELEFÓNICAENCUESTA TELEFÓNICA
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CONFIANZA Y TÉRMINO DE ERROR
El margen de error para la muestra por estado 
es de +/- 4.38% con un nivel de confianza de 
95%.

MARGEN DE ERROR Y  CONFIANZA
El margen de error para la muestra por estado 
es de +/- 4.38% y tiene nivel de confianza de 
95%.

DISEÑO DEL MUESTREO
Para conformar la muestra por estado, 
se llevó a cabo un muestreo aleatorio 
estratificado proporcional, se tomaron como 
estratos a los municipios pertenecientes a 
cada estado, por lo tanto, la muestra de cada 
estado es proporcional a la población del 
mismo.
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UNIVERSO DE ESTUDIO

MARCO MUESTRAL

Adultos mayores de 18 habitantes de la 
República Mexicana con representación 
en cada uno de los niveles o estratos de 
marginación establecidos por el Consejo 
Nacional de Población (CONAPO) 

Se utilizaron los municipios de cada una de 
las entidades federativas de la República 
Mexicana

TÉCNICA DE LEVANTAMIENTO
Entrevista telefónica en los estratos con 
marginación muy baja y entrevista cara a 
cara en los estratos con marginación media, 
alta y muy alta cuyo levantamiento se llevó a 
cabo entre el 10 y 15 de julio de 2009.

TAMAÑO DE LA MUESTRA 
Se realizaron un total de 3,000 entrevistas en 
todo el país, 600 en cada nivel de marginación.

Para los niveles de marginación “muy baja” 
y “baja”, se realizaron encuestas telefónicas 
(1200 en total). En los niveles de marginación 
“media”, “alta” y “muy alta” se realizaron 
encuestas en vivienda (1800 en total).

ENCUESTA  HÍBRIDA
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Los resultados cuentan con un término 
de error teórico menor al +/- 1.8% para la 
totalidad del país con un nivel de confianza 
de 95%. Por nivel de marginación los datos 
cuentan con un término de error teórico 
menor al +/- 4.0% con un nivel de confianza 
de 95%.  En estas cifras no se contemplan los 
efectos del diseño asociados al estudio.

CONFIANZA Y TÉRMINO DE ERROR

A los datos obtenidos se les aplicaron factores 
de ajuste y de expansión asociados al diseño 
de la muestra.

ESTIMACIÓN DE RESULTADOS

Polietápico: en una primera etapa se crearon estratos 
con base en los niveles de marginación establecidos por 
CONAPO; posteriormente se dividieron los municipios 
de cada estrato y se seleccionaron mediante un 
muestreo aleatorio sistemático; respetando cuotas de 
género y edad.  

DISEÑO DEL MUESTREO
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PRESIDENTE IDEAL

Si consideramos que un Presidente ideal es una persona honesta, trabajadora, carismática, preparada, que 
cumple lo que promete y es tolerante a las distintas ideas que existen en México. En una  escala del 1 al 4, 
donde 1 es que no se parece nada y 4 que es idéntico, ¿qué tanto se parece el Presidente Felipe Calderón a su 
Presidente ideal?  ( Para calcular el promedio se excluyó la “No sabe/ No contestó” )

GOBIERNO

PAN PRI PRD NINGUNOOTRO

3.0 2.5 2.4 2.4 2.4

CERCANÍA PARTIDISTA *
PROMEDIO POR

 *En la tabla se presenta el promedio de la cali�cación otrogada al Presidente Felipe Calderón, de acuerdo a la 

cercanía partidista; la cual se obtuvo a través de la pregunta “ ¿A cuál partido usted se siente más cercano?

Promedio
 Nacional

2.6

Promedio
 Nacional

2.6



53

Como usted sabe, todos los Presidentes y mandatarios del mundo tienen deberes que cumplir con los 
ciudadanos. En una escala del cinco al diez, donde cinco es que no cumple con ninguno de  sus deberes y diez 
es que cumple con todos sus deberes, ¿qué tanto cree que Felipe Calderón cumple con sus deberes como 
Presidente?  ( Para calcular el promedio se excluyó la “No sabe/ No contestó” )

CUMPLIMIENTO DE DEBERES DEL PRESIDENTE

PAN PRI PRD NINGUNOOTRO

8.2                         7.3                           7.1                        7.1                          7.2

CERCANÍA PARTIDISTA 
PROMEDIO POR

Promedio
 Nacional

7.4

Promedio
 Nacional

7.4
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PAN PRI PRD NINGUNOOTRO

2.4                          2.9                        2.7                          2.4                          2.4

Si consideramos que un Gobernador/Jefe de Gobierno ideal es una persona honesta, trabajadora, carismática, 
preparada, que cumple lo que promete y es tolerante a las  distintas ideas que existen en México. En una escala 
del 1 al 4, donde 1 es que no se parece nada y 4 que es idéntico, ¿qué tanto se parece el Gobernador de su 
Estado/Jefe de Gobierno del D.F.  a su Gobernador/Jefe de Gobierno ideal? 
( Para calcular el promedio se excluyó la “No sabe/ No contestó”)

GOBERNADOR  / JEFE DE GOBIERNO IDEAL

CERCANÍA PARTIDISTA
PROMEDIO POR

Promedio
 Nacional

2.5

Promedio
 Nacional

2.5
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Y utilizando la misma escala, de cinco a  diez, donde cinco es que no cumple con ninguno de sus deberes y 
diez es que cumple con todos sus deberes, ¿qué tanto cree que el Gobernador /Jefe de Gobierno de su estado 
cumple con sus deberes? ( Para calcular el promedio se excluyó la “No sabe/ No contestó” )

CUMPLIMIENTO DE DEBERES DEL GOBERNADOR / JEFE DE GOBIERNO

PAN PRI PRD NINGUNOOTRO         

7.0                          7.9                        7.5                          6.9                          7.0

CERCANÍA PARTIDISTA 
PROMEDIO POR

Promedio
 Nacional

7.2

Promedio
 Nacional

7.2
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IMPARCIALIDAD DEL GOBERNADOR / JEFE DE GOBIERNO
Imagine que el (Gobernador / Jefe de Gobierno) de su estado usara una balanza  para tomar  decisiones de 
gobierno. De una lado de la balanza se ecuentran los intereses del partido al cual pertenece el Gobernador, 
del otro lado, se encuentran los intereses de los ciudadanos como usted. En su opinión, ¿hacia qué lado se 
inclinaría la balanza del Gobernador/Jefe de Gobierno: hacia los intereses del partido del Gobernador / Jefe de 
Gobierno o a hacia los intereses de los ciudadanos? 

Hacia los intereses del partido del Gobernador/ Jefe de GobiernoHacia los intereses de los ciudadanos

Pesarían igual (espontánea) No sabe/ No contestó (espontánea)

% NS/NCPESARÍAN 
IGUAL

INTERESES DEL
PARTIDO DEL 
GOBERNADOR

INTERESES DE 
LOS CIUDADANOS

56.8 5.6 34.6 3.0

56.0 5.0 34.6 4.4

48.0 5.2 43.8 3.0

47.8 4.8 43.6 3.8

47.4 4.6 44.2 3.8

47.2 4.2 44.2 4.4

45.4 6.0 46.2 2.4

43.6 4.2 50.2 2.0

43.2 5.8 47.2 3.8

42.0 4.0 51.8 2.2

42.0 5.6 48.4 4.0

41.0 4.6 53.2 1.2

40.8 4.6 52.6 2.0

37.4 5.0 55.2 2.4

37.4 5.0 54.2 3.4

37.2 4.6 52.6 5.6

37.2 5.8 53.6 3.4

36.4 2.8 57.0 3.8

34.2 4.0 59.0 2.8

34.2 6.8 56.8 2.2

34.0 3.6 59.8 2.6

32.6 4.4 59.8 3.2

32.2 4.2 60.0 3.6

32.0 5.4 60.2 2.4

30.8 5.2 61.6 2.4

28.2 4.2 65.4 2.2

27.8 6.4 60.4 5.4

27.8 3.4 66.6 2.2

27.4 4.8 65.4 2.4

27.2 5.8 62.8 4.2

26.6 2.4 69.4 1.6

24.0 2.0 70.2 3.8

CHIHUAHUA

VERACRUZ

YUCATAN

CAMPECHE

NUEVO LEÓN

JALISCO

HIDALGO

CHIAPAS

COLIMA

TABASCO

DURANGO

TAMAULIPAS

GUERRERO

MÉXICO

QUERÉTARO

SAN LUIS POTOSÍ

SONORA

GUANAJUATO

QUINTANA ROO

DISTRITO FEDERAL

SINALOA

BAJA CALIFORNIA

BAJA CALIFORNIA SUR

MORELOS

AGUASCALIENTES

ZACATECAS 

PUEBLA

TLAXCALA

OAXACA

MICHOACÁN

COAHUILA

NAYARIT
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Si el Gobernador de su estado/Jefe de Gobierno  fuera su vecino y usted tuviera que ausentarse de su casa por 
varios días, ¿le con�aría usted las llaves de su casa?  (Sumando “No sabe/ No contestó” = 100 %)

CONFIANZA EN EL GOBERNADOR / JEFE DE GOBIERNO

PAN

SI NO

PRI

PRD

NINGUNO

OTRO

29.7

46.8

37.4

26.8

66.5
50.0

59.0

70.2

3.8
3.2

3.6

25.9 70.5 3.6

3.0

NS/NC
%CERCANÍA PARTIDISTA 

PROMEDIO POR

  Sí

No

  Sí
  Sí
  Sí

No
No
No
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% SON IDÉNTICOS NS/NC
SE PARECE
BASTANTE

SE PARECE 
POCO

SON TOTALMENTE 
DIFERENTES

COAHUILA 8.2 22.6 37.6 24.8 6.8

TABASCO 8.0 18.2 31.4 36.8 5.6

CAMPECHE 6.0 18.8 35.0 32.6 7.6

YUCATÁN 6.8 18.0 37.6 32.4 5.2

TAMAULIPAS 7.2 16.6 39.2 29.2 7.8

VERACRUZ 4.8 17.4 38.2 33.6 6.0

NAYARIT 6.6 14.0 37.0 35.2 7.2

QUINTANA ROO 5.2 15.0 35.6 38.4 5.8

CHIAPAS 5.6 14.0 39.6 32.8 8.0

COLIMA 6.0 13.4 38.2 34.2 8.2

HIDALGO 7.0 11.8 44.8 29.0 7.4

SONORA 5.2 13.4 37.8 36.0 7.6

DURANGO 4.4 13.6 38.4 38.8 4.8

MÉXICO 5.2 12.4 40.6 35.8 6.0

CHIHUAHUA 3.0 13.0 41.4 35.2 7.4

GUANAJUATO 4.6 11.4 39.2 39.0 5.8

QERÉTARO

BAJA CALIFORNIA SUR

DISTRITO FEDERAL

BAJA CALIFORNIA

JALISCO

SAN LUIS POTOSÍ

SINALOA

NUEVO LEÓN

AGUASCALIENTES

MORELOS

MICHOACÁN

GERRERO

PUEBLA

OAXACA

ZACATECAS

TLAXCALA

6.0 10.0 37.0 39.4 7.6

3.6 11.6 35.0 44.0 5.8

3.4 11.6 38.0 40.6 6.4

5.0 9.4 32.0 42.4 11.2

4.4 8.0 37.2 42.2 8.2

4.4 8.0 37.8 44.0 5.8

3.8 8.4 35.8 44.2 7.8

3.4 8.0 42.0 42.8 3.8

3.2 8.0 31.8 50.4 6.6

5.4 5.4 34.6 47.8 6.8

5.2 5.4 35.0 46.4 8.0

4.6 5.0 35.8 47.0 7.6

5.4 4.0 34.0 52.2 4.4

4.4 4.6 30.0 56.2 4.8

4.0 4.6 31.6 54.2 5.6

4.4 4.0 33.6 54.2 3.8

Lo invito a pensar en la persona más honesta que conozca. ¿Qué tanto se parece su Gobernador/Jefe de 
Gobierno a la persona más honesta que conoce: son totalmente diferentes, se parece poco, se parece 
bastante o son idénticos?

HONESTIDAD DEL GOBERNADOR

Son totalmente diferentes
No sabe/ No contestó (espontánea)Se parece bastante

Se parece poco

 Son Idénticos
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Son totalmente diferentes

Por favor, piense que sólo existen cinco problemas en su entidad que el Gobernador/Jefe de Gobierno debe 
conocer. En su opinión, de estos cinco problemas, ¿de cuántos usted cree que está enterado su Gobernador /
Jefe de Gobierno? (Para calcular el promedio se excluyó la “No sabe/ No contestó”)

CONOCIMIENTO DE PROBLEMAS DEL ESTADO

Promedio
 Nacional

3.7

Promedio
 Nacional

3.7



ENCUESTA NACIONAL | 09 

60

Y, pensando en los problemas que usted cree que su Gobernador/Jefe de Gobierno sabe que existen, 
¿cree usted que el Gobernador/ Jefe de Gobierno de su estado  está trabajando para resolverlos?
(Sumando “No sabe/ No contestó” = 100 %)

SOLUCIÓN DE LOS PROBLEMAS DEL ESTADO  POR EL GOBERNADOR / JEFE DE GOBIERNO

  Sí
  Sí
  Sí

No
No
No

  Sí

No
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Pensando en la relación del Gobernador/Jefe de Gobierno con el Presidente de la República, ¿cuál de los 
siguientes refranes describiría mejor  la relación que tienen?

RELACIÓN DEL GOBERNADOR  / JEFE DE GOBIERNO CON DIFERENTES AUTORIDADES

Presidente de la República

  “La unión hace la fuerza”
  “Hoy por mí, mañana por ti”
  “Cada loco con su tema”

 “Como perros y gatos”
 “El pez grande se come al chico”
 “Mucho ruido pocas nueces”
 No sabe / No contestó (espontánea)

% LA UNIÓN HACE
LA FUERZA

HOY POR MI,
MAÑANA POR TI

CADA LOCO 
CON SU TEMA

COMO PERROS
Y GATOS

EL PEZ GRANDE
SE COME AL

CHICO

MUCHO RUIDO
POCAS NUECES

NS/NC

NAYARIT 43.8 11.2 9.8 3.8 8.2 17.0 6.2

CHIAPAS 42.4 17.2 9.0 2.0 9.4 13.8 6.2

TAMPAULIPAS 42.0 12.6 13.0 3.2 4.0 19.0 6.2

COAHUILA 40.0 9.2 13.4 9.2 6.0 17.8 4.4

VERACRUZ 39.6 11.2 12.4 3.8 8.8 18.8 5.4

TABASCO 36.4 14.0 10.6 5.4 8.6 20.2 4.8

GUANAJUATO 36.0 15.6 10.0 2.6 8.2 23.6 4.0

CAMPECHE 35.8 10.0 14.8 6.4 12.4 15.8 4.8

BAJA CALIFORNIA 35.4 12.6 10.6 2.4 9.4 26.4 3.2

QUINTANA ROO   35.2 14.8 14.4 5.6 7.4 18.6 4.0

QUERÉTARO 35.0 16.6 12.6 3.8 8.0 19.6 4.4

HIDALGO 34.4 17.0 13.2 4.0 8.4 18.0 5.0

COLIMA 33.6 9.2 17.6 4.6 9.4 20.4 5.2

DURANGO 32.8 16.0 11.8 4.4 7.8 22.6 4.6

SAN LUIS POTOSÌ 32.2 18.8 11.8 3.4 6.4 22.8 4.6

MÉXICO 32.0 12.8 15.2 6.2 11.2 19.8 2.8

YUCATÁN 3.0 13.4 14.8 9.8 8.8 16.4 6.8

BAJA CALIFORNIA SUR 29.0 14.4 17.8 4.8 11.6 18.6 3.8

JALISCO 28.2 12.8 14.8 3.8 10.4 26.0 4.0

MORELOS 28.0 16.8 8.8 4.8 9.8 26.8 5.0

CHIHUAHUA 27.4 11.2 18.6 3.8 10.4 24.0 4.6

GUERRERO 25.0 11.8 20.0 5.4 13.0 19.4 5.4

SONORA 25.0 9.6 15.0 14.2 11.0 18.8 6.4

SINALOA 24.2 11.6 17.4 6.4 13.0 21.6 5.8

NUEVO LEÓN 22.8 12.6 18.2 4.2 6.2 29.6 6.4

TLAXCALA 22.8 13.4 14.4 4.4 14.4 27.2 3.4

AGUASCALIENTES 21.4 19.4 16.6 4.4 9.4 24.2 4.6

PUEBLA 20.8 15.0 17.6 9.2 9.8 22.6 5.0

ZACATECAS 20.4 11.8 21.0 8.2 10.2 23.4 5.0

OAXACA 19.8 16.8 19.8 8.2 11.8 20.6 3.0

MICHOACÁN 18.2 13.2 19.2 11.6 10.8 20.6 6.4

DISTRITO FEDERAL 12.4 10.0 32.4 10.8 9.8 19.0 5.6
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RELACIÓN DEL GOBERNADOR  / JEFE DE GOBIERNO  CON DIFERENTES AUTORIDADES

Presidente  Municipal

Ahora pensando en la relación de su Gobernador/Jefe de Gobierno con el Presidente de su municipio 
/delegado, ¿cuál de los siguientes refranes describiría mejor  la relación que tienen?

% LA UNIÓN HACE
LA FUERZA

HOY POR MI,
MAÑANA POR TI

CADA LOCO 
CON SU TEMA

COMO PERROS
Y GATOS

EL PEZ GRANDE
SE COME AL

CHICO

MUCHO RUIDO
POCAS NUECES

NS/NC

TAMAULIPAS 44.8 19.0 6.8 3.2 7.6 14.2 4.4

COAHUILA 41.2 11.6 8.0 9.4 9.0 16.6 4.2

VERACRUZ 41.2 13.8 10.4 5.2 11.0 12.6 5.8

DURANGO 37.6 16.6 8.2 5.0 11.8 15.6 5.2

COLIMA 36.4 12.8 9.8 8.6 11.0 15.8 5.6

NAYARIT 36.4 12.8 13.0 5.2 10.0 15.6 7.0

CAMPECHE 36.2 12.8 10.2 6.6 13.4 16.6 4.2

HIDALGO 34.8 15.8 11.8 4.8 11.6 15.8 5.4

SONORA 33.2 11.4 13.8 9.6 13.0 13.4 5.6

SINALOA 32.4 18.2 11.2 5.8 9.8 15.8 6.8

QUERÉTARO 31.2 17.2 12.8 5.6 11.2 17.4 4.6

QUINTANA ROO 31.0 18.4 14.6 6.8 10.2 14.8 4.2

BAJA CALIFORNIA SUR 30.2 15.4 12.8 5.0 12.0 21.2 3.4

CHIHUAHUA 30.2 12.2 14.8 7.4 11.0 19.0 5.4

BAJA CALIFORNIA 29.4 14.0 13.6 4.2 9.8 25.2 3.8

MÉXICO 28.2 10.4 15.6 11.2 14.6 16.8 3.2

CHIAPAS 27.6 15.8 14.6 6.0 12.0 16.8 7.2

YUCATÁN 25.8 12.2 16.6 15.0 10.4 14.4 5.6

GUANAJUATO 25.6 17.2 14.8 5.2 12.4 20.2 4.6

JALISCO 25.6 14.4 17.6 8.0 11.4 19.8 3.2

PUEBLA 24.2 15.4 16.2 6.8 12.8 20.2 4.4

NUEVO LEÓN 23.2 13.2 20.6 7.2 12.6 19.2 4.0

GUERRERO 21.8 17.4 20.0 9.2 9.8 18.6 3.2

TABASCO 21.2 11.6 15.6 19.8 10.0 15.0 6.8

OAXACA 19.8 16.4 16.4 7.6 16.8 19.4 3.6

SAN LUIS  POTOSI 19.6 12.2 21.2 10.8 11.2 20.2 4.8

DISTRITO FEDERAL 19.4 13.8 18.0 9.0 12.2 19.2 8.4

MICHOACÁN 19.0 13.0 17.4 6.6 15.4 23.8 4.8

MORELOS 18.0 12.4 22.2 11.6 12.6 18.0 5.2

ZACATECAS 17.0 12.2 16.6 12.4 13.2 23.6 5.0

TLAXCALA 15.0 14.4 22.2 10.8 15.8 19.0 2.8

AGUASCALIENTES 13.6 15.0 23.2 13.4 11.4 18.6 4.8

  “La unión hace la fuerza”
  “Hoy por mí, mañana por ti”
  “Cada loco con su tema”

 “Como perros y gatos”
 “El pez grande se come al chico”
 “Mucho ruido pocas nueces”
 No sabe / No contestó (espontánea)



 “Como perros y gatos”
 “El pez grande se come al chico”
 “Mucho ruido pocas nueces”
 No sabe / No contestó (espontánea)
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¿Usted sabe cuántos Diputados hay, valga la redundancia, en la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión?

NÚMERO DE DIPUTADOS

SOCIEDAD

16.2%

3.3%

80.5%

  Sí   No     Ns/Nc 

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

SÍ NO NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

14.8 84.0 6.7

13.0 85.7 4.0

17.0 81.7 7.3

18.7 76.7 7.7

16.0 79.7 14.7

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n

RESULTADO NACIONAL
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  Sí   No     Ns/Nc 

¿Usted sabe cuántos diputados hay, valga la redundancia, en la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión? 

% SÍ NO

JALISCO 22.4 77.6

DISTRITO FEDERAL 22.2 77.8

YUCATÁN 21.6 78.4

MICHOACÁN 21.4 78.6

CHIAPAS 21.2 78.8

VERACRUZ 21.2 78.8

TLAXCALA 20.6 79.4

COLIMA 20.4 79.6

BAJA CALIFORNIA 19.4 80.6

PUEBLA 19.4 80.6

OAXACA 18.8 81.2

QUERÉTARO 18.6 81.4

GUANAJUATO 18.4 81.6

HIDALGO 18.4 81.6

AGUASCALIENTES 18.2 81.8

CHIHUAHUA 18.2 81.8

ESTADO DE MÉXICO 17.8 82.2

NAYARIT 17.2 82.8

BAJA CALIFORNIA SUR 17.0 83.0

GUERRERO 16.4 83.6

MORELOS 16.4 83.6

SONORA 16.4 83.6

TABASCO 16.4 83.6

TAMAULIPAS 16.4 83.6

SAN LUIS POTOSÍ 16.2 83.8

SINALOA 16.0 84.0

COAHUILA 15.8 84.2

CAMPECHE 15.4 84.6

QUINTANA ROO 15.4 84.6

ZACATECAS 14.2 85.8

DURANGO 14.0 86.0

NUEVO LEÓN 11.8 88.2



ENCUESTA NACIONAL | 09 

66

¿Me podría decir cuántos? 
(Respuesta de aquellos que contestaron que “SÍ” sabían cuántos diputados hay en la Cámara)

60.6%

4.4%

22.6%

12.4%

  500   300     Otro             Ns/Nc 

500 300 OTRO NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n

56.3 27.1 13.5 3.1

72.3 17.9 8.9 0.9

57.8 18.6 22.5 1.1

61.5 19.2 0.0 19.3

65.2 20.2 0.0 14.6

Respuestas por número de diputados

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

RESULTADO NACIONAL
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¿Me podría decir cuántos? 
(Respuesta de aquellos que contestaron que “SÍ” sabían cuántos diputados hay en la Cámara)

¿Me podría decir cuántos? 
(Respuesta de aquellos que contestaron que “SÍ” sabían cuántos diputados hay en la Cámara)

500 300 OTRO NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Respuestas por número de diputados

51.5 28.4 14.9 5.2

66.7 20.0 9.2 4.1

59.5 18.8 17.3 4.4

43.5 36.6 12.0 7.9

60.5 22.6 12.6 4.3

23.0%

62.8%

10.3%

3.9%

56.8%

5.3%

16.0%

21.9%

  500          300     Otro             Ns/Nc   500          300     Otro             Ns/Nc 

Masculino Femenino

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR

CRUCE POR GÉNERO
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¿Me podría decir cuántos? 
(Respuesta de aquellos que contestaron que “SÍ” sabían cuántos diputados hay en la Cámara)

% 500 300 OTRO NS/NC

MICHOACÁN 79.4 4.7 13.1 2.8

DURANGO 75.7 2.9 18.6 2.8

AGUASCALIENTES 71.4 4.4 20.9 3.3

QUERÉTARO 68.8 6.5 23.6 1.1

MORELOS 66.3 9.6 20.5 3.6

DISTRITO FEDERAL 65.8 8.1 21.6 4.5

VERACRUZ 65.1 8.5 24.5 1.9

SINALOA 65.0 10.0 17.5 7.5

ZACATECAS 64.8 7.0 23.9 4.3

SAN LUIS POTOSÍ 64.2 8.6 19.8 7.4

TLAXCALA 64.1 9.7 19.4 6.8

COLIMA 63.7 12.7 19.7 3.9

JALISCO 63.4 8.0 22.3 6.3

COAHUILA 63.3 6.3 22.8 7.6

GUANAJUATO 63.0 8.7 26.1 2.2

CHIAPAS 62.3 11.3 20.8 5.6

TABASCO 62.2 8.5 25.6 3.7

HIDALGO 62.0 10.9 25.0 2.1

GUERRERO 61.0 12.2 17.1 9.7

NAYARIT 60.5 19.8 16.3 3.4

OAXACA 58.5 9.6 26.6 5.3

CHIHUAHUA 58.2 12.1 27.5 2.2

BAJA CALIFORNIA 57.7 13.4 18.6 10.3

TAMAULIPAS 57.3 14.6 26.8 1.3

ESTADO DE MÉXICO 56.2 10.1 28.1 5.6

SONORA 56.1 11.0 29.3 3.6

QUINTANA ROO 55.8 11.7 26.0 6.5

YUCATÁN 55.6 13.9 27.8 2.7

CAMPECHE 54.5 7.8 29.9 7.8

PUEBLA 53.6 11.3 32.0 3.1

BAJA CALIFORNIA SUR 52.9 14.1 22.4 10.6

NUEVO LEÓN 42.4 3.4 44.1 10.1
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La Cámara de Diputados está conformada por 500 legisladores, ¿usted cree que son pocos,  
su�cientes o demasiados?

18.6%

72.9%

4.1%

4.4%

  Pocos           Su�cientes      Demasiados        Ns/Nc 

POCOS SUFICIENTES DEMASIADOS NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n 5.2 20.0 70.2 4.6

3.3 19.5 72.2 4.5

4.3 18.8 73.8 3.1

3.8 14.2 79.3 2.7

3.2 11.8 80.8 4.2

Percepción sobre la cantidad de diputados

POCOS SUFICIENTES DEMASIADOS NS/NC%

5.2

5.1

4.7

6.3

3.3

21.5

20.4

18.7

18.1

16.3

69.2

72.2

74.3

71.2

74.5

4.1

2.3

2.3

4.4

5.9

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Percepción sobre la cantidad de diputados

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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La Cámara de Diputados está conformada por 500 legisladores, ¿usted cree que son pocos, su�cientes
 o demasiados?

5.1%

18.6%

72.7%

3.6%

3.9%

18.6%

73.1%

4.4%

  Pocos         Su�cientes Demasiados        Ns/Nc 

  Pocos         Su�cientes Demasiados        Ns/Nc 

Masculino

Femenino

CRUCE POR GÉNERO
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La Cámara de Diputados está conformada por 500 legisladores, ¿usted cree que son pocos, su�cientes
 o demasiados? ¿Me podría decir cuánto tiempo dura el cargo de un diputado? Si no sabe, por favor, dígamelo.

DURACIÓN DEL CARGO

39.0%

12.0%

49.0%

  3 años        Otro       Ns/Nc 

3 AÑOS OTRO NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
gi

na
ci

ón

Duración del cargo de un diputado

36.7 10.8 52.5

40.5 14.7 44.8

36.5 15.7 47.8

45.3 9.0 45.7

50.3 7.7 42.0

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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¿Me podría decir cuánto tiempo dura el cargo de un diputado? Si no sabe, por favor, dígamelo.

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN
N

iv
el

 d
e 

M
ar

gi
na

ci
ón

SUFICIENTE

Duración del cargo de un diputado

3 AÑOS OTRO NS/NC

43.0 13.5 43.5

43.6 9.9 46.5

35.0 12.4 52.6

42.9 7.6 49.5

34.0 13.7 52.3

41.3%

13.3%

45.4%

36.7%

10.7%

52.6%

  3 años        Otro       Ns/Nc 

DURACIÓN DEL CARGO

Masculino Femenino

  3 años        Otro       Ns/Nc 

CRUCE POR GÉNERO

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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¿Me podría decir cuánto tiempo dura el cargo de un diputado? Si no sabe, por favor, dígamelo.

% 3 AÑOS OTRO NS/NC

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

50.2 7.8 42.0

42.2 9.8 48.0

45.8 8.6 45.6

53.8 6.4 39.8

30.0 14.2 55.8

51.0 11.6 37.4

43.6 12.2 44.2

42.0 8.0 50.0

49.8 10.4 39.8

42.6 8.0 49.4

47.4 10.2 42.4

50.0 7.4 42.6

36.6 10.8 52.6

46.2 12.0 41.8

53.4 8.8 37.8

38.6 14.6 46.8

57.2 6.6 36.2

52.4 9.4 38.2

49.2 9.2 41.6

46.0 12.6 41.4

47.8 11.6 40.6

51.2 7.2 41.6

42.8 9.4 47.8

44.2 11.8 44.0

43.4 11.4 45.2

44.2 10.0 45.8

50.2 10.2 39.6

42.0 12.4 45.6

49.4 13.0 37.6

43.4 12.4 44.2

49.8 9.0 41.2
38.4 10.4 51.2

Duración del cargo de un diputado
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Los Diputados son elegidos cada 3 años, ¿a usted le parece que un mandato de 3 años es muy corto,
 su�ciente o muy largo? ( Respuesta de aquellos que contestaron que “Sí” sabían cuánto dura un
 diputado en el cargo)

13.0%

69.8%

14.0%

3.2%

MUY
CORTO

MUY
LARGO

NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 P
ar

tid
is

ta

SUFICIENTE

Percepción sobre la duración del cargo de un diputado

13.9 73.5 10.3 2.3

13.6 72.7 11.0 2.7

7.3 73.4 16.7 2.6

17.3 68.0 11.1 3.6

13.3 65.5 17.1 4.1

  Su�ciente             Muy corto          Muy largo          Ns/Nc 

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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Los Diputados son elegidos cada 3 años, ¿a usted le parece que un mandato de 3 años es muy corto,
 su�ciente o muy largo? ( Respuesta de aquellos que contestaron que “Sí” sabían cuánto dura un
 diputado en el cargo)

INGRESOS
¿Aproximadamente usted cuánto cree que gana un Diputado Federal al mes? 

NS/NC
%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n

MENOS DE 
25,000

ENTRE 
25,001 y 
50,000

ENTRE  
50,001 y 
75,000

ENTRE 
75,001 y 
100,000

ENTRE 
100,001 y 
125,000

ENTRE 
125,001 y 
150,000

ENTRE 
150,001 y 
175,000

ENTRE 
175,001 y 
200,000

MÁS DE 
200,000

3.3 6.8 8.5 13.3 12.0 5.7 4.8 5.5 7.7 32.4

4.3 7.7 6.8 7.0 8.0 5.8 7.5 2.0 5.7 45.2

3.7 6.7 5.8 7.0 5.5 6.7 3.5 3.2 6.5 51.4

6.7 9.3 7.3 10.0 5.0 6.2 2.0 3.0 6.2 44.3

5.0 14.0 8.5 11.7 6.3 5.0 2.0 4.5 5.5 37.5

NIVEL DE MARGINACIÓN
CRUCE POR

18.2%
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¿Aproximadamente usted cuánto cree que gana un Diputado Federal al mes? 

NS/NCMENOS DE 
25,000

ENTRE 
25,001 y 
50,000

ENTRE  
50,001 y 

ENTRE 

100,000

ENTRE 
100,001 y 
150,000

150,001 y 
200,000

MÁS DE 
200,000%

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

2.4 10.6 26.8 18.8 5.4 6.6 29.4

2.8 9.8 17.6 19.4 10.0 11.8 28.6

4.4 14.4 21.8 20.0 7.2 10.0 22.2

6.2 13.6 21.0 11.0 7.6 5.6 35.0

4.4 8.2 17.4 16.2 7.2 7.2 39.4

5.4 13.0 16.8 16.8 4.2 8.6 35.2

6.2 9.8 18.2 17.8 7.0 7.0 34.0

4.8 8.4 14.2 17.4 8.2 8.0 39.0

2.0 9.8 18.4 20.4 8.6 11.4 29.4

8.2 11.8 18.2 14.6 5.6 5.8 35.8

5.4 9.6 16.6 19.2 7.4 8.6 33.2

4.8 12.8 17.8 16.4 8.0 5.8 34.4

5.0 13.0 13.8 14.2 5.2 7.4 41.4

3.8 12.8 17.8 15.4 6.4 7.0 36.8

3.8 7.8 21.2 23.2 5.4 6.4 32.2

4.0 7.8 19.8 20.2 7.2 6.4 34.6

7.0 6.2 17.8 23.2 5.0 6.4 34.4

2.4 11.6 14.6 15.6 9.8 9.6 36.4

3.8 10.4 16.6 20.0 5.2 4.2 39.8

5.2 13.0 24.8 16.6 7.0 6.8 26.6

5.6 10.6 22.0 14.2 8.4 7.8 31.4

2.0 5.0 22.8 22.2 8.2 10.6 29.2

3.8 10.2 17.8 18.4 6.4 8.2 35.2

4.2 10.6 21.4 13.0 6.6 7.0 37.2

4.4 9.2 19.0 16.6 6.0 8.4 36.4

5.0 10.4 18.4 14.6 7.0 6.4 38.2

3.6 8.6 19.6 18.2 5.6 10.6 33.8

3.6 9.6 16.6 17.8 6.6 5.8 40.0

5.0 7.8 21.8 17.4 5.4 7.2 35.4

3.8 8.4 21.6 19.4 5.6 9.2 32.0

5.6 9.4 18.8 17.6 6.8 5.8 36.0

5.0 7.8 14.0 18.4 7.4 7.4 40.0

CRUCE POR ESTADOS
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0.4%
10.9%

87.3%

1.4%

Insuficiente         Su�ciente           Excesivo         Ns/Nc 

INSUFICIENTE EXCESIVO NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

SUFICIENTE

0.1 11.3 86.5 2.1

0.6 14.6 83.9 0.9

0.2 8.9 89.2 1.7

0.0 11.5 87.9 0.6

0.5 7.9 90.0 1.6

Aproximadamente, un Diputado gana 152,000 pesos mensuales. Pensando en las tareas que realiza un Diputado, 
¿a usted este sueldo le parece insu�ciente, su�ciente o excesivo?

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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¿Recuerda el partido por el cual votó para Diputado Federal en las elecciones del 5 de julio?

PARTIDO ELEGIDO EL 5 DE JULIO

88.0%

7.2%

4.8%

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

SÍ NO NS/NC

86.2 9.7 4.1

94.6 3.8 1.6

93.9 4.3 1.8

88.2 10.8 1.0

80.6 10.1 9.3

  Sí   No     Ns/Nc 

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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¿Y recuerda el nombre del candidato por el cual votó para Diputado Federal?

NOMBRE DEL CANDIDATO ELEGIDO EL 5 DE JULIO

72.9%

20.9%

6.3%

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

SÍ NO NS/NC

73.5 21.8 4.7

80.7 16.0 3.3

80.3 15.1 4.6

69.0 30.0 1.0

62.1 26.9 11.0

  Sí   No     Ns/Nc 

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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¿Me podría decir de cuál partido político es el diputado que resultó ganador en su distrito? 
Si no lo sabe, por favor dígamelo.  

RECONOCIMIENTO  DE PARTIDO DE DIPUTADO 

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Partido ganador del distrito

PAN PRI PRD OTRO NS/NC

NS/NC

PAN

PRI

PRD

OTRO

%

29.1 38.5 7.0 2.1 23.3

7.6 69.4 6.3 1.1 15.6

5.0 32.1 36.0 2.8 24.1

10.2 50.6 14.8 7.4 17.0

9.0 54.9 4.8 0.9 30.4

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR

23.4% contestó no saber y 76.6% contestó  sí saber de qué partido es su candidato, 

distribuyéndose como se muestra en la siguiente grá�ca:
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¿Me podría decir de cuál partido político es el diputado que resultó ganador en su distrito? 
Si no lo sabe, por favor dígamelo.  

56.0%44.0%

  Sí   No     Ns/Nc 

ÍNDICE POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

Se analizó cada respuesta para clasi�carla como correcta (sí sabe qué partido resultó 

ganador) o incorrecta (no sabe qué partido resultó ganador)
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¿Me podría decir cuál es el nombre del candidato a diputado que fue electo en su distrito? 
Si no lo sabe, por favor dígamelo.  

57.4%

42.6%

  Sí   No     Ns/Nc 

ÍNDICE POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

Se analizó cada respuesta para clasi�carla como correcta (sí sabe qué partido resultó 

ganador) o incorrecta (no sabe qué partido resultó ganador)
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  Sí   No     Ns/Nc 

  Y nada más por �nes estadísticos, ¿me podría decir cuál es el nombre del diputado de su distrito que acaba 
de concluir su mandato? 

79.2%

20.8%
  Sí   No     Ns/Nc 

ÍNDICE POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

Se analizó cada respuesta para clasi�carla como correcta (sí sabe qué partido resultó 

ganador) o incorrecta (no sabe qué partido resultó ganador)
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¿Usted qué pre�ere, un diputado que  ______ o ______ ? 
(Se mencionaron las opciones de la columna A y B)

Hombre  Mujer Indiferente NS/NC 

Menos de 40 años  Más de 40 años Indiferente NS/NC 

Con hijos  Sin hijos Indiferente NS/NC 

Estudios superiores Estudios básicos Indiferente NS/NC 

Alto (a) Chaparro (a) Indiferente NS/NC 

Más bien güero Más bien moreno Indiferente NS/NC 

Gordo (a) Flaco (a) Indiferente NS/NC 

Que haya ocupado 
cargos públicos 

Que nunca haya 
ocupado cargos 
públicos 

Indiferente NS/NC 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
ley 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
gente 

Indiferente NS/NC 

Con ideas 
conservadoras 

Con ideas no 
conservadoras Indiferente NS/NC 

A B Espontánea Espontánea 

37.3 35.8 8.2 18.7
48.3  35.6 4.0 12.1
64.8  15.4 5.2 14.6

80.7 9.3 1.3 8.7

30.6  8.6 13.3 47.5
19.5 17.9 13.3 49.3
10.7 29.7 12.3 47.3

56.6 32.7 1.6 9.1

44.5 44.9 2.2 8.4

54.2  32.1 1.4 12.3

Hombre 39.6  Mujer 36.1 Indiferente 8.8 NS/NC 15.5

Menos de 40 años 48.1  Más de 40 años 37.9 Indiferente 4.6 NS/NC 9.5

Con hijos 67.4  Sin hijos 14.4 Indiferente 6.5 NS/NC 11.7

Estudios superiores 82.9 Estudios básicos 9.2 Indiferente 1.0 NS/NC 6.9

Alto (a) 35.2 Chaparro (a) 10.2 Indiferente 14.2 NS/NC 40.4

Más bien güero 23.1 Más bien moreno 16.1 Indiferente 14.5 NS/NC 46.3

Gordo (a)  12.6 Flaco (a)  33.1 Indiferente 12.3 NS/NC 42.0

Que haya ocupado 
cargos públicos 

 56.0 
Que nunca haya 
ocupado cargos 
públicos 

 34.3 Indiferente 1.7 NS/NC 8.0

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
ley  50.2 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
gente 

 41.0 Indiferente 1.8 NS/NC 7.0

Con ideas 
conservadoras  53.7 

Con ideas no 
conservadoras  32.2 Indiferente 1.4 NS/NC 12.7

A B Espontánea Espontánea 

CERCANÍA PARTIDISTA

Porcentaje Nacional
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¿Usted qué pre�ere, un diputado que  ______ o ______ ? 
(Se mencionaron las opciones de la columna A y B)

Hombre  Mujer Indiferente NS/NC 

Menos de 40 años  Más de 40 años Indiferente NS/NC 

Con hijos  Sin hijos Indiferente NS/NC 

Estudios superiores Estudios básicos Indiferente NS/NC 

Alto (a) Chaparro (a) Indiferente NS/NC 

Más bien güero Más bien moreno Indiferente NS/NC 

Gordo (a) Flaco (a) Indiferente NS/NC 

Que haya ocupado 
cargos públicos 

Que nunca haya 
ocupado cargos 
públicos 

Indiferente NS/NC 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
ley 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
gente 

Indiferente NS/NC 

Con ideas 
conservadoras 

Con ideas no 
conservadoras Indiferente NS/NC 

A B Espontánea Espontánea 

46.9  33.9 5.5 13.7

53.9 34.6 2.6 8.9

68.3  18.0 3.3 10.4

84.1 9.6 0.5 5.8

33.9 10.4 9.8 45.9

24.9 18.9 9.3 46.9

 12.1  34.1 9.0 44.8

 61.5  30.5 0.6 7.4

 48.8  43.7 1.4 6.1

 57.9  32.9 0.8 8.4

Hombre  Mujer Indiferente NS/NC 

Menos de 40 años  Más de 40 años Indiferente NS/NC 

Con hijos  Sin hijos Indiferente NS/NC 

Estudios superiores Estudios básicos Indiferente NS/NC 

Alto (a) Chaparro (a) Indiferente NS/NC 

Más bien güero Más bien moreno Indiferente NS/NC 

Gordo (a) Flaco (a) Indiferente NS/NC 

Que haya ocupado 
cargos públicos 

Que nunca haya 
ocupado cargos 
públicos 

Indiferente NS/NC 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
ley 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
gente 

Indiferente NS/NC 

Con ideas 
conservadoras 

Con ideas no 
conservadoras Indiferente NS/NC 

A B Espontánea Espontánea 

41.1 41.5 4.0 13.4

54.6 35.1 1.4 8.9

70.3 17.6 2.5 9.6

79.6 11.6 1.1 7.7

47.6 10.2 6.6 35.6

23.9 29.7 6.6 39.8

 15.9  41.3 5.7 37.1

 47.8  44.0 0.6 7.6

 39.3  54.0 0.2 6.5

 51.7  38.4 0.4 9.5

CERCANÍA PARTIDISTA
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¿Usted qué pre�ere, un diputado que  ______ o ______ ? 
(Se mencionaron las opciones de la columna A y B)

Hombre  Mujer Indiferente NS/NC 

Menos de 40 años  Más de 40 años Indiferente NS/NC 

Con hijos  Sin hijos Indiferente NS/NC 

Estudios superiores Estudios básicos Indiferente NS/NC 

Alto (a) Chaparro (a) Indiferente NS/NC 

Más bien güero Más bien moreno Indiferente NS/NC 

Gordo (a) Flaco (a) Indiferente NS/NC 

Que haya ocupado 
cargos públicos 

Que nunca haya 
ocupado cargos 
públicos 

Indiferente NS/NC 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
ley 

Que tenga mayor 
conocimiento de la 
gente 

Indiferente NS/NC 

Con ideas 
conservadoras 

Con ideas no 
conservadoras Indiferente NS/NC 

A B Espontánea Espontánea 

 27.7  35.3 11.4 25.6

 41.3  36.8 5.8 16.1

 60.6  12.7 6.6 20.1

 77.9  8.0 2.2 11.9

21.4  6.0 17.7 54.9

11.5 13.9 18.0 56.6

 7.2  21.4 16.8 54.6

 55.7  30.6 2.5 11.2

 38.8  46.2 3.4 11.6

 52.1  29.8 2.2 15.9

CERCANÍA PARTIDISTA

Ningún partido
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 En una escala del 1 al 5, donde 1 es nada y 5 es totalmente, ¿qué tanto representan los diputados los intereses 
de ciudadanos como usted ? 

Promedio
 Nacional

2.6

Promedio
 Nacional

2.6

PROMEDIO POR 
NIVEL DE MARGINACIÓN
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 En una escala del 1 al 5, donde 1 es nada y 5 es totalmente, ¿qué tanto representan los diputados los intereses    
de ciudadanos como usted ? 

PORCENTAJE POR GÉNERO

1 2 3 4 5 PROMEDIO%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

Nivel de representación de los diputados

28.1 22.8 25.3 12.8 11.0 2.6

18.6 20.0 30.4 16.2 14.8 2.9

33.3 16.5 20.4 13.7 16.1 2.6

25.4 12.6 33.3 11.6 17.1 2.8

38.3 23.0 20.9 9.7 8.1 2.3

1 2 3 4 5 PROMEDIO%

FEMENINO

MASCULINO

G
én

er
o

Nivel de representación de los diputados

29.5 20.6 23.8 12.5 13.6 2.6

29.0 20.7 27.0 13.2 10.1 2.6

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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 Ahora, imagine que los diputados fueran una parte del cuerpo, ¿usted cree que sería un... ? 

CEREBRO QUE
PIENSA

CORAZÓN QUE 
SIENTE

APÉNDICE QUE
ESTÁ PERO NO

SIRVE PARA
NADA

MANOS QUE
TRABAJAN

OJOS QUE
VIGILAN

% NOSÍ NS/NC

47.0

38.4

51.1

42.8

45.4

45.6

53.9

39.1

49.0

46.0

7.4

7.7

9.8

8.2

8.6

 (El porcentaje corresponde a las personas que respondieron “Sí” en la pregunta: “ Ahora, imagine que los 

diputados fueran una parte del cuerpo, ¿ usted sería un...?)

CEREBRO QUE
PIENSA

CORAZÓN QUE 
SIENTE

APÉNDICE
QUE ESTÁ
PERO NO

SIRVE PARA
NADA

MANOS QUE
TRABAJAN

OJOS QUE
VIGILAN%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

Partes del cuerpo

47.2 37.8 54.4 43.9 46.3

52.1 44.1 46.0 50.5 52.4

55.2 36.2 57.4 38.5 43.0

44.7 41.1 56.0 41.7 48.5

40.2 33.3 53.5 36.6 39.4

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR

   Apéndice que está pero no sirve para nada

   Manos que trabajan               Ojos que vigilan

  Cerebro que piensa

   Corazón que siente
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 En México, al acabar su mandato, los diputados no se pueden reelegir de manera inmediata para otro periodo. 
Si hubiera reelección inmediata de diputados en México, ¿usted cree que ellos...? 
(Se mencionaron las opciones de respuesta excepto “ No sabe/ No contestó”) 

TRABAJARÍAN
MEJOR

TRABAJARÍAN
IGUAL

TRABAJARÍAN
PEOR

NS/NC
%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

21.0 38.3 34.4 6.3

20.7 48.6 25.0 5.7

20.1 47.6 29.1 3.2

28.4 35.2 32.6 3.8

12.2 39.3 35.5 13.0

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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Usted, ¿qué pre�ere: que un partido político tenga la mayoría en la Cámara de Diputados, que ningún partido 
tenga mayoría o es indiferente? 

QUE UN PARTIDO
TENGA LA
MAYORÍA

QUE NINGÚN
PARTIDO
LA TENGA

ES 
INDIFERENTE NS/NC

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

Preferencia sobre mayorías en la Cámara de Diputados

33.3 30.3 31.7 4.7

38.6 23.4 34.1 3.9

36.8 33.8 26.9 2.5

25.6 33.2 37.9 3.3

22.1 35.7 34.8 7.4

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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 En las pasadas elecciones para diputados 45% del electorado votó, mientras que 55% no lo hizo,
¿usted forma parte del grupo que sí votó o del grupo que no votó? 

66.9%6.0%

27.1%

VOTÓ
FUE A VOTAR
PERO ANULÓ

EL VOTO

NO FUE A
VOTAR

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

73.8 4.9 21.3

75.3 5.2 19.5

63.1 4.2 32.7

59.2 8.6 32.2

57.8 7.7 34.5

Votó / No votó

Votó         Fue a votar pero anuló su voto          No fue a votar

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR



93

 En las pasadas elecciones para diputados 45%  del electorado votó, mientras que 55% no lo hizo,  
¿usted forma parte del grupo que sí votó o del grupo que no votó? 

%

FEMENINO

MASCULINO

G
én

er
o

VOTÓ
FUE A VOTAR
PERO ANULÓ

EL VOTO

NO FUE A
VOTAR

Votó / No votó

65.5 7.0 27.5

68.3 4.9 26.8

CRUCE POR GÉNERO

CRUCE POR EDAD

%

Ed
ad

VOTÓ
FUE A VOTAR
PERO ANULÓ

EL VOTO

NO FUE A
VOTAR

Votó / No votó

18-25 63.6 4.1 32.3

26-30 65.5 2.1 32.4

31-35 81.8 0.6 17.6

36-40 73.1 1.9 25.0

41-45 80.4 1.9 17.7

46-50 80.0 2.6 17.4

51-55 83.8 0.0 16.2

56-60 89.3 0.7 10.0

61-65 66.7 2.4 30.9

66-70 77.1 2.7 20.2

71-75 84.7 0.0 15.3

Más de 76 74.1 0.0 25.9
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 En las elecciones para diputados del 5 de julio, a la hora de decidir por quién votó, en una escala del 1 
al 4 donde 1 es nada importante, 2 es algo importante, 3 es importante y 4 es muy importante, ¿qué tan 
importante fue para usted ________ en su toma de decisión? 

CALIFICACIÓN PROMEDIO

PARTIDO
LA OPINIÓN DE

AMIGOS Y FAMILIARESEL CANDIDATO PROPUESTAS%

2.9

3.0

3.0

2.8

2.6

3.1

3.1

3.2

3.0

2.9

3.2

3.3

3.4

3.2

3.0

2.4

2.3

2.1

2.0

2.2

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Opciones para toma de decisión

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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 En general, ¿cómo cree que fueron las elecciones de este 5 de julio? 

48.3%

40.1%

11.6%

  Limpias como agua de manantial               Sucias como agua de charco           Ns / Nc

Limpias

Sucias
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En general, ¿cómo cree que fueron las elecciones de este 5 de julio?

EVALUACIÓN ELECTORAL

LIMPIAS COMO
AGUA DE

MANANTIAL

SUCIAS COMO
AGUA DE
 CHARCO

NS/NC%

49.9

62.9

48.5

39.6

34.7

41.1

27.8

39.4

55.3

49.9

9.0

9.3

12.1

5.1

15.4

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Percepción de las elecciones del 5 de Julio

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN

Limpias

Sucias
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Imagine que el IFE es un árbitro en un partido de fútbol. Pensando en las elecciones del 5 de julio,
¿a qué tipo de árbitro se parecería el IFE? A un…

EVALUACIÓN ELECTORAL

ÁRBITRO LIMPIO
PORQUE FUE

 JUSTO

ÁRBITRO CIEGO 
PORQUE SE HIZO

 DE LA VISTA GORDA

ÁRBITRO VENDIDO 
PORQUE  FAVORECIÓ

 A UN EQUIPO
NS/NC%

54.6

59.6

49.7

32.2

32.6

13.8

14.2

19.0

30.2

17.8

26.2

16.8

22.9

29.7

34.5

5.4

9.4

8.4

7.9

15.1

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Percepción del IFE

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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PROSPECTIVA LABORAL 

En comparación con los últimos Diputados, ¿cómo cree usted que vayan a trabajar los Diputados 
que acaban de elegirse?

7.7%

35.4%

41.6%

15.3%

MEJOR IGUAL PEOR NS/NC%

36.0

44.4

36.8

34.1

26.8

41.8

40.9

42.9

50.3

41.1

16.1

10.3

17.0

9.5

19.2

6.1

4.4

3.3

6.1

12.9

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Percepción del trabajo de diputados recién elegidos

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

  Mejor              Igual          Peor          Ns/Nc 

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR



99

Ahora vamos a hablar de impuestos. ¿Usted sabe para qué se utiliza el dinero recaudado de los 
impuestos? 

IMPUESTOS Y GASTO

51.3%

2.7%

46.0%

  Sí   No     No contestó 

¿Usted cree que las personas que pagan impuestos deben saber en qué es usado el dinero 
que se recauda?

2.3%6.1%

91.6%

  Sí   No     No contestó 
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RENDICIÓN DE CUENTAS

Actualmente, la Cámara de Diputados decide en qué se gastan los impuestos. Si la gente pudiera decidir 
en qué se gastan los impuestos, ¿usted cree que más gente pagaría impuestos, que la misma gente pagaría 
impuestos o que menos gente pagaría impuestos?

8.3%

22.1%

24.1% 45.5%

  Más gente pagaría impuestos 

   La misma gente pagaría impuestos       
  Menos gente pagaría impuestos

   Ns/ Nc

EVALUACIÓN AL GASTO TRIBUTARIO

En teoría, el gobierno utiliza el dinero de los impuestos para gastos de educación, salud, vías de 
comunicación y subsidios.  En una escala del 5 al 10, como en la escuela, donde 5 es reprobado y 10 es la 
cali�cación más alta, ¿usted cómo cali�caría la manera en que el gobierno gasta los impuestos?

Promedio
 Nacional

6.4

CERCANÍA PARTIDISTA 
PROMEDIO POR
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PERCEPCIÓN DE SANCIONES

Cambiando un poco de tema, ¿estaría usted de acuerdo con que si su vecino no pagara el 
agua se la cortaran?

61.8%

4.3%

33.9%

  Sí   No     No contestó 

SÍ NO NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

65.9 28.9 5.2

64.7 32.4 2.9

57.4 40.5 2.1

66.6 30.2 3.2

59.1 35.2 5.7

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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Las personas que no pagan impuestos pueden ser acusadas de evasión �scal y pueden ser castigadas con la 
cárcel. Para usted, ¿ésta es una medida justa o injusta?

5.8%

45.6%

48.6%

JUSTO INJUSTO NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

Percepción del castigo por evasión �scal

50.3 43.3 6.4

54.5 40.9 4.6

47.1 50.7 2.2

52.3 40.8 6.9

42.5 49.6 7.9

  Justo        Injusto               Ns/Nc

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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  Justo        Injusto               Ns/Nc

RECAUDACIÓN 

Actualmente, el cobro de impuestos lo hace la Secretaría de Hacienda. En consecuencia, los estados y 
municipios no cobran impuestos, sino que piden dinero al gobierno de nuestro país. ¿Usted qué pre�ere: 
que el  cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda o que cada estado cobre los impuestos 
directamente a sus habitantes? 

10.9%

33.6%
55.5%

  Que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda

  Que cada estado cobre los impuestos directamente a sus habitantes

  Ns/Nc

Que cada estado cobre los impuestos directamente a sus habitantes

Que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda
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Actualmente, el cobro de impuestos lo hace la Secretaría de Hacienda. En consecuencia, los estados y 
municipios no cobran impuestos, sino que piden dinero al gobierno de nuestro país. ¿Usted qué pre�ere: que 
el  cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda o que cada estado cobre los impuestos directamente 
a sus habitantes? 

Que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda

Que cada estado cobre los impuestos directamente de sus habitantes

POR NIVELES DE MARGINACIÓN
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POSTURA  ANTE AUMENTOS TRIBUTARIOS

Por favor, piense en algún problema de su localidad. Imagine que su gobierno local le pusiera un 
impuesto adicional para solucionar ese problema.
¿Estaría usted dispuesto a pagar ese impuesto adicional?

3.9%

23.0%

32.5%

40.6%

DEFINITIVAMENTE SÍ NO NS/NC%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

SÍ PERO SI TUVIERA
ACCESO A UN

REPORTE DE GASTOS

Percepción del impuesto adicional

23.9 35.7 39.3 1.1

25.2 34.5 35.8 4.5

17.6 27.3 52.5 2.6

27.4 35.1 34.8 2.7

22.0 30.4 42.8 4.8

 Definitivamente sí  Sí, pero si tuviera acceso a un reporte de los gastos Ns/Nc  No

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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POSTURA  ANTE AUMENTOS TRIBUTARIOS
A continuación le voy a nombrar unos servicios que se ofrecen con el dinero de los impuestos. 
Nuevamente, imagine que el gobierno le pide pagar un impuesto adicional que será gastado 
especí�camente para mejorar los siguientes servicios. 
Dígame, por favor, ¿en qué casos estaría dispuesto a pagar ese impuesto adicional?

SÍ NO NS/NC%

PRI

EN MEJORAR LA 
EDUCACIÓN 

PÚBLICA

EN MEJORAR
EL SISTEMA DE
SALUD PÚBLICA

EN MEJORAR 
VIALIDADES

EN MEJORAR
CONDICIONES

DE VIDA DE LOS
MÁS POBRES

60.3 35.6 4.1

65.9 30.3 3.8

48.4 46.8 4.8

62.9 33.4 3.7

Los que dijeron que “SÍ” en la pregunta:

A continuación le voy a nombrar unos servicios que se ofrecen con el dinero de los impuestos. 

 Nuevamente, imagine que el gobierno le pide pagar un impuesto adicional que será gastado especí�camente para 

mejorar los siguientes servicios. Dígame, por favor, ¿en qué casos estaría dispuesto a pagar ese impuesto adicional ?..”

EN MEJORAR LA
EDUCACIÓN

PÚBLICA

EN MEJORAR EL
SISTEMA DE

SALUD PÚBLICA

EN MEJORAR 
VIALIDADES

EN MEJORAR
CONDICIONES DE

VIDA DE LOS
MÁS POBRES

%

NINGUNO

OTRO

PRD

PRI

PAN

Ce
rc

an
ía

 p
ar

tid
is

ta

Percepción de la disponibilidad de pagar impuesto adicional

63.6 68.2 47.5 68.7

64.6 71.8 53.7 67.2

57.2 69.1 49.4 58.2

75.8 80.1 64.6 75.1

54.7 57.7 42.9 58.1

EN MEJORAR LA
EDUCACIÓN PUBLICA

EN MEJORAR EL
SISTEMA DE SALUD

PÚBLICA

EN MEJORAR
VIALIDADES

EN MEJORAR
CONDICIONES DE VIDA 

DE LOS MÁS POBRES
%

FEMENINO

MASCULINO

G
én

er
o

Percepción de la disponibilidad de pagar impuestos adicionales

60.7 66.1 48.2 61.6

59.8 65.7 48.7 64.2

CRUCE POR GÉNERO

CERCANÍA PARTIDISTA 
PORCENTAJE POR
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Cuando compramos productos, pagamos un impuesto llamado IVA. Actualmente cuando compramos 
alimentos y medicinas no pagamos ningún impuesto. 
¿Usted estaría de acuerdo en pagar IVA en alimentos?

IVA EN ALIMENTOS

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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Cuando compramos productos, pagamos un impuesto llamado IVA. Actualmente cuando compramos 
alimentos y medicinas no pagamos ningún impuesto. 
¿Usted estaría de acuerdo en pagar IVA en medicinas?

IVA EN MEDICINAS

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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Ahora pensando en las autoridades, ¿usted por qué cree que la gente no quiere pagar impuestos en 
medicinas y alimentos? (Se mencionaron las tres primeras opciones de respuestas)

NS/NCOTROLAS TRES%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n

PORQUE LAS 
AUTORIDADES 
SE ROBAN EL 

DINERO

PORQUE LAS 
AUTORIDADES 
MALGASTAN EL

DINERO

PORQUE LAS 
AUTORIDADES NO
INFORMAN EN QUÉ

UTILIZAN EL
DINERO

27.3 16.3 19.0 31.3 1.7 4.4

18.7 22.2 24.5 25.5 4.0 5.1

24.8 18.3 28.0 22.8 4.3 1.8

14.2 20.8 48.7 8.2 3.7 4.4

16.2 25.0 43.3 6.3 3.8 5.4

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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¿Estaría usted dispuesto a pagar IVA en la compra de alimentos; Si el dinero recaudado se utilizara para...? 
(Se mencionaron las opciones)

%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

N
iv

el
 d

e 
M

ar
g
in

ac
ió

n

OBRAS PÚBLICAS EN
SU COMUNIDAD, COMO
CAMINOS, ALUMBRADO

Y PAVIMENTACION

SERVICIO EN
COMUNIDAD, COMO

HOSPITALES Y ESCUELAS

PROGRAMAS DE AYUDA
PARA LOS MÁS
NECESITADOS

36.7 48.7 42.3

43.2 55.8 56.3

37.0 50.3 48.3

56.3 75.3 75.2

48.2 66.0 67.8

Únicamente se muestran los resultados de las personas que respondieron que “SÍ” a la pregunta: 

¿Estaría usted dispuesto a pagar IVA en la compra de alimentos? 

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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¿Estaría usted dispuesto a pagar IVA en la compra de medicinas; Si el dinero recaudado se utilizara para...?
(Se mencionaron las opciones)

%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

Po
r 

n
iv

el
es

 d
e 

m
ar

g
in

ac
ió

n

OBRAS PÚBLICAS EN
SU COMUNIDAD, COMO
CAMINOS, ALUMBRADO

Y PAVIMENTACION

SERVICIO EN
COMUNIDAD, COMO

HOSPITALES Y ESCUELAS

PROGRAMAS DE AYUDA
PARA LOS MÁS
NECESITADOS

45.0 65.5 67.5

51.5 70.8 71.2

36.2 46.7 47.0

40.0 55.2 54.2

32.5 50.5 40.3

Únicamente se muestran los resultados de las personas que respondieron que “SÍ” a la pregunta: 

¿Estaría usted dispuesto a pagar IVA en la compra de medicinas? 

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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¿Y cuánto estaría usted dispuesto a pagar de IVA? (Le recuerdo que el IVA es un porcentaje del costo del 
producto, alimento o medicina comprada)

%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

Ín
d
ic

e 
d
e 

M
ar

g
in

ac
ió

n

MENOS DE 5% DE 6 A 10% DE 11 A 15% MÁS DE 15% NS/NC

53.8 17.0 4.5 0.5 24.2

57.3 13.3 2.2 0.3 26.9

57.7 10.2 4.0 0.7 27.4

63.0 17.3 6.8 6.0 6.9

62.2 18.7 6.2 0.0 12.9

PORCENTAJE  POR
NIVEL DE MARGINACIÓN
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CREDENCIAL IFE
Actualmente, ¿usted tiene credencial del IFE?

POLÍTICA

¿La dirección en la que usted vive actualmente es la misma que aparece en su credencial de elector?
(De aquellas que tienen credencial de elector)

20

40

60

80

100

GRO
CHIS

ZAC

PUE

MOR

VER

TAB

Q. ROO

HGO

DF

BCS

BC

TLAX

SIN
NAY MICH QRO

CHIH

AGS

MEX

TAMPS

SLP

DGO

COAH

YUC

SON

OAX

GTO

JAL

NL
CAMPCOL

96.6% 96.4%

96.4%

96.2%

95.8%

95.6%

95.6%

95.6%

95.0%

95.0%

95.0%

95.0%

94.8%

94.6%

94.6%
94.6%

94.4%94.4%
94.4%

94.4%

94.2%

94.2%

94.2%

94.2%

94.2%

94.0%

93.8%

93.4%

93.4%

92.6%

91.8%
90.6%

20

40

60

80

100

Q. ROO
BCS

JAL

MICH

GTO

DGO

QRO

TAMPS

NL

CHIH

YUC

COL

COAH

VER
HGO SIN ZAC

MOR

NAY

SLP

SON

CHIS

CAMP

AGS

OAX

BC

GRO

TAB

DF

MEX
PUETLAX

91.7% 91.4%

91.4%

90.2%

90.2%

90.1%

90.0%

90.0%

89.9%

89.8%

89.5%

89.5%

89.5%

89.4%

89.3%

89.2%89.0%89.0%

88.9%

88.8%

88.8%

88.7%

88.4%

88.2%

88.0%

87.5%

86.7%

86.0%

85.6%

84.8%

83.2%

83.0%

  Sí   

Porcentaje Nacional 
94.7%

 Porcentaje Nacional 
88.3%

  Sí   



115115

115

Porcentaje Nacional 
94.7%

 Porcentaje Nacional 
88.3%

20

40

60

80

100

TLAX
MEX

CAMP

OAX

COL

SON

PUE

SLP

NL

DF

AGS

YUC

TAB
BC

NAY COAH SIN
HGO

TAMPS

CHIH

VER

MOR

QRO

ZAC

GTO

DGO

CHIS

JAL

GRO
MICH

BCSQ.ROO
78.2% 78.4%

80.8%

81.6%

81.6%

82.2%

82.4%

82.4%

82.6%

82.8%

83.4%

83.4%

83.6%

83.6%

83.8%
84.0%84.4%84.4%

84.8%

84.8%

84.8%

85.0%

85.0%

85.0%

85.2%

85.4%

85.6%

85.8%

86.0%

86.6%

86.6%

86.6%

Porcentaje Nacional 
83.6 %

Porcentaje de personas que tienen credencial de elector y la tienen actualizada

CREDENCIAL IFE

  Sí   
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Pensando en la manera en que usted se transporta normalmente, ¿qué tan lejos está  la dirección 
registrada en su credencial electoral del lugar donde usted vive actualmente?
(De aquellos que no tienen actualizado su domicilio en la credencial de elector)

Más de dos horasMenos de una hora No contestó (espontánea)

69.2%

26.2%

4.6%
PORCENTAJE NACIONAL

Menos de una hora

Más de una hora

%
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Pensando en la manera en que usted se transporta normalmente, ¿qué tan lejos está  la dirección 
registrada en su credencial electoral del lugar donde usted vive actualmente?
(De aquellos que no tienen actualizado su domicilio en la credencial de elector)

Encuesta Nacional mayo 2008 Encuesta Nacional octubre 2008 Encuesta Nacional agosto 2009

PAN 21.7% 18.6% 17.4%

PRI 17.0% 20.6% 23.1%

PRD 9.9% 10.1% 5.3%

OTRO 1.4% 1.7% 5.2%

NINGUNO 47.8% 45.3% 43.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

 ¿Hay algún partido al cual usted se sienta más cercano? ¿Qué tanto: mucho o poco? ¿Hay algún partido al cual usted se sienta más cercano? ¿Qué tanto: mucho o poco?
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CERCANÍA PRD

Las tonalidades obscuras en las barras para PRI, PAN y PRD corresponden a quienes se consideraron “Muy” cercanos al partido en cuestión; los 

tonos claros corresponden a quienes se consideraron “Algo” cercanos al partido en cuestión.

CERCANÍA PAN

CERCANÍA PRI

 ¿Hay algún partido al cual usted se sienta más cercano? ¿Qué tanto: mucho o poco?
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CERCANÍA PRD

Las tonalidades obscuras en las barras para PRI, PAN y PRD corresponden a quienes se consideraron “Muy” cercanos al partido en cuestión; los 

tonos claros corresponden a quienes se consideraron “Algo” cercanos al partido en cuestión.

CERCANÍA PAN

CERCANÍA PRI

 ¿Hay algún partido al cual usted se sienta más cercano? ¿Qué tanto: mucho o poco?

POR NIVELES DE MARGINACIÓN

18.5% 17.3%
17.6% 16.5%

15.5%

25.0% 26.0%
30.0% 28.2%

38.8%

6.5%
4.9%

7.0% 7.8%

13.0%
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A continuación le voy a mencionar unas frases de canciones populares mexicanas. Cuando usted las 
escucha, ¿en cuál partido político piensa?

A

B

C

D

E

F

“Contigo aprendí que existen nuevas y 
mejores emociones.  Contigo aprendí a 
conocer un mundo nuevo de ilusiones”.
“Si nos dejan, nos vamos a querer toda la 
vida. Si nos dejan nos vamos a vivir a un 
mundo nuevo”.
“No hay nada más difícil que vivir sin ti, 
sufriendo en la espera de verte llegar”.

“Si te vienen a contar cositas malas de mí, 
manda a todos a volar y diles que yo no fui”.
“Con dinero y sin dinero, hago siempre lo 
que quiero y mi palabra es la ley”.
“Sabes mejor que nadie que me fallaste. Que 
lo que prometiste se te olvidó”.

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

39.6 22.7 13.6 6.0 18.1

24.9 27.1 17.9 10.4 19.7

22.5 27.3 17.2 8.5 24.5

23.0 36.7 22.3 5.4 12.6

22.3 47.7 15.4 2.1 12.5

36.3 31.5 18.0 3.1 11.1

A

B

C

D

E

F

65.2 12.2 9.0 2.8 10.8

45.5 19.6 14.9 7.9 12.1

38.1 21.7 15.1 6.8 18.3

15.8 48.3 24.7 4.2 7.0

11.2 65.7 15.9 1.3 5.9

16.5 54.7 19.9 2.6 6.3

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

TOTAL NACIONAL
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A continuación le voy a mencionar unas frases de canciones populares mexicanas. Cuando usted las 
escucha, ¿en cuál partido político piensa?

A

B

C

D

E

F

“Contigo aprendí que existen nuevas y 
mejores emociones.  Contigo aprendí a 
conocer un mundo nuevo de ilusiones”.
“Si nos dejan, nos vamos a querer toda la 
vida. Si nos dejan nos vamos a vivir a un 
mundo nuevo”.
“No hay nada más difícil que vivir sin ti, 
sufriendo en la espera de verte llegar”.

“Si te vienen a contar cositas malas de mí, 
manda a todos a volar y diles que yo no fui”.
“Con dinero y sin dinero, hago siempre lo 
que quiero y mi palabra es la ley”.
“Sabes mejor que nadie que me fallaste. Que 
lo que prometiste se te olvidó”.

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

23.0 14.9 45.1 3.8 13.2

16.1 21.8 39.1 10.0 13.0

17.3 20.8 36.0 8.2 17.7

22.6 39.2 23.3 6.0 8.9

20.5 49.5 15.4 2.8 11.8

40.3 35.8 12.7 3.7 7.4

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

33.5 14.7 15.8 25.5 10.5

18.5 20.1 16.2 31.6 13.6

16.8 22.4 18.0 25.8 17.0

23.7 34.3 23.5 10.2 8.3

25.2 47.4 15.2 5.2 7.0

37.6 30.4 22.4 4.7 4.9

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

Independientes

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

25.7 46.0 9.7 4.5 14.1

19.9 44.4 13.9 7.0 14.8

18.7 43.3 15.0 5.7 17.3

30.7 31.0 23.3 4.2 10.8

34.3 33.3 18.8 1.6 12.0

50.4 17.2 19.6 2.8 10.0
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Si los partidos políticos fueran animales, ¿cuál partido político sería un...?

A

B

C

D

E

F

Perro leal

Hormiga tabajadora

Gallo de pelea

Zorro astuto

Perico que habla sin saber lo que dice

Gato egoísta

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

18.1 24.3 9.3 10.5 28.5 9.3

25.3 24.2 10.1 12.8 19.0 8.6

18.7 26.9 37.3 4.8 4.4 7.9

25.3 42.0 13.1 6.6 4.2 9.0

20.4 15.3 36.3 14.7 2.9 10.2

26.3 26.0 19.8 10.2 4.2 13.5

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

46.9 14.2 7.3 7.0 18.1 6.5

62.6 9.0 5.5 8.4 9.4 5.1

19.4 30.4 40.9 3.6 1.6 4.1

17.1 57.2 13.0 5.9 1.7 5.2

5.0 25.4 47.2 14.8 1.3 6.3

8.2 46.6 23.9 10.3 1.9 9.2

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

10.4 48.1 7.5 7.9 17.7 8.5

12.2 58.6 5.7 7.9 8.6 7.0

24.5 28.2 36.1 3.6 1.9 5.8

32.7 34.7 15.7 6.5 2.5 7.9

32.4 5.9 38.6 13.0 2.2 7.9

41.3 8.9 25.2 10.0 2.9 11.8

TOTAL NACIONAL
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Si los partidos políticos fueran animales, ¿cuál partido político sería un...?

A

B

C

D

E

F

Perro leal

Hormiga tabajadora

Gallo de pelea

Zorro astuto

Perico que habla sin saber lo que dice

Gato egoísta

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

9.2 13.7 39.6 10.5 18.3 8.6

11.9 10.2 48.9 10.1 11.9 7.0

16.1 31.9 37.0 6.1 2.2 6.7

24.2 42.3 16.5 6.4 2.9 7.6

32.7 27.6 12.8 14.5 3.0 9.4

33.1 36.2 7.9 9.7 2.0 11.1

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

12.9 14.9 7.7 33.8 24.1 6.7

11.4 12.4 9.4 47.1 12.8 7.0

17.9 27.6 34.9 11.8 1.8 5.8

29.6 37.2 13.6 11.6 2.8 5.2

22.8 19.0 31.2 20.2 1.3 5.5

28.7 25.7 20.7 13.0 3.0 8.9

Independientes
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Si los partidos políticos fueran animales, ¿cuál partido político sería un...?

mayo 2008 octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

octubre 2008 agosto 2009

PAN

PRI

PRD

0.0%

25.0%

50.0%

mayo 2008 

mayo 2008  mayo 2008 

mayo 2008 

mayo 2008 

21.3% 16.1% 18.1%

21.0% 24.9% 24.3%

12.3% 10.9% 9.3%

25.5% 23.6% 25.3%

16.4% 21.4% 24.2%

12.4% 14.0% 10.1%

24.3% 21.5% 25.3%

35.0% 32.5% 42.0%

16.6% 14.7% 13.1%

21.9% 20.6% 26.3%

23.4% 17.6% 26.0%

30.0% 22.4% 19.8%

15.2% 12.1% 18.7%

20.4% 18.5% 26.9%

42.7% 39.8% 37.3%

13.5% 22.7% 20.4%

15.0% 14.2% 15.3%

46.1% 33.2% 36.3%

Perro leal Hormiga trabajadora

Zorro astuto

Gato egoísta

Gallo de pelea

Perico que habla sin saber 
lo que dice

SEGUIMIENTO
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Dígame por favor,  ¿en qué partido político piensa cuando escucha los siguientes refranes?

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

18.4 46.5 15.9 5.5 3.1 10.6

38.7 20.1 18.2 5.0 4.8 13.2

19.4 56.8 9.6 3.7 3.5 7.0

20.8 18.6 38.7 11.6 2.5 7.8

26.9 24.3 26.4 9.1 2.7 10.6

A

B

C

D

E

“El que no tranza no avanza”.

“Entrada de caballo �no, salida de burro
manso.”
“Más vale malo conocido que bueno por
conocer”.

“Ni picha ni cacha, ni deja batear”.

“De lengua me como un plato”.

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

6.2 70.2 14.3 3.8 1.2 4.3

26.9 30.1 24.6 5.0 3.2 10.2

35.4 47.3 7.7 3.4 1.6 4.6

6.2 33.0 45.1 10.7 0.9 4.1

8.2 45.1 29.8 9.3 1.2 6.4

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

33.0 22.3 24.9 6.4 2.7 10.7

44.3 14.9 20.3 5.1 2.9 12.5

11.3 74.1 5.3 2.6 1.8 4.9

34.6 7.3 40.5 10.1 1.5 6.0

41.1 8.3 32.0 7.7 1.8 9.1

TOTAL NACIONAL
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Dígame por favor,  ¿en qué partido político piensa cuando escucha los siguientes refranes?

A

B

C

D

E

“El que no tranza no avanza”.

“Entrada de caballo �no, salida de burro
manso.”
“Más vale malo conocido que bueno por
conocer”.

“Ni picha ni cacha, ni deja batear”.

“De lengua me como un plato”.

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

17.0 59.4 9.3 6.1 1.5 6.7

46.7 23.6 11.2 6.7 2.9 8.9

12.7 39.8 35.7 4.5 2.5 4.8

23.7 34.5 19.5 15.6 1.7 5.0

32.6 35.8 12.6 10.0 1.6 7.4

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

A

B

C

D

E

20.3 51.7 16.8 4.9 1.9 4.4

41.0 22.7 20.7 6.8 3.0 5.8

18.8 51.9 11.6 11.0 2.4 4.3

26.0 17.5 36.2 14.7 1.6 4.0

32.1 26.0 21.6 10.6 2.1 7.6

Independientes
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Si el día de hoy fuera la elección para elegir al nuevo Gobernador/Jefe de Gobierno de su estado/Distrito 
Federal,  ¿por cuál partido votaría usted?

% PAN NS/NCPRI PRD OTRO

AGUASCALIENTES 23.8 19.0 2.8 13.8 40.6

BAJA CALIFORNIA 28.6 17.0 3.8 16.8 33.8

BAJA CALIFORNIA SUR 16.0 20.4 23.8 12.4 27.4

COAHUILA 16.2 48.8 1.8 6.6 26.6

CHIAPAS 18.6 20.4 14.4 7.6 39.0

CHIHUAHUA 18.2 32.2 3.6 11.0 35.0

DISTRITO FEDERAL 16.2 15.4 26.4 13.2 28.8

DURANGO 17.8 40.0 1.6 10.2 30.4

ESTADO DE MÉXICO 12.8 41.8 9.8 7.0 28.6

GUANAJUATO 34.4 21.4 4.2 10.4 29.6

GUERRERO 14.4 34.2 13.4 6.2 31.8

HIDALGO 12.0 36.8 4.8 10.4 36.0

JALISCO 23.6 38.6 2.8 9.0 26.0

MICHOACÁN 21.0 19.8 12.6 10.2 36.4

MORELOS 15.2 27.2 8.4 15.0 34.2

NAYARIT 16.8 30.0 12.0 7.8 33.4

OAXACA 16.8 21.6 7.6 12.4 41.6

PUEBLA 20.8 25.4 2.2 10.8 40.8

QUINTANA ROO 20.8 32.6 5.6 10.6 30.4

SINALOA 24.8 29.0 4.2 9.6 32.4

TABASCO 8.4 39.0 12.0 5.4 35.2

TAMAULIPAS 22.2 37.8 2.6 4.8 32.6

TLAXCALA 18.2 21.4 8.2 9.0 43.2

VERACRUZ 19.6 39.4 2.2 5.8 33.0

YUCATÁN 19.8 42.6 0.4 3.4 33.8

ZACATECAS 17.8 20.6 13.0 16.0 32.6

 * Se excluyeron los estados que tuvieron elección de Gobernador  el 5 de Julio de 2009.
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Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes  o al cual usted se siente más cercano,  
¿cuál partido cree usted que sea más probale que gane la próxima elección de Gobernador/Jefe de Gobierno?

% PAN NS/NCPRI PRD OTRO

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

COAHUILA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

OAXACA 

PUEBLA 

QUINTANA ROO 

SINALOA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

36.0 42.4 1.6 3.4 16.6

55.0 26.8 1.4 2.2 14.6

6.4 27.0 54.6 3.2 8.8

10.2 78.8 0.8 1.4 8.8

18.8 38.0 19.8 5.6 17.8

17.0 65.2 1.6 2.2 14.0

9.8 32.4 45.8 3.0 9.0

10.6 75.4 0.6 1.4 12.0

6.6 79.0 4.0 1.0 9.4

47.8 34.8 2.2 2.6 12.6

5.4 68.6 9.2 3.2 13.6

5.6 78.0 2.6 2.4 11.4

15.2 68.0 2.0 2.2 12.6

16.0 35.4 31.2 1.6 15.8

12.2 66.4 4.4 3.0 14.0

18.8 46.0 16.0 1.6 17.6

8.0 74.8 4.4 3.2 9.6

16.4 69.2 1.6 2.4 10.4

9.2 76.4 3.0 2.0 9.4

15.8 66.0 1.0 2.2 15.0

6.0 66.4 10.6 1.2 15.8

10.2 75.0 1.0 0.8 13.0

38.2 37.6 4.6 2.0 17.6

15.0 71.0 1.0 1.8 11.2

9.6 76.2 2.0 0.8 11.4

12.8 29.4 36.8 4.6 16.4

 * Se excluyeron los estados que tuvieron elección de Gobernador  el 5 de Julio de 2009.
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Si el día de hoy fuera la elección para elegir al nuevo Presidente de México, ¿por cuál partido votaría usted?

Encuesta Nacional mayo 2008 Encuesta Nacional octubre 2008 Encuesta Nacional agosto 2009

PAN 24.6% 21.8% 25.0%

PRI 30.0% 37.1% 33.2%

PRD 15.8% 16.0% 7.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

SEGUIMIENTO



ENCUESTA NACIONAL | 09 

130

Si el día de hoy fuera la elección para elegir al nuevo Presidente de México, ¿por cuál partido votaría usted?

% PAN NINGUNOPRI PRD OTRO NS/NC

AGUASCALIENTES 30.2 23.4 4.2 10.4 7.8 24.0

BAJA CALIFORNIA 31.4 23.2 5.2 11.8 7.2 21.2

BAJA CALIFORNIA SUR 23.0 33.8 14.6 8.6 5.2 14.8

CAMPECHE 26.8 37.8 1.2 3.4 5.2 25.6

COAHUILA 26.4 42.6 2.4 6.2 4.0 18.4

COLIMA 29.2 36.8 4.6 3.8 6.2 19.4

CHIAPAS 24.6 28.2 11.2 6.4 4.8 24.8

CHIHUAHUA 24.2 31.0 5.4 10.8 6.8 21.8

DISTRITO FEDERAL 18.2 27.8 16.8 8.0 11.8 17.4

DURANGO 24.2 36.2 3.4 9.0 4.0 23.2

ESTADO DE MÉXICO 13.8 46.2 10.2 5.2 7.0 17.6

GUANAJUATO 34.8 27.4 3.6 7.8 6.0 20.4

GUERRERO 19.8 37.2 12.2 7.0 6.6 17.2

HIDALGO 16.6 38.8 6.2 10.0 4.6 23.8

JALISCO 26.0 38.6 3.2 6.0 5.6 20.6

MICHOACÁN 24.2 30.0 11.2 6.0 6.2 22.4

MORELOS 16.0 38.8 10.4 9.0 6.4 19.4

NAYARIT 23.8 31.4 9.8 5.0 3.4 26.6

NUEVO LEÓN 32.8 31.0 3.2 3.6 6.6 22.8

OAXACA 22.0 25.2 10.6 7.6 9.6 25.0

PUEBLA 25.8 28.4 2.8 9.2 9.2 24.6

QUERÉTARO 25.8 32.2 3.6 6.4 7.8 24.2

QUINTANA ROO 25.6 32.0 7.6 7.8 6.6 20.4

SAN LUIS POTOSÍ 24.4 32.4 5.0 6.0 4.4 27.8

SINALOA 30.2 31.4 5.6 7.0 6.0 19.8

SONORA 33.8 27.0 2.0 2.2 6.8 28.2

TABASCO 14.0 38.2 13.2 5.2 6.0 23.4

TAMAULIPAS 32.4 30.8 4.6 4.8 2.0 25.4

TLAXCALA 19.2 33.0 6.6 8.4 6.6 26.2

VERACRUZ 26.4 33.8 3.8 4.6 4.0 27.4

YUCATÁN 26.0 40.0 2.6 2.4 5.2 23.8

ZACATECAS 24.8 26.4 11.0 11.2 4.4 22.2
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Si el día de hoy fuera la elección para elegir al nuevo Presidente de México, ¿por cuál partido votaría usted?

PREFERENCIA ELECTORAL PARA PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

19.1 22.5 6.7 8.3 8.0 35.4

17.5 23.2 4.0 7.6 5.8 41.9

20.0 38.3 7.3 1.6 13.7 19.1

18.0 34.7 7.7 5.7 15.0 18.9

16.0 41.8 14.7 4.0 11.3 12.2

Preferencia electoral para Presidente de la República

N
iv

el
es

 d
e 

M
ar

gi
na

ci
ón

CERCANÍA PARTIDISTA

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

73.4 8.5 1.8 2.3 0.9 13.1

5.9 77.5 1.6 1.5 0.9 12.6

11.0 15.6 53.6 5.4 1.6 12.8

12.4 23.4 4.7 38.6 3.8 17.1

19.1 23.9 6.3 8.1 11.9 30.7

Preferencia electoral para Presidente de la República

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta
C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Preferencia electoral para Presidente de la  República

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

78.9 9.8 1.2 1.9 0.7 7.5

1.4 87.8 3.1 1.4 0.7 5.6

1.3 6.3 77.7 5.8 0.7 8.2

13.5 8.0 3.9 54.2 6.2 14.2

9.7 13.4 4.4 3.3 30.1 39.1

TOTAL NACIONAL
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Y si por algún motivo ese partido no compitiera en las elecciones, ¿por cuál otro partido votaría usted?

CRUCE ESTADÍSTICO

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

PAN

PRI

PRD

OTRO

Pr
im

er
a 

o
p
ci

ó
n 0.8 29.9 14.8 29.6 17.5 7.4

29.8 1.4 15.6 26.0 18.3 8.9

23.7 24.6 2.0 30.6 12.4 6.7

21.2 19.6 15.3 25.6 12.9 5.4

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC%

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Segunda preferencia electoral para Presidente de la República

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

9.0 22.9 11.3 30.4 19.8 6.6

25.4 7.3 13.1 25.8 19.5 8.9

14.0 16.8 21.4 25.1 15.1 7.6

17.2 13.7 13.5 39.2 11.4 5.0

19.4 17.1 14.9 26.3 14.8 7.5

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR
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¿Y cuál sería el partido por el cual usted nunca votaría?

Encuesta Nacional mayo 2008 Encuesta Nacional octubre 2008 Encuesta Nacional agosto 2009

PAN 16.2% 18.4% 16.3%

PRI 14.5% 11.6% 17.8%

PRD 43.1% 27.8% 34.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

SEGUIMIENTO
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¿Y cuál sería el partido por el cual usted nunca votaría?

CRUCE ESTADÍSTICO CON PRIMERA OPCIÓN
Pr

im
er

a 
o
p
ci

ó
n

¿Por cuál partido NUNCA votaría?

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

0.5 34.7 43.1 15.9 1.2 4.6

30.3 0.9 43.4 17.1 3.4 4.9

29.8 42.3 1.7 19.4 1.8 5.0

21.7 34.0 25.4 11.7 2.1 5.1

11.8 17.7 24.9 13.4 20.9 11.3

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

¿Por cuál partido NUNCA votaría?

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO NS/NC

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

0.9 34.6 45.2 12.5 1.3 5.5

28.8 1.7 43.9 16.1 2.5 7.0

26.5 36.3 5.3 21.6 2.4 7.9

22.4 24.6 29.5 14.8 2.6 6.1

14.2 16.9 30.7 17.1 6.4 14.7
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Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes o se siente más cercano, 
¿cuál partido es más probable que gane la elección de Presidente en México en el 2012?
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% PAN NS/NCPRI PRD OTRO

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

29.8 50.0 2.8 2.4 15.0

38.8 41.6 4.0 2.2 13.4

24.6 51.2 10.2 3.4 10.6

25.2 56.4 1.6 1.2 15.6

18.2 66.4 2.0 1.8 11.6

21.4 57.0 3.4 1.4 16.8

25.8 47.0 8.8 2.4 16.0

26.8 56.4 2.8 2.2 11.8

12.2 70.2 7.4 1.2 9.0

22.2 62.4 1.8 1.6 12.0

10.2 74.8 2.8 0.6 11.6

31.8 49.6 2.8 1.8 14.0

17.2 61.6 7.6 2.4 11.2

15.8 66.0 2.8 1.2 14.2

21.2 60.4 2.0 2.4 14.0

21.6 54.6 7.6 3.0 13.2

11.4 68.8 5.8 2.4 11.6

25.6 46.6 7.4 2.4 18.0

30.6 48.6 1.6 1.4 17.8

21.0 61.4 3.8 1.4 12.4

19.4 60.6 3.0 2.4 14.6

14.2 66.2 1.6 1.8 16.2

18.8 60.0 5.6 2.0 13.6

19.8 61.4 2.6 2.2 14.0

23.4 55.8 3.6 3.2 14.0

38.0 40.6 1.8 1.4 18.2

18.2 57.0 8.4 1.4 15.0

27.0 56.8 1.2 1.2 13.8

22.4 61.0 3.8 1.4 11.4

21.2 60.8 2.4 1.0 14.6

17.6 64.6 2.2 1.0 14.6

22.0 46.4 10.8 3.0 17.8

Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes o se siente más cercano, 
¿cuál partido es más probable que gane la elección de Presidente en México en el 2012?
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Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes o se siente más cercano, 
¿cuál partido es más probable que gane la elección de Presidente en México en el 2012?

PERCEPCIÓN DEL GANADOR PARA PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

Percepción del ganador para Presidente de la República

N
iv

el
es

 d
e 

M
ar

gi
na

ci
ón

21.2 60.6 5.1 0.5 12.6

20.7 57.0 3.2 1.6 17.5

19.8 49.3 4.8 1.5 24.6

17.3 49.7 5.0 2.0 26.0

17.2 50.2 10.3 1.1 21.2

CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

Percepción del ganador para Presidente de la República

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

43.6 43.3 3.1 1.0 9.0

11.1 74.9 2.5 2.2 9.3

16.5 45.6 22.4 3.3 12.2

25.3 52.1 7.6 7.1 7.9

21.3 54.6 4.0 1.6 18.5

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Percepción del ganador para Presidente de la República

PAN PRI PRD OTRO NINGUNO Ns/Nc

Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

62.0 25.7 2.6 0.3 0.5 8.9

6.1 83.3 2.1 1.0 0.3 7.2

6.6 32.2 46.8 1.7 0.8 11.9

14.1 50.0 11.7 10.7 2.4 11.1

12.4 36.3 3.8 1.2 12.2 34.1

9.6 28.2 0.9 0.0 9.4 51.9

TOTAL NACIONAL
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Y de las siguientes personas, ¿quién cree que vaya a ser el candidato a Presidente por el PAN: 
 Manuel Espino, Santiago Creel, Alonso Lujambio o Jose�na Vázquez Mota?

CERCANÍA PARTIDISTA
PERCEPCIÓN DEL CANDIDATO PANISTA

PERCEPCIÓN DEL CANDIDATO PANISTA

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Santiago
Creel

Manuel
Espino

Alfonso
Lujambio

Josefina
Vázquez OTRO NS/NC

Muy PAN

Algo PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

28.9 13.4 6.5 26.4 2.4 22.4

27.4 17.9 5.9 23.9 1.8 23.1

30.7 13.4 3.6 22.0 2.0 28.3

27.7 17.0 3.3 22.6 2.5 26.9

33.8 16.5 5.6 21.3 0.6 22.2

29.9 13.1 4.0 20.3 2.2 30.5

 ´
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% Santiago Creel OTRO NS/NCManuel Espino Alonso Lujambio Josefina Vázquez Mota

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

29.0 15.6 5.6 18.8 1.8 29.2

31.2 15.2 3.0 16.2 2.6 31.8

32.8 15.4 3.4 21.8 3.0 23.6

25.6 12.8 3.0 30.0 1.4 27.2

37.4 14.4 5.8 16.2 1.6 24.6

20.8 10.0 4.0 30.0 2.6 32.6

24.4 21.6 4.2 23.6 1.6 24.6

37.2 10.6 2.8 19.0 2.2 28.2

30.8 12.6 9.4 20.8 4.6 21.8

32.6 14.0 3.4 18.4 2.2 29.4

33.0 17.8 5.4 18.0 0.8 25.0

31.6 12.6 6.6 22.0 2.4 24.8

29.8 17.2 4.2 19.0 1.6 28.2

28.8 13.6 5.2 21.8 2.2 28.4

33.2 16.0 4.4 18.0 1.4 27.0

26.2 15.0 5.4 23.2 2.2 28.0

25.0 17.2 5.0 20.6 2.4 29.8

28.4 12.8 3.6 19.2 2.0 34.0

41.8 7.4 4.4 12.8 0.8 32.8

33.0 15.8 4.4 20.8 3.6 22.4

30.0 16.4 5.2 20.0 1.4 27.0

29.4 14.0 6.2 17.8 2.0 30.6

32.2 13.4 5.2 21.4 1.8 26.0

34.8 10.8 4.0 23.6 1.0 25.8

31.8 11.0 3.8 20.8 1.6 31.0

31.4 15.2 3.6 17.4 1.6 30.8

27.8 19.2 4.4 20.0 1.8 26.8

29.2 10.4 4.0 22.2 0.8 33.4

30.6 14.2 4.2 21.8 3.0 26.2

31.4 14.6 5.2 17.6 2.8 28.4

28.4 13.2 3.0 21.0 2.0 32.4

34.0 13.0 5.6 15.0 2.0 30.4

Y de las siguientes personas, ¿quién cree que vaya a ser el candidato a Presidente por el PAN: 
 Manuel Espino, Santiago Creel, Alonso Lujambio o Jose�na Vázquez Mota?



ENCUESTA NACIONAL | 09 

140

Le voy a mencionar algunas personas y le voy a pedir que me diga, ¿quién cree que vaya a ser el candidato 
a Presidente por el PRI: Manlio Fabio Beltrones, Beatriz Paredes, Fidel Herrera o Enrique Peña Nieto?

CERCANÍA PARTIDISTA
PERCEPCIÓN DEL CANDIDATO PRIÍSTA

Percepción del candidato Priísta

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Manlio Fabio
Beltrones

Fidel
Herrera

Beatriz
Paredes

Enrique 
Peña Nieto OTRO NS/NC

PAN

MUY PRI

ALGO PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

4.4 2.1 14.4 71.9 0.3 6.9

3.8 1.7 14.3 75.0 0.3 4.9

3.8 2.0 13.9 74.3 0.3 5.7

3.2 1.4 13.8 73.7 0.4 7.5

3.0 2.1 14.9 73.1 0.0 6.9

3.2 2.0 13.4 71.6 0.3 9.5
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Le voy a mencionar algunas personas y le voy a pedir que me diga, ¿quién cree que vaya a ser el candidato 
a Presidente por el PRI: Manlio Fabio Beltrones, Beatriz Paredes, Fidel Herrera o Enrique Peña Nieto?

% Manlio Fabio
Beltrones OTRO NS/NCFidel Herrera Beatriz Paredes Enrique Peña Nieto

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

3.4 1.4 16.4 70.2 0.0 8.6

9.8 1.8 14.8 61.4 0.2 12.0

3.6 1.6 10.2 78.0 0.0 6.6

1.8 1.4 11.4 78.4 0.2 6.8

3.4 1.2 14.8 72.8 0.6 7.2

3.8 0.6 11.8 75.4 0.4 8.0

2.6 1.4 17.8 69.0 0.4 8.8

3.8 0.6 14.8 69.6 0.4 10.8

2.2 1.6 6.0 86.6 0.4 3.2

3.8 3.6 15.4 68.4 0.0 8.8

1.4 0.4 3.2 91.0 0.0 4.0

2.8 2.0 15.6 70.8 0.4 8.4

1.6 2.6 10.4 80.8 0.2 4.4

1.4 1.6 11.2 77.4 0.6 7.8

4.0 1.4 15.4 72.0 0.2 7.0

2.4 1.0 12.4 77.4 0.0 6.8

1.4 1.2 7.8 86.2 0.2 3.2

2.8 0.2 16.4 68.4 0.6 11.6

3.0 1.8 19.2 63.0 0.8 12.2

3.0 7.0 11.4 72.8 0.0 5.8

3.6 3.6 15.4 68.6 0.4 8.4

0.8 1.0 7.2 81.6 0.4 9.0

3.4 2.6 16.4 70.4 0.2 7.0

2.4 1.8 15.6 73.2 0.2 6.8

5.8 1.8 14.8 63.2 0.2 14.2

32.4 1.0 8.0 50.4 1.0 7.2

3.4 2.4 11.8 71.4 0.2 10.8

3.6 3.2 14.8 64.8 0.4 13.2

0.8 1.2 30.2 63.4 0.4 4.0

1.4 40.6 6.2 45.2 0.8 5.8

1.2 1.0 14.2 72.8 0.2 10.6

1.2 2.8 17.8 67.0 0.0 11.2
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Y de las siguientes personas, ¿quién cree que vaya a ser el candidato a Presidente por el PRD: 
Andrés Manuel López Obrador, Marcelo Ebrard, Amalia García o Jesús Ortega?

CERCANÍA PARTIDISTA
PERCEPCIÓN DEL CANDIDATO PERREDISTA

Percepción del candidato Perredista

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
di

st
a

Andrés Manuel
López Obrador

Marcelo
Ebrard

Amalia
García

Jesús
Ortega OTRO NS/NC

PAN

PRI

MUY PRD

ALGO PRD

OTRO

NINGUNO

%

23.0 47.7 6.6 14.5 0.4 7.8

27.8 44.1 4.4 12.9 0.7 10.1

35.4 39.3 4.6 9.8 1.5 9.4

39.4 38.8 4.3 13.0 0.1 4.4

30.9 41.9 8.5 10.9 0.7 7.1

26.5 43.7 4.7 11.9 0.6 12.6
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Y de las siguientes personas, ¿quién cree que vaya a ser el candidato a Presidente por el PRD: 
Andrés Manuel López Obrador, Marcelo Ebrard, Amalia García o Jesús Ortega?

% Marcelo
Ebrard OTRO NS/NCAmalia García Andrés Manuel

López Obrador Jesús Ortega

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

40.0 8.4 27.8 14.2 0.4 9.2

37.8 7.2 31.4 12.6 0.6 10.4

49.2 2.8 27.0 12.2 0.4 8.4

47.0 4.2 27.4 11.8 0.2 9.4

37.2 4.2 32.0 17.0 0.2 9.4

46.6 4.0 23.4 11.8 0.4 13.8

40.0 4.8 27.4 16.6 1.0 10.2

34.2 5.2 38.0 11.4 0.2 11.0

60.2 2.8 18.6 10.4 0.4 7.6

34.8 6.4 37.8 11.8 0.4 8.8

60.2 2.8 18.4 10.8 0.8 7.0

48.6 4.8 20.4 15.0 0.2 11.0

44.8 4.6 30.2 12.6 0.2 7.6

47.8 5.6 21.4 10.8 0.8 13.6

45.4 4.4 23.4 16.0 0.4 10.4

45.8 5.2 24.8 15.0 1.2 8.0

48.4 3.8 28.8 10.8 0.6 7.6

39.4 5.6 26.8 14.2 1.0 13.0

30.4 4.4 41.2 10.8 0.8 12.4

48.0 4.8 22.8 15.4 1.6 7.4

41.2 5.4 27.8 14.6 0.2 10.8

51.2 3.4 20.2 9.8 0.8 14.6

41.2 4.6 32.0 11.6 0.4 10.2

50.6 7.8 23.2 8.6 0.8 9.0

33.6 6.0 33.0 12.6 0.6 14.2

44.0 5.6 29.8 9.6 0.6 10.4

43.4 4.6 24.0 12.2 1.2 14.6

36.6 4.8 30.6 13.4 0.6 14.0

47.4 3.2 21.4 15.0 1.0 12.0

44.2 5.4 26.8 12.4 0.6 10.6

40.0 5.2 26.4 13.2 0.2 15.0

36.0 17.2 21.6 13.0 0.6 11.6
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Y de las siguientes personas, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente de México?

PREFERENCIA POR
 POSIBLES CANDIDATOS

Preferencia por posibles candidatos

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

Alonso
Lujambio

Enrique
Peña Nieto

Marcelo
Ebrard NINGUNO NS/NC Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

20.2 51.8 13.4 6.2 8.4

2.5 80.2 8.6 2.2 6.5

3.6 47.0 38.5 3.4 7.5

3.0 63.1 22.3 4.6 7.0

4.4 56.7 17.4 9.3 12.2
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Y de las siguientes personas, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente de México?

% Alonso Lujambio NS/NCEnrique Peña 
Nieto

Marcelo
Ebrard

NINGUNO

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

8.8 54.8 16.8 8.0 11.6

7.4 53.6 15.2 10.0 13.8

7.4 63.2 16.8 4.2 8.4

7.2 66.0 13.6 4.0 9.2

5.4 67.0 12.0 7.0 8.6

7.6 64.6 12.2 5.0 10.6

6.4 60.2 17.0 6.0 10.4

6.0 57.2 16.0 8.6 12.2

5.8 51.2 28.2 9.0 5.8

5.2 62.2 15.6 6.0 11.0

3.6 69.4 15.4 8.2 3.4

12.4 56.2 14.8 7.0 9.6

3.0 66.4 19.8 4.6 6.2

5.0 65.0 17.4 5.2 7.4

8.0 55.4 18.8 8.2 9.6

7.0 56.4 20.4 6.4 9.8

6.2 61.6 18.6 5.4 8.2

4.2 63.0 13.6 5.8 13.4

10.4 49.4 17.2 7.2 15.8

4.8 56.2 25.2 7.2 6.6

5.2 55.4 17.8 12.2 9.4

9.4 60.0 11.8 7.6 11.2

8.8 54.6 19.4 8.4 8.8

6.2 62.4 17.4 6.0 8.0

8.6 59.2 13.6 7.2 11.4

7.0 55.8 14.8 9.6 12.8

2.2 60.2 20.4 6.2 11.0

7.6 53.8 16.6 8.4 13.6

5.4 62.2 17.8 7.4 7.2

5.6 58.2 18.2 8.4 9.6

8.4 64.2 10.2 5.2 12.0

5.6 58.6 20.0 4.4 11.4
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Y de las siguientes personas, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente de México?

PREFERENCIA POR
 POSIBLES CANDIDATOS

Santiago
Creel

Enrique 
Peña Nieto

Andrés Manuel
López Obrador

NINGUNO NS/NC Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

%

Preferencias por posibles candidatos

C
er

ca
n
ía

 p
ar

ti
d
is

ta

30.7 49.6 8.5 6.6 4.6

7.3 75.7 11.2 2.2 3.6

4.8 41.5 47.0 3.8 2.9

8.3 59.9 22.5 6.4 2.9

11.0 54.5 16.7 10.2 7.6

´



147147

147

Y de las siguientes personas, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente de México?

% Santiago Creel NS/NCEnrique Peña 
Nieto

Andrés Manuel
López Obrador

NINGUNO

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

18.8 49.2 15.4 9.6 7.0

18.4 50.2 15.6 8.8 7.0

9.6 63.2 15.4 7.0 4.8

15.0 62.0 13.4 5.2 4.4

12.4 62.0 13.6 6.6 5.4

14.0 63.0 9.8 6.4 6.8

10.6 54.2 24.6 4.0 6.6

18.0 49.8 18.2 7.8 6.2

7.4 51.0 28.8 10.2 2.6

13.0 55.6 17.4 7.8 6.2

5.8 69.4 14.2 7.6 3.0

16.2 58.6 11.8 7.0 6.4

8.0 59.6 25.0 3.4 4.0

9.6 64.2 14.4 7.2 4.6

18.8 54.2 12.2 7.4 7.4

12.4 55.8 17.8 9.2 4.8

10.2 59.2 21.8 5.0 3.8

11.2 57.8 17.4 5.0 8.6

28.6 41.8 16.2 8.6 4.8

10.6 54.6 23.2 7.6 4.0

11.6 53.4 18.2 10.8 6.0

13.2 59.6 10.4 9.4 7.4

13.8 52.0 21.4 7.6 5.2

15.6 60.8 13.6 5.0 5.0

12.6 54.4 18.2 6.4 8.4

16.0 51.8 15.2 10.0 7.0

7.0 56.4 24.4 5.2 7.0

14.4 54.6 15.0 7.2 8.8

10.6 61.4 14.4 9.8 3.8

16.4 54.6 15.8 7.2 6.0

15.2 59.0 10.0 6.4 9.4

15.0 54.4 18.8 4.6 7.2
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Vamos a imaginar que Santiago Creel, Enrique Peña y Marcelo Ebrard fueran sus vecinos, por favor dígame 
¿con quién vería un partido de fútbol?  Sí es mujer preguntar: ¿con quién tomaría un café? 

Nuevamente, pensando en Santiago Creel, Enrique Peña y Marcelo Ebrard, si un pariente de usted fuera 
secuestrado, ¿a quién le pediría que interviniera como mediador? 

Finalmente, pensando en Santiago Creel, Enrique Peña y Marcelo Ebrard, ¿quién cree usted que podría ser 
su compadre? 
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Y pensando en los personajes políticos que usted conoce, ¿quién le gustaría que fuera el próximo 
Presidente de México? (pregunta abierta)
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Y pensando en los personajes políticos que usted conoce, ¿quién le gustaría que fuera el próximo 
Presidente de México?

OTRO NS/NC%
Santiago

Creel
Manuel
Espino

Alfonso
Lujambio

Josefina
Vázquez

Mota

Manlio
Fabio

Beltrones
Fidel

Herrera
Beatriz
Paredes

Enrique
Peña
Nieto

Marcelo
Ebrard

Amalia
García

Andrés
Manuel
López

Obrador

Jesús
Ortega

0.3 0.0 0.3 0.5 0.5 1.3 0.9 18.3 2.9 0.3 5.8 0.0 8.5 60.4

0.5 0.0 0.2 0.3 0.0 1.7 0.7 18.2 1.7 0.0 4.7 0.0 9.3 62.7

3.3 0.2 0.3 1.2 0.8 1.5 3.7 30.5 1.2 1.0 7.0 0.8 5.5 43.0

3.5 0.7 0.8 0.8 0.3 2.8 6.3 27.8 3.0 1.0 10.2 0.5 3.7 38.6

4.0 0.8 0.3 0.8 0.8 2.8 4.3 31.2 4.7 1.8 12.7 1.2 2.2 32.4

MUY BAJA

BAJA

MEDIA

ALTA

MUY ALTA

OTRO NS/NC%

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Santiago
Creel

Manuel
Espino

Alfonso
Lujambio

Josefina
Vázquez

Mota

Manlio
Fabio

Beltrones
Fidel

Herrera
Beatriz
Paredes

Enrique
Peña
Nieto

Marcelo
Ebrard

Amalia
García

Andrés
Manuel
López

Obrador

Jesús
Ortega

16.0 1.2 2.2 6.1 0.4 0.4 1.8 32.1 3.5 0.6 3.9 0.2 10.6 21.0

2.5 0.0 0.0 0.3 1.3 0.7 4.6 63.8 2.7 0.3 4.8 0.2 6.3 12.5

2.0 0.0 0.1 0.4 0.4 0.1 1.1 29.0 17.1 0.9 30.1 0.8 4.7 13.3

3.5 0.0 0.8 1.0 0.3 0.4 4.3 43.4 6.6 0.2 16.4 0.2 8.5 14.4

4.5 0.2 0.4 1.3 0.6 0.3 2.8 37.9 6.1 0.3 7.8 0.1 7.2 30.5

NIVEL DE MARGINACIÓN
CRUCE POR
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Y pensando en los personajes políticos que usted conoce, ¿quién le gustaría que fuera el próximo 
Presidente de México?

OTRO NS/NCSantiago
Creel

Manuel
Espino

Alfonso
Lujambio

Josefina
Vázquez

Mota

Manlio
Fabio

Beltrones
Fidel

Herrera
Beatriz
Paredes

Enrique
Peña
Nieto

Marcelo
Ebrard

Amalia
García

Andrés
Manuel
López

Obrador

Jesús
Ortega%

AGUASCALIENTES 

BAJA CALIFORNIA 

BAJA CALIFORNIA SUR 

CAMPECHE 

COAHUILA 

COLIMA 

CHIAPAS 

CHIHUAHUA 

DISTRITO FEDERAL 

DURANGO 

ESTADO DE MÉXICO 

GUANAJUATO 

GUERRERO 

HIDALGO 

JALISCO 

MICHOACÁN 

MORELOS 

NAYARIT 

NUEVO LEÓN 

OAXACA 

PUEBLA 

QUERÉTARO 

QUINTANA ROO 

SAN LUIS POTOSÍ 

SINALOA 

SONORA 

TABASCO 

TAMAULIPAS 

TLAXCALA 

VERACRUZ 

YUCATÁN 

ZACATECAS 

6.6 0.8 1.0 0.8 0.2 0.0 3.2 36.4 5.0 0.2 8.0 0.4 9.6 27.8

9.2 0.6 1.6 3.0 1.6 0.2 3.2 31.8 4.0 0.2 11.0 0.4 8.0 25.2

4.6 0.0 1.0 1.8 1.2 0.0 3.0 47.6 7.2 0.4 10.4 0.2 5.0 17.6

6.8 0.4 0.4 3.6 0.0 0.2 2.8 49.8 4.6 0.2 6.4 0.4 4.8 19.6

6.6 0.2 0.4 0.4 0.0 0.0 2.8 42.2 2.8 0.2 5.4 0.2 17.6 21.2

5.6 0.4 1.0 3.2 1.4 0.2 3.2 49.6 4.6 0.0 4.6 0.0 6.2 20.0

5.2 0.4 0.4 1.4 0.2 0.2 2.4 39.4 8.2 0.2 12.4 0.2 5.6 23.8

9.2 0.0 0.8 1.0 0.6 0.2 2.8 30.0 4.0 0.0 10.0 0.0 12.2 29.2

1.8 0.4 1.2 0.6 0.2 0.4 2.4 39.4 12.4 0.4 14.0 0.0 9.0 17.8

8.6 0.4 0.2 1.8 0.6 0.4 1.6 37.0 4.4 0.4 5.8 0.2 11.6 27.0

2.2 0.0 0.4 0.2 0.0 0.0 1.0 57.8 8.4 0.4 6.8 0.2 5.8 16.8

7.8 0.2 0.8 1.8 0.6 0.2 2.0 40.8 5.0 0.4 3.8 0.0 8.6 28.0

4.0 0.0 1.0 1.0 0.2 0.2 1.4 49.0 11.0 0.0 11.0 0.0 3.6 17.6

4.8 0.2 0.4 0.6 0.0 0.0 2.4 49.8 6.0 0.0 7.2 0.2 6.2 22.2

9.6 0.0 0.4 0.8 0.6 0.0 3.8 38.8 4.8 0.2 6.0 0.2 10.0 24.8

4.2 0.4 0.2 1.2 0.2 0.0 1.8 41.0 7.6 0.4 9.8 0.0 8.6 24.6

3.6 0.2 1.2 0.8 0.2 0.0 0.8 50.0 7.0 0.4 12.2 0.0 5.0 18.6

6.6 0.2 0.2 2.2 0.2 0.0 3.4 43.6 5.2 0.4 10.0 0.4 6.4 21.2

10.0 0.0 0.6 1.6 0.2 0.2 3.2 29.0 2.0 0.0 6.0 0.0 14.8 32.4

4.8 0.2 0.6 2.4 0.0 2.8 1.6 38.6 7.8 0.2 12.2 0.8 5.0 23.0

4.8 0.2 0.2 2.0 0.2 1.4 4.0 35.4 6.0 0.2 9.2 0.0 7.0 29.4

4.8 0.6 0.8 2.4 0.0 0.2 2.2 47.8 3.6 0.0 3.6 0.0 8.0 26.0

6.2 0.0 0.4 2.2 0.4 0.8 3.2 33.8 6.2 0.4 12.0 0.6 9.4 24.4

6.4 0.2 0.6 1.4 0.8 0.2 3.4 43.6 6.2 0.4 5.6 0.0 5.4 25.8

7.4 0.2 1.0 2.4 1.0 0.0 4.0 37.0 4.2 0.4 9.4 0.0 9.8 23.2

7.4 0.8 0.4 1.8 9.2 0.0 1.8 30.4 3.0 0.0 6.0 0.2 13.2 25.8

2.0 0.8 0.2 0.8 0.6 0.6 1.6 46.0 6.0 0.6 13.8 0.0 6.4 20.6

6.8 0.6 0.2 2.4 0.2 0.6 2.4 34.6 4.4 0.4 6.2 0.0 11.2 30.0

4.6 0.4 0.8 1.4 0.2 0.2 10.0 42.2 6.2 0.2 7.6 0.0 5.6 20.6

5.4 0.4 0.8 2.2 0.2 23.8 2.2 29.2 3.8 0.6 5.8 0.0 4.6 21.0

7.8 0.8 0.4 2.0 0.0 0.0 2.0 45.4 3.8 0.4 5.0 0.2 6.4 25.8

6.0 0.2 0.2 0.4 0.8 0.0 1.4 35.4 4.8 3.2 8.4 0.4 9.6 29.2

Preferencia por posibles candidatos.

OTRO NS/NC%

Ns/Nc

PAN

PRI

PRD

OTRO

NINGUNO

Santiago
Creel

Manuel
Espino

Alfonso
Lujambio

Josefina
Vázquez

Mota

Manlio
Fabio

Beltrones
Fidel

Herrera
Beatriz
Paredes

Enrique
Peña
Nieto

Marcelo
Ebrard

Amalia
García

Andrés
Manuel
López

Obrador

Jesús
Ortega

13.5 2.9 1.9 2.7 0.6 2.0 2.6 10.7 4.9 1.7 3.0 2.8 6.8 43.9

0.7 0.1 0.2 0.5 1.6 3.2 6.6 53.3 1.5 1.5 4.0 0.2 3.8 22.8

1.9 0.3 0.0 0.8 0.0 0.8 2.6 15.7 9.9 2.5 42.7 0.8 2.5 19.5

2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 5.6 19.0 6.5 0.7 23.7 2.9 5.7 31.7

1.2 0.0 0.0 0.3 0.0 2.1 2.2 16.9 2.3 0.6 8.7 0.2 4.0 61.5

1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.7 3.0 27.0 0.0 0.0 2.1 0.0 2.1 61.1

Preferencia por posibles candidatos.

Ce
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CERCANÍA PARTIDISTA
CRUCE POR



P0. Buenos días/tardes. Mi nombre es ___________. Soy un entrevistador de Gabinete de 
Comunicación Estratégica. Estamos realizando un estudio sobre temas políticos y sociales que nos 
interesan a todos y por eso su opinión es muy valiosa. Su participación será anónima y le tomará 
ocho minutos. ¿Le interesa participar? 

a. Sí 
b. No 

P1. Sexo 

a. Masculino 
b. Femenino 

P2. ¿Cuántos años cumplidos tiene? 

a. 18-25 
b. 26-30 
c. 31-35 
d. 36-40 
e. 41-45 
f. 46-50 
g. 51-55 
h. 56-60 
i. 61-65 
j. 66-70 
k. 71-75 
l. Más de 76 
m. No sabe/No contestó 

P3. Si consideramos que un Presidente ideal es una persona honesta, trabajadora, carismática, 
preparada, que cumple lo que promete  y es tolerante a las distintas ideas que existen en México. 
En una escala del 1 al 4, donde 1 es que no se parece nada y 4 que es idéntico, ¿qué tanto se 
parece el presidente Felipe Calderón a su Presidente ideal? (Espontánea) 

a. 1 
b. 2 
c. 3 
d. 4 
e. No sabe/No contestó 

P4.  Como usted sabe, todos los Presidentes y mandatarios del mundo tienen deberes que cumplir 
con los ciudadanos. En una escala del cinco al diez, donde cinco es que no cumple con ninguno de 
sus deberes y diez es que cumple con todos sus deberes, ¿qué tanto cree que Felipe Calderón 
cumple con sus deberes como Presidente? (Espontánea) 

a. 5 
b. 6 
c. 7 
d. 8 
e. 9 
f. 10 
g. No sabe/No contestó 

 

CUESTIONARIO DE GOBIERNO Y POLÍTICA
(* En el D.F. se preguntó por el Jefe de Gobierno)

GOBIERNO



P5. Si consideramos que un Gobernador ideal es una persona honesta, trabajadora, carismática, 

preparada, que cumple lo que promete  y es tolerante a las distintas ideas que existen en México. 

En una escala del 1 al 4, donde 1 es que no se parece nada y 4 que es idéntico, ¿qué tanto se 

parece el Gobernador de su Estado a su Gobernador ideal? (Espontánea) 

a. 1 

b. 2 

c. 3 

d. 4 

e. No sabe/No contestó 

P6. Y utilizando la escala de cinco a diez, donde cinco es que no cumple con ninguno de sus 

deberes y diez es que cumple con todos sus deberes ¿qué tanto cree que el Gobernador de su 

estado cumple con sus deberes? (Espontánea) 

a. 5 

b. 6 

c. 7 

d. 8 

e. 9 

f. 10 

g. No sabe/No contestó 

P7. Imagine que el gobernador de su estado usara una balanza para tomar decisiones de 

gobierno. De un lado de la balanza se encuentran los intereses del partido al cual pertenece el 

gobernador, del otro lado, se encuentran los  intereses de los ciudadanos como usted. En su 

opinión, ¿hacia qué lado se inclinaría la balanza del Gobernador? ¿Hacia los intereses del partido 

del Gobernador o a hacia los intereses de los ciudadanos? (Espontánea) 

a. Hacia los intereses del partido del gobernador 

b. Hacia los intereses de los ciudadanos 

c. Pasaría igual 

d. No sabe/No contestó 

P8. Si el Gobernador de su estado fuera su vecino y usted tuviera que ausentarse de su casa por 

varios días, ¿le confiaría las llaves de su casa?  (Espontánea) 

a. Sí 

b. No 

c. No sabe/No contestó 

P9. Lo invito a pensar en la persona más honesta que conozca. ¿Qué tanto se parece su 

Gobernador a la persona más honesta que conoce: son totalmente diferentes, se parece poco, se 

parece bastante o son idénticos? (Espontánea) 

a. Son totalmente diferentes 

b. Se parece poco 

c. Se parece bastante 

d. Son idénticos 

e. No sabe/ No contestó 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



P10. Por favor, piense que sólo existen cinco problemas en su entidad que el Gobernador debe 
conocer. (PAUSA DE 5 SEGUNDOS). En su opinión, de estos cinco problemas, ¿de cuántos usted 
cree que está enterado su gobernador? (Espontánea) 

a. NINGUNO 
b. 1 
c. 2 
d. 3 
e. 4 
f. 5 
g. No sabe/No contestó 

 

P11. Y pensando en los _______  problemas que usted cree que su Gobernador sabe que 
existen, ¿cree usted que el Gobernador de su estado está trabajando para resolverlos? 
(Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No sabe/No contestó 

P12. Pensando en la relación de su Gobernador con el Presidente de la República, ¿cuál de los 
siguientes refranes describiría mejor la relación que tienen? 

a. La unión hace la fuerza 
b. Hoy por mí, mañana por ti 
c. Cada loco con su tema 
d. Como perros y gatos 
e. El pez grande se come al chico 
f. Mucho ruido pocas nueces 
g. No sabe/No contestó (No leer) 

 
 

P13. Ahora, pensando en la relación de su Gobernador con el Presidente de su municipio,  ¿cuál de los 
siguientes refranes mejor describiría la relación que tienen? 

a. La unión hace la fuerza 
b. Hoy por mí, mañana por ti 
c. Cada loco con su tema 
d. Como perros y gatos 
e. El pez grande se come al chico 
f. Mucho ruido pocas nueces 
g. No sabe/No contestó  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

Se pelean 
constantemente

Cuando no les
queda de otra

Se ignoran

Se apoyan 
incondicionalmente

P14. Pensando en la relación de su Gobernador con los partidos políticos, ¿en cuál partido piensa
cuando le menciono las siguientes frases? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



P.15. Actualmente, ¿usted tiene credencial del IFE? (Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No contestó 

P16. ¿La dirección en la que usted vive actualmente es la misma que aparece en su credencial de 
elector? (Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No contestó 

P17. Pensando en la manera en que usted se transporta normalmente, ¿qué tan lejos está la dirección 
registrada en su credencial electoral del lugar donde usted vive actualmente? (Espontánea) 

a. Entre 30 minutos y una hora  
b. Entre una y dos horas 
c. Más de dos horas 
d. No contestó 

P18. ¿Hay algún partido al cual usted se sienta más cercano que a los demás? (SÓLO A AQUELLOS 
QUE MENCIONARON PAN, PRI O PRD) (Espontánea) 

a. PAN MUCHO 
b. PAN ALGO 
c. PRI MUCHO 
d. PRI ALGO 
e. PRD MUCHO 

f. PRD ALGO 
g. PT 
h. Partido Verde 
i. CONVERGENCIA 

j. NUEVA ALIANZA 
(PANAL) 

k. Otro 
l. Ninguno 
m. No sabe/No contestó 

P19. Le voy a mencionar unas frases de canciones populares. Cuando las escucha, ¿en cuál partido 
político piensa? 

A

B

C

D

E

F

“Contigo aprendí que existen nuevas y 
mejores emociones.  Contigo aprendí a 
conocer un mundo nuevo de ilusiones”.
“Si nos dejan, nos vamos a querer toda la 
vida. Si nos dejan nos vamos a vivir a un 
mundo nuevo”.
“No hay nada más difícil que vivir sin ti, 
sufriendo en la espera de verte llegar”.

“Si te vienen a contar cositas malas de mí, 
manda a todos a volar y diles que yo no fui”.
“Con dinero y sin dinero, hago siempre lo 
que quiero y mi palabra es la ley”.
“Sabes mejor que nadie que me fallaste. Que 
lo que prometiste se te olvidó”.

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

A

B

C

D

E

F

POLÍTICA



 

P20. Si los partidos políticos fueran animales, ¿cuál partido político sería un (LEER OPCIONES)? 

 

 

P21. Dígame por favor, ¿en qué partido piensa cuando escucha los siguientes refranes (LEER 
REFRANES)? 

 

 

P22. Si el día de hoy fuera la elección para elegir al nuevo Gobernador de su estado, ¿por cuál partido 
votaría usted? *(Esta pregunta no fue realizada en Nuevo León, Sonora, Campeche, Colima, Querétaro y 
San Luis Potosí) (Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. PARTIDO VERDE 
f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno 
j. No sabe/No contestó 

 

 

A

B

C

D

E

F

Perro leal

Hormiga tabajadora

Gallo de pelea

Zorro astuto

Perico que habla sin saber lo que dice

Gato egoísta

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

A

B

C

D

E

F

A

B

C

D

E

“El que no tranza no avanza”.

“Entrada de caballo �no, salida de burro
manso.”
“Más vale malo conocido que bueno por
conocer”.

“Ni picha ni cacha, ni deja batear”.

“De lengua me como un plato”.

PAN PRI PRD OTRO NS/NC%

A

B

C

D

E

F

A

B

C

D

E

F



P23. Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes o del cual usted se siente más 
cercano, ¿cuál partido cree usted que sea más probable que gane la próxima elección para Gobernador 
de su estado? *(Esta pregunta no fue realizada en Nuevo León, Sonora, Campeche, Colima, Querétaro y 
San Luis Potosí.) (Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. Partido Verde 
f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno 
j. No sabe/No contestó 

P24. Si el día de hoy fuera la elección para elegir al próximo Presidente de México, ¿por cuál partido 
votaría usted? (Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. Partido Verde 
f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno 
j. No sabe/No contestó 

 

P25. Y, ¿cuál sería el partido por el que definitivamente NUNCA votaría? (Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. Partido Verde 
f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno 
j. No sabe/No contestó 

P26. Independientemente del partido que usted quiere que gane, por lo que sabe o ha escuchado, ¿cuál 
partido cree que es más probable que gane la elección de Presidente de México en el 2012? 
(Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. Partido Verde 

f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno 
j. No sabe/No contestó 

 



P27. Y de las siguientes personas ¿quién cree que vaya a ser el candidato a presidente por el PAN: 
Manuel Espino, Santiago Creel, Alonso Lujambio o Josefina Vázquez Mota?  

a. Manuel Espino 
b. Santiago Creel 
c. Alonso Lujambio 
d. Josefina Vázquez Mota 
e. Otro 
f. No sabe/No contestó 

P28. Le voy a mencionar algunas personas y le voy a pedir que me diga, ¿quién cree que vaya a ser el 
candidato a Presidente de México por el PRI: Manlio Fabio Beltrones, Beatriz Paredes, Fidel Herrera o 
Enrique Peña Nieto 

a. Manlio Fabio Beltrones 
b. Beatriz Paredes 
c. Fidel Herrera 
d. Enrique Peña Nieto 
e. Otro 
f. No sabe/No contestó 

P29. Y de las siguientes personas ¿quién cree que vaya a ser el candidato a presidente por el PRD:   
Andrés Manuel López Obrador, Marcelo Ebrard, Amalia García o Jesús Ortega? 

a. Andrés Manuel López Obrador 
b. Marcelo Ebrard 
c. Amalia García 
d. Jesús Ortega 
e. Otro 
f. No sabe/No contestó 

P30. Y, de las siguientes personas, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente de México? 

a. Alonso Lujambio 
b. Enrique Peña Nieto 
c. Marcelo Ebrard 
d. Ninguno 
e. No sabe/No contestó 

P31. Y de las personas que le voy a mencionar ahora, ¿quién le gustaría que fuera el próximo Presidente 
de México? 

a. Santiago Creel 
b. Enrique Peña Nieto 
c. Andrés Manuel López Obrador 
d. Ninguno 
e. No sabe/No contestó 

P32. Vamos a imaginar que Santiago Creel, Enrique Peña Nieto y Marcelo Ebrard  fueran sus vecinos, 
por favor dígame, ¿con quién vería un partido de fútbol (hombres) (Mujeres: tomaría un café)? 

a. Santiago Creel 
b. Enrique Peña Nieto 
c. Marcelo Ebrard 
d. Ninguno 
e. No sabe/No contestó 

 

 

 



P33. Nuevamente, pensando en Santiago Creel, Enrique Peña Nieto y Marcelo Ebrard, si un pariente de 
usted fuera secuestrado, ¿a quién le pediría que interviniera como mediador? 

a. Santiago Creel 
b. Enrique Peña Nieto 
c. Marcelo Ebrard 
d. Ninguno 
e. No sabe/No contestó 

P34. Finalmente, pensando en Santiago Creel, Enrique Peña Nieto, y Marcelo Ebrard, ¿quién cree usted 
que podría ser su  compadre? 

a. Santiago Creel 
b. Enrique Peña Nieto 
c. Marcelo Ebrard 
d. Ninguno 
e. No sabe/No contestó 

P35. Y pensando en los personajes políticos que usted conoce, ¿quién le gustaría que fuera el próximo 
Presidente de México? 

a. Pregunta abierta 

P36. Cambiando de tema, ¿usted sabe cuántos diputados hay, valga la redundancia, en la Cámara de 
Diputados del Congreso de la Unión? 

a. Sí 
b. No 

P37. ¿Me podría decir cuántos son? 

a. 500 
b. 300 
c. Otro 
d. No contestó 

P38. ¿Me podría decir cuánto tiempo dura el cargo  de un diputado? Si no lo sabe, por favor, dígamelo. 

a. 3 años 
b. Otro 
c. Ninguno 
d. No sabe/No contestó 

P39. ¿Aproximadamente cuánto cree usted que gana un diputado federal al mes? 

a. Menos de 25,000 
b. Entre 25,001 y 50,000 
c. Entre  51,001 y 75,000 
d. Entre 75,001 y 100,000 
e. Entre 100,001 y 125,000 
f. Entre 125,001 y 150,000 
g. Entre 150,001 y 200,000 
h. Más de 200,000 
i. No sabe/No contestó 

 

 

 

 



P40. En una escala del 1 al 5, donde 1 es nada y 5 es totalmente, ¿qué tanto representan los diputados 
los intereses de ciudadanos como usted? 

a. 1 
b. 2 
c. 3 
d. 4 
e. 5 
f. No sabe/No contestó 

P41. En general, ¿cómo cree que fueron las elecciones de este 5 de julio? 

a. Limpias como agua de manantial. 
b. Sucias como agua de charco. 
c. No sabe/No contestó 

P42.  Cambiando de tema, actualmente, el cobro de casi todos los impuestos lo hace la Secretaria de 
Hacienda. En consecuencia, los estados y municipios casi no cobran impuestos, sino que reciben dinero 
del gobierno de nuestro país. ¿Usted qué prefiere: que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de 
Hacienda, o que cada Estado cobre los impuestos directamente a sus habitantes? (Espontánea) 

a. Que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda 
b. Que cada Estado cobre los impuestos directamente a los habitantes 
c. No sabe/No contestó 

P43. Exclusivamente con fines estadísticos y recordándole que sus respuestas son completamente 
confidenciales, ¿me podría decir cuál es el último grado de estudios que cursó? 

a. Sin escolaridad 
b. 1º Primaria 
c. 2º Primaria 
d. 3º Primaria 
e. 4º Primaria 
f. 5º Primaria 
g. 6º Primaria 
h. 1º Secundaria 
i. 2º Secundaria 
j. 3º Secundaria 
k. 1º Preparatoria / Bachillerato 
l. 2º Preparatoria / Bachillerato 
m. 3º Preparatoria / Bachillerato 
n. Universidad  (Licenciatura) trunca 
o. Universidad (licenciatura) o superior concluida 
p. No sabe/No contestó 

P44. El ingreso promedio mensual de las familias en México es de 8,500 pesos. En su caso, sumando 
los ingresos de todas las personas que viven con usted, dígame por favor ¿si el ingreso mensual de su 
familia es superior o inferior a 8,500 pesos? 

a. Menos de 8,500 
b. Igual a 8,500 
c. Superior a 8,500 
d. No contestó 

 



P0. Buenos días/tardes. Mi nombre es ___________. Soy un entrevistador de Gabinete de Comunicación 
Estratégica. Estamos realizando un estudio sobre temas políticos y sociales que nos interesan a todos y 
por eso su opinión es muy valiosa. Su participación será anónima y le tomará ocho minutos. ¿Le interesa 
participar? 

a. Sí 
b. No 

P1. Sexo 

a. Masculino 
b. Femenino 

P2. ¿Cuántos años cumplidos tiene? 

a. 18-25 
b. 26-30 
c. 31-35 
d. 36-40 
e. 41-45 
f. 46-50 
g. 51-55 

h. 56-60 
i. 61-65 
j. 66-70 
k. 71-75 
l. Más de 76 
m. No sabe/No contestó 

P3. En México, al acabar su mandato, los diputados no se pueden reelegir de manera inmediata para otro 
periodo. Si hubiera reelección inmediata de diputados en México, ¿usted cree que ellos?  

a. Trabajarían mejor 
b. Trabajarían igual 
c. Trabajarían peor 
d. No sabe 
e. No contestó 

P4. ¿Usted sabe cuántos diputados hay, valga la redundancia, en la Cámara de Diputados del Congreso 
de la Unión? (Espontánea) 
 

a. Sí 
b. No 
c. No contestó 

P5. ¿Me podría decir cuántos? (Espontánea)  

a. 500 
b. 300 
c. Otro 
d. No sabe 
e. No contestó 

P6. La Cámara de Diputados está conformada por 500 legisladores, ¿usted cree que son pocos, 
suficientes o demasiados? 

a. Pocos 
b. Suficientes 
c. Demasiados 
d. No sabe 
e. No contestó 

CUESTIONARIO DE DIPUTADOS (SOCIEDAD)



P7. En una escala del 1 al 5, donde 1 es nada y 5 es totalmente, ¿qué tanto representan los diputados los 
intereses de ciudadanos como usted? (Espontánea) 

a. 1 
b. 2 
c. 3 
d. 4 
e. 5 
f. No sabe 
g. No contestó 

P8. ¿Usted qué prefiere, un diputado que sea…? 

a. Sea hombre o mujer 
b. Que tenga menos de cuarenta años o más de 40 años. 
c. Con o sin hijos 
d. Con estudios superiores o estudios básicos 
e. Alto (a) o chaparro (a) 
f. Más bien güero o más bien moreno 
g. Gordo o flaco 
h. Que haya ocupado cargos políticos o que nunca haya ocupado un cargo político. 
i. Que tenga mayor conocimiento de la ley o que tenga mayor conocimiento de la gente 
j. Con ideas conservadoras o con ideas no conservadoras 
 

P9. ¿Me podría decir cuánto tiempo dura el cargo  de un diputado? Si no sabe, por favor, dígamelo. 
 

a. 3 años 
b. Otro 
c. No contestó 

P10. Los diputados son elegidos cada 3 años, ¿a usted le parece que es un tiempo muy corto, suficiente 
o muy largo? 
 

a. Muy corto 
b. Suficiente 
c. Muy largo 
d. No sabe 
e. No contestó 

P11. En comparación con los últimos diputados, ¿cómo cree usted que vayan a trabajar los diputados 
que acaban de elegirse? 

a. Mejor 
b. Igual 
c. Peor 
d. No sabe 
e. No contestó 

P12. Usted qué prefiere, ¿qué un partido político tenga la mayoría en la Cámara de Diputados, que 
ningún partido tenga mayoría o es indiferente? 

a. Que un partido tenga mayoría 
b. Que ningún partido la tenga 
c. Es indiferente 
d. No sabe 
e. No contestó 

 

 

 

 



P13. En las pasadas elecciones para diputados 45% votó mientras que 55% no lo hizo, ¿usted forma 
parte del grupo que sí votó o del grupo que no votó? (Espontánea) 
 

a. Votó 
b. Fue a votar pero anuló su voto 
c. No fue a votar 
d. No sabe 
e. No contestó 

P14. En las elecciones para diputados del 5 de julio, a la hora de decidir por quién votar, en una escala 
del 1 al 4 donde 1 es nada importante, 2 es algo importante 3 es importante y 4 es muy importante, ¿qué 
tan importante fue para usted …? (Espontánea) 

a. El partido 
b. El candidato 
c. Las propuestas 
d. Opinión de amigos y familiares 

P15. ¿Recuerda el partido por el cual votó para diputados federales en las elecciones del 5 de julio? 
(Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No sabe/No contestó 

P16. ¿Y recuerda el nombre del candidato por el cual votó para diputado federal? (Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No sabe/No contestó 

P17. ¿Me podría decir de cuál partido político es el diputado que resultó ganador en su distrito? Si no lo 
sabe, por favor dígamelo. (Espontánea) 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 

d. Otro 
e. No sabe 
f. No contestó 

P18. ¿Y me podría decir cuál es el nombre del candidato a diputado que fue electo en su distrito? Si no lo 
conoce, por favor dígamelo. (Espontánea) 

a. No lo conoce 
b. Nombre:________ 

P19. Y  nada más por fines estadísticos, ¿me podría decir cuál es el nombre del diputado de su distrito 
que acaba de concluir su mandato? (Espontánea) 

a. No lo conoce 
b. Nombre:________ 

P20. Ahora, imagine que los diputados fueran una parte del cuerpo, ¿usted cree que serían un…? 

a. Cerebro que piensa 
b. Corazón que siente 
c. Apéndice que está pero no sirve para nada 
d. Manos que trabajan 
e. Ojos que vigilan 

 

 



P21. ¿Aproximadamente usted cuánto cree que gana un diputado federal al mes? 

a. No sabe 
b. Más de 200,000 
c. Entre 200,000 y 175,001 
d. Entre 175,000 y 150,001 
e. Entre 150,000 y 125,001 
f. Entre 125,000 y 100,001 

g. Entre 100,000 y 75,001 
h. Entre 75,000 y 50,001 
i. Entre 50,000 y 25,001 
j. Menos de 25,000 
k. No contestó 

P22. Aproximadamente, un diputado gana 152,000 pesos mensuales. Pensando en las tareas que le 
corresponde hacer a un diputado, ¿a usted este sueldo le parece insuficiente, suficiente o excesivo? 

a. Insuficiente 
b. Suficiente 
c. Excesivo 
d. No sabe 
e. No contestó 

P23. En general, ¿cómo cree que fueron las elecciones de este 5 de julio? 

a. Limpias como agua de manantial. 
b. Sucias como agua de charco. 
c. No sabe (espontánea) 
d. No contestó (espontánea) 

P24. Imagine que el IFE es un árbitro en un partido de fútbol. Pensando en las elecciones del 5 de julio, 
¿a qué tipo de árbitro se parecería el IFE, a un…? 

a. Árbitro limpio porque fue justo. 
b. Árbitro vendido porque favoreció a uno de los equipos. 
c. Árbitro ciego porque se hizo de la vista gorda. 
d. No sabe 
e. No contestó 

P25. Ahora vamos a hablar de impuestos. ¿Usted sabe para qué se utiliza el dinero recaudado de los 
impuestos? (Espontánea) 

a. Sí 
b. No 

c. No sabe 
d. No contestó 

P26. ¿Usted cree que las personas que pagan impuestos deben saber en qué es usado el dinero que se 
recauda? 

a. Sí 
b. No 

c. No sabe 
d. No contestó 

P27. Actualmente, la Cámara de Diputados es la que decide en qué se gastan los impuestos. Si los 
ciudadanos pudieran decidir en qué se gastan los impuestos, ¿usted cree que más gente pagaría 
impuestos, que la misma cantidad de personas pagaría impuestos o que menos gente pagaría 
impuestos? 

a. Más gente pagaría impuestos 
b. La misma gente pagaría impuestos 
c. Menos gente pagaría impuestos 
d. No sabe 
e. No contestó 

 

 



P28. En teoría, el gobierno, utiliza el dinero de los impuestos para gastos de educación, salud, vías de 
comunicación y subsidios.  En una escala del 5 al 10, como en la escuela, donde 5 es reprobado y 10 es 
la calificación más alta, ¿usted cómo calificaría la manera en que el gobierno gasta los impuestos? 
(Espontánea) 

a. 5 
b. 6 
c. 7 
d. 8 

e. 9 
f. 10 
g. No sabe 
h. No contestó 

P29. Las personas que no pagan impuestos pueden ser acusadas de evasión fiscal y pueden ser 
castigadas con la cárcel. Para usted, ¿ésta es una medida justa o injusta?  

a. Justa 
b. Injusta 
c. No sabe 
d. No contestó 

P30. Cambiando un poco de tema, ¿estaría usted de acuerdo con que si su vecino no pagara el agua se 
la cortaran? (Espontánea) 

a. Sí 
b. No 
c. No sabe 
d. No contestó 

P31. Actualmente, el cobro de impuestos lo hace la Secretaria de Hacienda. En consecuencia, los 
estados y municipios no cobran impuestos sino que piden dinero al gobierno de nuestro país. ¿Usted qué 
prefiere? ¿Qué el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda o que cada estado cobre los 
impuestos directamente a sus habitantes? 

a. Que el cobro de impuestos lo haga la Secretaría de Hacienda 
b. Que cada estado cobre los impuestos directamente a sus habitantes 
c. No sabe 
d. No contestó 

P32. Ahora, piense en alguna obra pública como pavimentación, drenaje o cualquier otra que le venga a 
la mente que considere necesaria para su localidad. Imagine que su gobierno local pusiera un impuesto 
adicional para financiar la construcción de la obra. ¿Estaría usted dispuesto a pagar ese impuesto 
adicional? 

a. Definitivamente sí. 
b. Sí, pero si tuviera acceso a un reporte de gastos. 
c. No 
d. No sabe 
e. No contestó 

P33. A continuación le voy a nombrar unos servicios que se ofrecen con el dinero de los impuestos.  
Nuevamente, imagine que el gobierno le pide pagar un impuesto adicional que será gastado 
específicamente para mejorar los siguientes servicios. Dígame, por favor, ¿en qué casos estaría 
dispuesto a pagar ese impuesto adicional…? 

a. En mejorar la educación pública 
b. En mejorar el sistema de salud pública 
c. En mejorar vialidades 
d. En mejorar condiciones de vida de los más pobres 

 



P34. Cuando compramos productos, pagamos un impuesto llamado IVA. Actualmente cuando 
compramos alimentos y medicinas no pagamos ningún impuesto. ¿Usted estaría de acuerdo en pagar 
IVA en..? (Espontánea) 

 Sí No No sabe/No contestó  
Alimentos    
Medicinas    

 

P35. Ahora, pensando en las autoridades, ¿usted por qué cree que la gente no quiere pagar impuestos 
en medicinas y alimentos?  

a. Por que las autoridades se roban el dinero 
b. Porque las autoridades malgastan el dinero 
c. Porque las autoridades no informan en qué utilizan el dinero 
d. Todas 
e. Otra 
f. No sabe/No contestó 

P36. ¿En cuáles de los siguientes casos estaría usted dispuesto a pagar IVA en la compra de alimentos?  
Si el dinero recaudado se utilizara para: 

a. Obras públicas en su comunidad, como caminos, alumbrado y pavimentación 
b. Servicios en su comunidad, como hospitales y escuelas. 
c. Programas de ayuda para los más necesitados. 

P37. Ahora, pensando en el IVA incluido en el costo de las medicinas. ¿En cuáles de los siguientes casos 
estaría usted dispuesto a pagarlo?  Si el dinero recaudado se utilizara para: 

a. Obras públicas en su comunidad, como caminos, alumbrado y pavimentación 
b. Servicios en su comunidad, como hospitales y escuelas. 
c. Programas de ayuda para los más necesitados. 

 

P38. ¿Y cuánto estaría usted dispuesto a pagar de IVA? (Le recuerdo que el IVA es un porcentaje del 
costo del producto alimento o medicina comprada.) 

a. Menos de 5% 
b. De 6 a 10% 
c. De 10 a 15% 
d. Más del 15% 
e. No sabe/No contestó 

P39. ¿A cuál partido usted se siente más cercano? ¿Qué tanto: mucho o algo? (SÓLO A AQUELLOS 
QUE MENCIONARON PAN, PRI O PRD) (Espontánea) 

a. PAN MUCHO 
b. PAN ALGO 
c. PRI MUCHO 
d. PRI ALGO 
e. PRD MUCHO 
f. PRD ALGO 

  
  

  
  
  

g. Partido del Trabajo
h. Partido Verde
i. Convergencia
j. Nueva Alianza (PANAL)
k. Otro
l. No sabe/ No contestó

 

 

 

 



P40. Si el día de hoy fuera la elección para elegir al próximo Presidente de México, ¿por cuál partido 
votaría usted? 

a. PAN 
b. PRI 
c. PRD 
d. PT 
e. Partido Verde 
f. CONVERGENCIA 
g. NUEVA ALIANZA (PANAL) 
h. Otro 
i. Ninguno/No iré a votar 
j. No sabe/No contestó 

P41. Independientemente del partido por el cual usted ha votado antes o se siente más cercano, ¿cuál 
partido es más probable que gane la elección de Presidente en México en el 2012? 

a. Pregunta abierta 

P42. Exclusivamente con fines estadísticos y recordándole que sus respuestas son completamente 
confidenciales, ¿me podría decir cuál es el último grado de estudios que cursó? 

a. Sin escolaridad 
b. 1º Primaria 
c. 2º Primaria 
d. 3º Primaria 
e. 4º Primaria 
f. 5º Primaria 
g. 6º Primaria 
h. 1º Secundaria 
i. 2º Secundaria 
j. 3º Secundaria 
k. 1º Preparatoria / Bachillerato 
l. 2º Preparatoria / Bachillerato 
m. 3º Preparatoria / Bachillerato 
n. Universidad  (Licenciatura) trunca 
o. Universidad (licenciatura) o superior concluida 
p. No sabe/No contestó 

P43. El ingreso promedio mensual de las familias en México es de 8,500 pesos. En su caso, sumando 
los ingresos de todas las personas que viven con usted, dígame por favor ¿si el ingreso mensual de su 
familia es superior o inferior a 8,500 pesos? 

a. Menos de 8,500 
b. Igual a 8,500 
c. Superior a 8,500 
d. No contestó 

 

 

 

 

 




